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 ᢝᣢᘭاء:  مذكرة التحصᘭمᘭ᜻الأ الجلسة الᣠو 

 المحتويات
 م 

  رقم
    الصفحة

1  
  

2  

  ᡧ ᢕᣌون(قصة مادتᗖᖁلوروفلوروكᝣاء والمادة  –) الأوزون والᘭمᘭ᜻قة  –الᗫᖁالط
ات المادة  –خواص المادة ، الᘘحث العلᢝᣥ  -العلمᘭة ᢕᣂط  –تغᘭالمخال– 

تص ᘭف التفاعلات  – والمعادلات  التفاعلات الᘭ᜻مᘭائᘭة، العناᣅ والمركᘘات
ᢝ المحالᘭل المائᘭة –الᘭ᜻مᘭائᘭة 

ᡧᣚ التفاعلات.  

2  13  
الأنᗫᖔة غᢕᣂ  - كᘭف تختلف الذرات  -تعᗫᖁف الذرة -الأفᜓار القدᘌمة للمادة

 ᢝᣘم، المستقرة والتحلل الإشعاᝣم  -الضوء وطاقة الᝣة الᗫᖁوالذرةنظ- 
 ᢝ
ᡧᣍو ᡨᣂ᜻ــع الإل   .التوزᗫــ

3  
  

25  
  

تدرج خواص العناᣅ،  -تص ᘭف العناᣅ -تطور الجدول الدوري الحدᘌث
صيغ المركᘘات الأيونᘭة  - الرواᗷط الأيونᘭة والمركᘘات الأيونᘭة -تكᗫᖔن الأيون

ᘻسمᘭة  - الرواᗷط الفلᗫᖂة وخواص الفلزات، الرواᗷط الᙬساهمᘭة -وأسماؤها
اᘭᜧب الجᘭᚊᗫᖂة -الجᗫᖂئات ᡨᣂئات -الᗫᖂة -أشᜓال الجᘭة والقطبᘭهروسالب᜻ال.  

4  35 

 -الصᘭغة الأولᘭة والجᘭᚊᗫᖂة - مولات المركᘘات - قᘭاس المادة، ال᜻تلة والمول
حساᗷات المعادلات  - الأملاح المائᘭة، لمقصود ᗷالحساᗷات الᘭ᜻مᘭائᘭة

ᡧ المحالᘭلᙏسᘘة المردود  -المادة المحددة للتفاعل -الᘭ᜻مᘭائᘭة ᢕᣂة، تركᗫᖔالمئ- 
ᢝ الذوᗖان

ᡧᣚ ل -العوامل المؤثرةᘭالخواص الجامعة للمحال.  

5  
  

46 

ات الحالة  -المواد السائلة والمواد الصلᘘة - قوى التجاذب - الغازات ᢕᣂتغ
ᗫائᘭة، الطاقة ᡧ ᢕᣂة -الحرارة - الفᗫة الحرارᘭائᘭمᘭ᜻المعادلات ال-  ᢝ

ᡧᣚ ᢕᣂحساب التغ
ᡧ الغازات المحتوى الحراري، ᢕᣌقوان -  ᢝᣠالحسالات المتعلقة  -قانون الغاز المثا

  .ᗷالغازات

6  55  
ᣃ ᢝعة التفاعل  -نظᗫᖁة التصادم وᣃعة التفاعل

ᡧᣚ العوامل المؤثرة-   ᡧ ᢕᣌقوان
 ᢝᣞᘭعة التفاعل، حالة الاتزان الدينامᣃ-   الاتزان ᢝ

ᡧᣚ العوامل المؤثرة
 ᢝ
᡽ᣍاᘭمᘭ᜻ت الاتزان  -الᗷاستعمال ثوا.  

7  63  
ᢝ الأحماض والقواعد

ᡧᣚ قوة الأحماض والقواعد - مقدمة-  ᡧ ᢕᣌدروجᘭأيونات اله
 ᢝ

ᡧᣎدروجيᘭال -والرقم اله ᡧ ᡨᣂسدةوالاخᜧسدة  - التعادل، الأᜧوزن معادلات الأ
ال، الخلاᘌا الجلفانᘭة ᡧ ᡨᣂات -والاخᗫطارᘘال-  ᢝ

᡽ᣍاᗖᖁه᜻ل الᘭالتحل.  

8  
 

75  

مᙬشᜓلات  -والألᝣاينات الأل᜻ينات -الألᝣانات - الهᘭدروكᗖᖁونات
هالᘭدات  - الهᘭدروكᗖᖁونات الأروماتᘭة، هالᘭدات الأᘭᜧل - الهᘭدروكᗖᖁونات

ات والأمينات -الأرᗫل ᡵᣂحولات والإي᜻ل -الᘭبون᜻ات الᘘتفاعلات أخرى  -مرك
وتᚏنات -للمركᘘات العضᗫᖔة ᢔᣂمرات، الᘭدرات -البولᘭوهᗖᖁ᜻دات -الᘭᙫاللي- 
  .الأحماض النووᗫة
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  الأوᣠ الجلسة

ᢝ الᘭ᜻مᘭاء
ᡧᣚ ات -مقدمة ᢕᣂط - المادة، الخواص والتغᘭة -المخالᘭائᘭمᘭ᜻التفاعلات ال  

 

      

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   :نتعلم اليوم

 ᡧ ᢕᣌون(قصة مادتᗖᖁلوروفلوروكᝣاء والمادة  –) الأوزون والᘭمᘭ᜻ة –الᘭقة العلمᗫᖁالط-  ᢝᣥحث العلᘘال.  

ات المادة  –خواص المادة  ᢕᣂط  –تغᘭات –المخالᘘوالمرك ᣅالعنا.  

ᢝ المحالᘭل المائᘭة –تص ᘭف التفاعلات الᘭ᜻مᘭائᘭة  – والمعادلات  التفاعلات الᘭ᜻مᘭائᘭة
ᡧᣚ التفاعلات . 
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ᢝ تطرأ عليهاو  المادة  علم ᘌدرس :  الᘭ᜻مᘭاء
ᡨᣎات ال ᢕᣂالتغ.  

  .محدد وثاᗷت تركᘭبمادة نقᘭة لها  : النقᘭة المادة الᘭ᜻مᘭائᘭة

اتوسفO3:  ᢕᣂ غاز الأوزون ᡨᣂقة السᘘط ᢝ
ᡧᣚ 50 -10  تمتد ( غاز يوجد kmمتص معظم الأشعة فوق )  من سطح الأرضᘌ

  .الضارة قᘘل وصولها للأرض  UVBبنفسجᘭة 

ᢝ الغلاف الجوي
ᡧᣚ ة الأوزونᘭم᛿ :300 DU  منطقة الثقب  .، قاسها دو᚛سونᗷ ة الأوزونᘭم᛿ أنᗷ (200-125)علم᠍ا DU. 

  :  UVBالأشعة فوق بنفسجᘭة
᠍
ارا ᡧᣅب أᛞسᘻ ل أشعة ضارةᘭونقص المحاص ᡧ ᢕᣌعتام العលطان الجلد وᣃ مختلفة مثل

ᢝ السلاسل الغذائᘭة الزراعᘭة
ᡧᣚ وخلل.  

ᢝ سمك طᘘقة الأوزون فوق القارة القطبᘭة الجنᘭᗖᖔة :ثقب الأوزون  
ᡧᣚ تقلص.  

  ). متغᢕᣂ (  لمادةمقᘭاس لᝣمᘭة المادة ومقدار جذب اللأرض ل:  الوزن       )  ثابتة ( مقᘭاس لᝣمᘭة المادة :  ال᜻تلة

ᘘعن ثقب الأوزون ةالمسؤول اتالمرك:   

وم ④        رابع ᛿لورᗫد الᗖᖁ᜻ون ③          الميᘭ᙭ل ᛿لوروفورم②          CFCs مركب الᝣلوروفلوروكᗖᖁون  ① ᢔᣂات الᘘمرك.  

ᢝ  :النموذج
᡽ᣍمر ᢕᣂأو تفس ᢝ

ᡧᣗأو لف ᢝ
ᡧᣔاᗫة رᘭᙫᗫᖁانات التجᘭللب.  

  :الطᗫᖁقة العلمᘭة
ُ
ᘻ قة منظمةᗫᖁالدراسات اط ᢝ

ᡧᣚ نستعملᗫᖁة لحل المشᜓلات والتحقق من عمل العلماء الآخᘭلعلم.  

   :خطوات الطᗫᖁقة العلمᘭة

  .وᢝᣦ جمع البᘭانات حول الظاهرة: الملاحظة  ) أ

  : أنواع البᘭانات 

  .والᣄعة مثل ال᜻تلة والضغط) أرقام ( قᘭاسات :  ᛿مᘭة②  . تصف اللون والرائحة والطعممعلومات :  نوعᘭة①

  .وهو قاᗷل للاختᘘار وᢝᣦ تفسᢕᣂ مؤقت لظاهرة ما أو حدث تمت ملاحظته:  الفرضᘭة  ) ب

ᢝ :  التجارب  ) ت
ᡨᣎةمجموعة من المشاهدات المضبوطة الᘭالفرض ᢔᣂتخت.  

 ᢕᣂمة:  المتغᘭمن ق ᡵᣂᜧكون لها أᘌ ة أو حالةᘭم᛿. 

  

ᢝ يتم الحصول عليها : الاسᙬنتاج  ) ث
ᡨᣎالمعلومات ال ᣢحᜓم قائم ع.  

  .تفسᢕᣂ لظاهرة طبᘭعᘭة بناء عᣢ مشاهدات واستقصاءات مع مرور الزمن ، مثل النظᗫᖁة الذرᗫة :النظᗫᖁة

 ᢝᣥعة تدعمها عدة تجارب ، ها اللهدعلاقة أوجلوصف :  القانون العلᘭالطب ᢝ
ᡧᣚ نيوتن ᡧ ᢕᣌمثل قوان.  

  

 ᢝᣥحث العلᘘأنواع ال:  

  

  العامل الثاᗷت   الضاᗷط  المتغᢕᣂ التابع  المتغᢕᣂ المستقل

 ُᘌ ᢕᣂيخطط لتغمتغ ᢝ
ᡧᣚ ه ᢕᣂ

  .التجᗖᖁة

 ᢕᣂع᠍ا  متغᘘمته تᘭق ᢕᣂتتغ

  للمتغᢕᣂ المستقل

 ُᛒ ار الذيᘭستخدم المع

ᢝ التجارب
ᡧᣚ للمقارنة.  

ه ᛒُسمح  العامل الذي لا ᢕᣂبتغي

  أثناء التجᗖᖁة

ᗷ   ᢝحث نظري
ᡨᣛᘭحث تطبᗷ  

  .حددةمن أجل حل مشᜓلة مُ ᗷحث ᘌُجرى   .من أجل المعرفة نفسهالحصول عᣢ المعرفة ᘌُجرى ل ᗷحث

بط تجربة ايمكن أن يكون الض
حرارة يتم إجراءها عند درجة 

 . الغرفة أو تتم بدون مادة حافزة

ما أجراه رولاند ومولينا من دراسة أثر : مثال 
 مدفوعين بحب الاستطلاع على الأوزون نالفريو
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  :خواص المادة 
ᗫائᘭة① ᡧ ᢕᣂب مثل:  الخواص الفᘭك ᡨᣂال ᢝ

ᡧᣚ ᢕᣂاسها أو ملاحظتها دون تغᘭمكن قᘌ ان: خواصᘭاللون ، الطعم ، درجة الغل.  

   

ها أو التحول لمادة جدᘌدة، مثل ) أو عدم قدرة المادة ( قدرة المادة  :الخواص الᘭ᜻مᘭائᘭة ② ᢕᣂالاتحاد مع غ ᣢتكون : ع
  .الصدأ

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

ا من ال᜻ون و له كتلة:  المادة ᡧ ᢕᣂشغل حᛒ ل ما᛿ .  

  :حالات المادة 

  الᘘلازما  الغازᗫة  السائلة  الصلᘘة

ᘌ ᢝكون 
ᡨᣎحالة المادة ال

لها شᜓل وحجم 
  .محددان

ᘌ ᢝكون لها حجم حالة المادة 
ᡨᣎال

ثاᗷت و تأخذ شᜓل الوعاء الذي 
  .يوضع فᘭه ولها صفة الجᗫᖁان

حالة من حالات المادة ᘌأخذ 
شᜓل الوعاء الذي ᘌملؤه  ولها 

  .صفة الجᗫᖁان والانᙬشار

الحالة المتأينة للمادة وتوجد ᚽشᜓل  
 ᡵᣂᜧأ ᢝᣦو ، ᢝ ᢔᣐالفضاء الخار ᢝ

ᡧᣚ ᢕᣂكب
  .حالات المادة شيوعا

جسᘭمات المادة 
اصة بឝحᜓام ᡨᣂة مᘘالصل  

جسᘭمات المادة السائلة أقل 
  .تراص

ا 
᠍

جسᘭمات الغاز متᘘاعدة جد
  .مقارنة الصلب والسائل

ᢝ غاز وᗖخار ؟: س 
ᡨᣎلم᛿ ᡧ ᢕᣌما الفرق ب  

ᢝ الحالة : الغاز 
ᡧᣚ لمادة توجد ᢕᣂشᘻ

  .الغازᗫة درجة الحرارة العادᘌة 

ᘻشᢕᣂ للحالة الغازᗫة لمادة توجد : الᘘخار 
ᢝ درجة الحرارة ᚽشᜓل صلب أو سائ

ᡧᣚ  ل
   .العادᘌة

ᡧ جᗫᖂئة ᢕᣌة   قوى ب ᢕᣂئة  كبᗫᖂج ᡧ ᢕᣌفة قوى بᘭئة  ضعᗫᖂج ᡧ ᢕᣌمنعدمة قوى ب   

  قاᗷلة للانضغاط  غᢕᣂ قاᗷلة للانضغاط  غᢕᣂ قاᗷلة للانضغاط

ـــ ــــــ ــ ـــأنـــــــ ــ ـــــواع ــ ــــــــ ــ
ـــــــــواص  ــ ـــ ــ الخــــ

ــــ ᗫــــ ᡧ ᢕᣂةالفᘭـــــائ  

ة ᡧ ᢕᣂالمم ᢕᣂة  الخواص غ ᡧ ᢕᣂة (  الخواص الممᘭخواص نوع(  
ᢝ تعتمد ع᛿ ᣢمᘭة المادة 

ᡨᣎالخواص ال
  الموجودة ، مثل الطول و ال᜻تلة والحجم

ᢝ لاتعتمد ع᛿ ᣢمᘭة المادة الموجودة
ᡨᣎالخواص ال  

  مثل درجة الغلᘭان وال᜻ثافة ودرجة الانصهار ، الحرارة النوعᘭة

دة
ما

 ال
ت

ا ᢕᣂ
تغ

  
ᗫائᘭة ᡧ ᢕᣂات ف ᢕᣂة   تغᘭائᘭمᘭات ك ᢕᣂتغ ) ᢝ

᡽ᣍاᘭمᘭ᜻التفاعل ال(  

ᢝ الشᜓل الظاهري للمادة دون 
ᡧᣚ الذي يؤثر ᢕᣂالتغ

  .أن ᘌغᢕᣂ تركيبها
  .كᣄ الزجاج  –التᘘخر  –الانصهار : مثل 

  

مادة أو أᡵᣂᜧ إᣠ مواد جدᘌدة ، لها  ᢕᣂتتضمن تغ ᢝ
ᡨᣎة الᘭالعمل

  .تركᘭب وخواص جدᘌدة 
اق : مثل ᡨᣂن الصدأ   –فساد الطعام  –الاحᗫᖔالانفجار  –تك

  .التحلل -التᝏቯل  –)التخمر ( التعفن  –

  :قانون حفظ ال᜻تلة
  )اسᙬنتجه لافوازᘭᗫه ( 

 ᢝ
᡽ᣍاᘭمᘭ᜻ستحدث خلال التفاعل ال

ُ
ᘻ ولا ᡧᣎف

َ
  .ال᜻تلة لا ت

  .كتلة المواد الناتجة= كتلة المواد المتفاعلة ) أو(

  جوليان هيل اكتشف خيوط النايلون -١: اكتشافات علمية غير مقصودة 

 الكسندر فلمنج اكتشف البنسلين كمضاد حيوي -٢
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  :طرق فصل المخالᘭط
شيح -١ ᡨᣂة وسوائل : الᘘسة المكونة من مواد صلᙏمتجا ᢕᣂط الغᘭستخدم لفصل المخالᘻ ، باستخدام حاجز مسامي.  
٢-  ᢕᣂط : التقطᘭستخدم لفصل المخالᘻ  سةᙏان، المتجاᘭاختلاف درجة غل ᣢالنفط، مثل فصل مكونات  وتعتمد ع  ،

 .وفصل الكحول عن الماء
   : ᢝᣤ الᙬسا -٣

ُ
ᘻ طᘭخل ᢝ

ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌصلبت ᡧ ᢕᣌستخدم لفصل مادت ،ᣤساᙬوالأخرى لا ت ᣤساᙬكفصل اليود عن الملح إحداهما ت ،. 
   لسطح  )الطور المتحرك (  عᣢ مدى انجذاب مكونات المخلوط وتعتمد  :) التحليل الاستشرابي  (: ال᜻روماتوجرافᘭا -٤

، مثال فصل مكونات الحᢔᣂ حᘭث يتفاوت انجذاب مكونات           ورق ال᜻روماتوجرافᘭا : مثل ) الطور الثاᗷت ( مادة أخرى 
 ᢔᣂالطور المتحرك ( الح ( اᘭروماتوجراف᜻ورق ال ᣠإ ) تᗷالطور الثا.(  

  .ᗷلورات السكر من العصᢕᣂ السكري ترسᛳب، مثل  من محلولها  صلᘘة ذائᘘة ᘻستخدم لفصل مادة نقᘭة : التᘘلور -٥

  أنواع المخالᘭط المتجاᙏسة
  وتعتمد عᣢ حالة المذᘌب

  صلب  سائل  غاز

  السᘘائك  ماء الᘘحر  مثل الهواء
  

ᣆمكن تجزئتها : العنᘌ ة لاᘭة نقᘭائᘭمᘭمادة ك ᣠةإᘭائᘭمᘭة أوكᘭائᗫ ᡧ ᢕᣂطرائق فᗷ أجزاء اصغر منها.  
ᡧ أو أᡵᣂᜧ متحدين كᘭمᘭائᘭ᠍ا ب سب ثابتة:  المركب ᢕᣌن مختلفᗫᣆة تتكون من عنᘭمادة نق.  

ه:  قانون ال سب الثابتة ᢕᣂميته وطرق تحض᛿ ة ثابتة مهما اختلفتᘭب سب كتل ᣅمن نفس العنا 
᠍
  المركب يتكون دائما

  

ᢝ تتحد عن:  قانون ال سب المتضاعفة
ᡨᣎال ᣅكتل أحد العنا ᡧ ᢕᣌة بᘘنفسها فإن ال س ᣅات مختلفة من العناᘘن عدة مركᗫᖔد تك

  .مع كتلة ثابتة من عنᣆ آخر ᙏ ᢝᣦسب عددᘌة ᚽسᘭطة صحᘭحة

Cu2Cl2       CuCl2   ᡧ   ,مركᘘات الᝣلور مع النحاس  : مثل  ᢕᣌسجᜧمع الأ ᡧ ᢕᣌدروجᘭواله       H2O     ,     H2O2 

ᡧ أو أᡵᣂᜧ مع    المخلوط  ᢕᣌنقيت ᡧ ᢕᣌــــج من مادتᗫᖂةمᘭخواصها الأصلᗷ ل مادة᛿ احتفاظ.  
مثل ،  الهواء ، محلول الملح ، السᘘائك: مثل . تركيᘘه ثاᗷت ، مكوناته غᢕᣂ متمايزة) :  وᚱُسᣥ المحلول(المتجاᙏس   -١

  .مملغم الفضة والزئبق
تقال: غᢕᣂ المتجاᙏس  -٢ ᢔᣂال ᢕᣂمنظم ، مكوناته متمايزة ، مثل سلطة الخضار ، عص ᢕᣂه غᘘتركي.  

أنوا ع 
المخلوط 

 ᢕᣂغ
 المتجاᙏس

سب   :المعلق  -أ ᡨᣂمكن أن تᘌ ماتᘭحوي جسᘌ ق ( مخلوطᗫو ᡨᣂالᗷ (كᗫᖁة دون تح ᡨᣂاذا ترك ف.  
شيح. الرمل ᗷالماء و الطᢝᣥ : مثل  ᡨᣂالᗷ مكن فصل المخلوط المعلق السائلᗫو.  

وᗫق  :الغروي -ب ᡨᣂشيح ولا ال ᡨᣂالᗷ مات متوسطة الحجم لاتنفصلᘭمخلوط يتكون من جس.  
  .الدم ، الحلᘭب ، الᗖᖂدة :مثل 

ة ᡫᣄᙬمات المنᘭالجس ᣥس
ُ
ᘻ شار᠍اᙬشار ، والأقل انᙬوسط الان ᣥس

ُ
ᘻ المخلوط ᢝ

ᡧᣚ توفر᠍ا ᡵᣂᜧالمادة الأ. 

الحركة 
اونᘭة ᢔᣂال 

ةلجسᘭمات ل الحركة العشوائᘭة العنᘭفة ᡫᣄᙬة السائلة المنᗫط الغروᘭالمخال ᢝ
ᡧᣚ  وت تج من تصادم ، 

سبال ᡨᣂة من ال ᡫᣄᙬمات المنᘭشار ، وتمنع الجسᙬمات وسط الانᘭة مع جس ᡫᣄᙬمات المنᘭجس .  

 ᢕᣂتندالتأث 
ت الضوء ᗷفعل 

ُ
ᙬشᘻمات المالᘭةجس ᡫᣄᙬة المخففة نᗫط الغروᘭالمخال ᢝ

ᡧᣚ  ᢕᣂظهر تأثᘌُ والمخلوط المعلق ،
ستخدم لتحد

ُ
ᘻالمخلوط المعلق والغروي ، و ᢝ

ᡧᣚ ةᘭصبح حزمة الضوء مرئ
ُ
ᘌد ᛿مᘭة الجسᘭمات تندال ، وت

ᢝ المخلوط المعلق
ᡧᣚ ة ᡫᣄᙬالمن. 

أسᘘاب عدم ترسب 
  الغروي

ᘻ ᢝسᛞب تنافرها -١
ᡨᣎة ال ᡫᣄᙬمات المنᘭالجس ᣢتتكون ع ᢝ

ᡨᣎة الᘭكᘭهروستات᜻قة الشحنات الᘘط .  
اونᘭة -٢ ᢔᣂالحركة ال.  

طرق ترسᛳب 
  الغروي

١- ، ᡧ ᢕᣌسخᙬقات الᘘتنافر الط ᣢة طاقة تتغلب ع ᡫᣄᙬمات المنᘭسب الجس᜻ᘌُ ثᘭح.  
وليتة(إمرار مادة متأينة  -٢ ᡨᣂ᜻إل.(  



 
  

    

        ٦ 

 ᢝᣢᘭاء:  مذكرة التحصᘭمᘭ᜻الأ الجلسة الᣠو 

ᢝ التفاعل 
᡽ᣍاᘭمᘭ᜻دة : الᘌن مواد جدᗫᖔلتك ᡵᣂᜧمادة أوا ᢝ

ᡧᣚ ب الذراتᛳة تتم فيها إعادة ترتᘭعمل.  
ات من  ᡫᣃأدلة ( مؤ ( ᢝ

᡽ᣍاᘭمᘭ᜻حدوث التفاعل ال   
  .تكون راسب④. تغᢕᣂ الحرارة③. تغᢕᣂ اللون②. )غازات ( تصاعد أᗷخرة تغᢕᣂ الرائحة ، ① 

  
ᢝ  ) :عدد التأᜧسد ( التᜓافؤ 

᡽ᣍاᘭمᘭ᜻خلال التفاعل ال ᣆشارك بها ذرة العنᘻ تفقدها أوتكسبها أو ᢝ
ᡨᣎونات ال ᡨᣂ᜻عدد الإل.  

  

  

ᢝ المركᘘات الأيونᘭةكتاᗷة الصᘭغة ال
ᡧᣚ ةᘭائᘭمᘭ᜻:١-  ُᘌ سارᛒ تب الأيون الموجب᜻ 

᠍
 يون السالب ᘌمينوالأ  ا

᠍
  .مع تᘘدᘌل التᜓافوات ا

  ᢝ
ᡧᣍة المركب الأيوᘭسمᘻ:  

  .الموجبمتبوعا ᗷاسم الأيون  ᘌد ،) + أحادي الذرة(  اسم الأيون السالب ᜻ᘌُتب -١                
  . ، متبوعا ᗷاسم الأيون الموجب) عدᘌد الذرات( ᜻ᘌُتب اسم الأيون السالب  -٢                

   ᛿ ΙΙلورᗫد النحاس   CuCl2إذا ᛿ان الأيون الموجب له أᡵᣂᜧ من حالة تأᜧسد ᛒُشار إᣠ عدد تأᜧسده ، مثل  -٣                
  

  

  .تعبᛒ ᢕᣂستخدم الرموز والصيغ الᘭ᜻مᘭائᘭة لتمثᘭل المتفاعلات والنواتج و᛿مᘭاتها ال سᘭᙫة:  المعادلة الᘭ᜻مᘭائᘭة الموزونة
  .الرقم الذي ᜻ᘌُتب قᘘل المادة المتفاعلة أو الناتجة:  المعامل

  

حذف فيها الأيونات المᙬشابهة  : المعادلة الأيونᘭة النهائᘭة
ُ
ᡧ ، ) أيونات متفرجة ( معادلة ت ᢕᣌالطرفᗷ ماتᘭالجس ᣢشتمل عᘻ ᢝᣦو

ᢝ التفاعل فقط 
ᡧᣚ ةالمشاركةᘭل المائᘭالمحالᗷ وتكون.  

  

ᢝ المعادلة الأيونᘭة النهائᘭة  :الأيون المتفᖁج 
ᡧᣚ ظهرᘌ التفاعل ولا ᢝ

ᡧᣚ شاركᛒ أيون لا.  
       

ᣆرمزه  العن  ᣆرمزه  العن  ᣆرمزه  العن  ᣆغته  الجذر    رمزه العنᘭغته  الجذر  صᘭص  

هᘭدروج
ماغنCu2+ ᛳ  النحاس +H  ين

NH4  أمونيوم   +Al3  الومي يوم +Mg2  سيوم
NO3  نترات +

- 

Fꟷ  ᡧ  فلورᗫد +Cu  النحاس +Li  لي᙭يوم ᢕᣌالخارص  Zn2+   هيدروكسيد  OH- نيتريت  NO2
- 

HCO3  بيكربونات  -ClO  هيبوكلوريت   +Ba2  الᘘارᗫوم ᛿  Clꟷلورᗫد +Fe2  الحدᘌد +Na  صوديوم
- 

ClO2  كلوريت   O2ꟷ  أᜧسᘭد Brꟷ  برومᘭد +Fe3  الحدᘌد +K  بوتاسيوم
CO3  كربونات -

2- 

ClO3  كلورات       Iꟷ  يودᘌد +Ca2  الᝣالسيوم +Ag  فضة
SO4  كبريتات -

2- 

ClO4  بيركلورات              +Au  ذهب
SO3  كبريتيت -

2- 

  أمثلة  أنواع التفاعلات الᘭ᜻مᘭائᘭة

  2SO2 (g)  + O2(g)         2SO3(g)  .أᡵᣂᜧ لتكᗫᖔن مركب واحد أو تفاعلات تتحد فيها مادتان   التكᗫᖔن

تفاعل يتفᜓك فᘭه مركب واحد لانتاج عنᗫᣆن  أوأᡵᣂᜧ   التفᜓك
  .وᗫحدث ᗷالحرارة أوال᜻هᗖᖁاء . أومركᘘات جدᘌدة 

2NaN3            2Na + 3N2(g)  

اق ᡨᣂالاح   ᡧ ᢕᣌسجᜧتفاعل المادة مع الأ.  
 
ُ
ذا  ᛿ان الناتج إصنف عᣢ أنها تفاعلات تكᗫᖔن ᗷعض أنواعه ت

  واحد

C (s)  + O2(g)           CO2(g)  
CH4 + 2O2           CO2 + 2H2O 

الاحلال 
  الᛞسᘭط

  .تفاعل ᘌحل فᘭه عنᣆ محل عنᣆ أقل ᙏشاطا منه
، ᢝ

᡽ᣍاᘭمᘭ᜻عض حسب ال شاط الᘘعضها الᗷ تحل الفلزات محل 
  .حᘭث ᘌحل الفلز الأᙏشط محل الأقل ᙏشاط᠍ا

Li ˃ K ˃ Ca ˃ Na ˃ Mg˃ Al ˃ Zn ˃Fe ˃ H ˃ Cu ˃ Ag ˃Pt˃Au   
تب ᙏشاطها   ᡨᣂᗫعض وᘘعضها الᗷ تحل الهالوجينات محل  

F ˃ Cl ˃ Br ˃ I  

Zn(s) + 2 HCl(aq)           Zn Cl2(aq) + H2 (g) 

  
2NaBr + Cl2           2NaCl + Br2 

                     2NaF + Br2لا يحدث تفاعل                     

الاحلال 
  المزدوج

 ᢝ
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌة لمركبᘘة أوالسالᘘادل الأيونات الموجᘘه تᘭتفاعل يتم ف

   NaOH(aq) + HCl(aq)        NaCl(aq) + H2O(l)  .وᗫ تج ماء أو غاز راسب. المحالᘭل المائᘭة
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  )  ١( تدرᗫب 

 

 

 

 

 

 

 

  :أحد فروع الᘭ᜻مᘭاء وᗫدرس مركᘘات الᗖᖁ᜻ون 1
  

  :إᣠلᢝᣟ نختᢔᣂ صحة الفرضᘭة نحتاج  2  

a ةᘭائᗫ ᡧ ᢕᣂاء فᘭمᘭك  b ةᗫᖔاء عضᘭمᘭك    a ةᗖᖁالتج  b ةᗫᖁالنظ  
c ةᗫᖔاء حيᘭمᘭك  d ةᘭلᘭاء تحلᘭمᘭك    c الملاحظة  d القانون  

3  ᣢاحث عᘘساعد الᛒ وضع الفروض:  
  

  4  ᢝᣢᘌ أي مما ُᘌ ة جزءً  عد لاᘭقة العلمᗫᖁمن الط:  

a ةᗖᖁم التجᘭتصم  b حل المشᜓلة    a ةᗖᖁالتج  b  ᢔᣂالمختᗷ السلامة  
C اغةᘭنتاج صᙬالاس  d اناتᘭجمع الب    c اسᘭالق  d الملاحظة  

5  
ُ
ᘻ قة منظمةᗫᖁالدراسات ط ᢝ

ᡧᣚ ةستعملᘭالعلم:  
  

  :سم زئبق ، تعد بᘭانات ٧٦الضغط الجوي ᘌعادل   6  

a  ᢝᣥالقانون العل  b ةᘭقة العلمᗫᖁالط    a ةᘭنوع  b ةᘭائᗫ ᡧ ᢕᣂف  
C ةᗫᖁالنظ  d ةᘭالفرض    c ةᘭوصف  d ةᘭم᛿  

7  ᢝ
ᡧᣗأولف ᢝ

᡽ᣍمر ᢕᣂةتفسᘭᙫᗫᖁانات التجᘭللب ᢝ
ᡧᣔاᗫأور:  

   
ᢝ تطرأ عليها   8  

ᡨᣎات ال ᢕᣂدرس المادة والتغᘌ علم:  

a ةᗫᖁالنظ  b ةᘭقة العلمᗫᖁالط    a اءᘭمᘭ᜻ال  b اءᘭالأح  
c النموذج  d  ᢝᣥالقانون العل    c اءᗫ ᡧ ᢕᣂالف  d اᘭالجولوج  

الحرارة عᣃ ᣢعة ذوᗖان ملح اثر عند دراسة  9
 ᢕᣂالماء فان المتغ ᢝ

ᡧᣚ المستقل هو  الطعام:  
  طᘘقة من طᘘقات الغلاف الجوي وتحتوي  10  

 ᢝᣦ الأوزون ᣢع:  
a  الحرارةدرجة  b ة الماءᘭم᛿    a  ᢕᣂوسفᗖو ᡨᣂال  b  ᢕᣂاتوسف ᡨᣂالس  
c ة الملحᘭم᛿  d انᗖعة الذوᣃ    c  ᢕᣂوسف ᡧ ᢕᣂالم  d  ᢕᣂموسف ᢕᣂالث  

11   ᢝᣦ ة لثقب الأوزونᘘᙫة  12    :المادة المسᘭئᚏل بᝏب مشاᛞسᘻ ة أشعة ضارةᘭوصح:  
a UVB b CFCs    a IR  b UVB  
c UV  d NH3    c X d CFCs  

ᢝ الطبᘭعة  13
ᡧᣚ جب تواجدهاᘌ ᢝ

ᡨᣎة الأوزون الᘭم᛿:    14 يتم من ᢝᣥحث علᗷ حل مشᜓلة محددة  أجل:  

a 300DU b 200 DU    a نظري  b  ᢝᣥعل  
c 350 DU d 150 DU    c  ᢝ

ᡨᣛᘭتطب  d  ᢝᣘصنا  

  :ᘌُعد قانون نيوتن للجاذبᘭة  15
  

  ᛿لما زاد الضغط قل الحجم ، المتغᢕᣂ التابع هو 16  

a  ᢝᣥالقانون العل  b النموذج    a الحجم  b الضغط  
c ةᘭقة العلمᗫᖁالط  d ةᗫᖁالنظ  

  
  c درجة الحرارة  d ة المادةᘭم᛿  

   :إحدى الخواص التالᘭة خاصᘭة كᘭمᘭائᘭة 17
  

  18  ᠍ ᢕᣂتغ ᢔᣂعتᘌ ةᘭات التال ᢕᣂأي التغ ᠍ᘭائᘭمᘭا ا ك:  

a  مᘌاللونشفاف عد  a دᘌانصهار الحد    a دᘌانصهار الحد  b الزجاجᣄتك  
c س له رائحةᛳل  c ق الصوديومᗫᖁب 

ᢝ الهواء
ᡧᣚ ᢝ

ᡧᣛختᘌ  
  c ق الصوديوم اختفاءᗫᖁب  d تجمد الماء  
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ᢝ الماء ᘌعتᢔᣂ محلول  25
ᡧᣚ تونᚏمحلول الأس  

  
ᡧ عن ᗷعض ᙏستخدم   26   ᢕᣌج ᡧ ᡨᣂمم ᡧ ᢕᣌلفصل سائل:  

a صلب ᢝ
ᡧᣚ سائل  b صلب ᢝ

ᡧᣚ غاز    a  ᢝᣤساᙬال  b شيح ᡨᣂال  
c غاز ᢝ

ᡧᣚ غاز  d سائل ᢝ
ᡧᣚ سائل   c  ᢕᣂالتقط  d اᘭروموتوجراف᜻ال  

 

27  ُᘌ بᘭعد الحل..................... :  
  

  28   ᢝᣢᘌ س مادة أي مماᛳصنف انه لᘌ:  

a مخلوط معلق  b محلول    a الحرارة  b الحجر 
c مخلوط غروي  d سᙏمخلوط متجا    c الماء  d غاز الهليوم  

 

ᢝ المحالᘭل الغروᗫة   29
ᡧᣚ ت الضوء عند إمرارهᙬشᘻ

 ᢕᣂتأث ᣥسᛒ:  
  :أي مما ᢝᣢᘌ محلول غᢕᣂ متجاᙏس 30  

 
a تندال  b ي ᡧᣂه    a  الفولاذ b الشاي 
c بروان  d افوجادرو    c  تقال ᢔᣂال ᢕᣂعص d الهواء 

 

31   ُᘌ أنهᗷ ن ماء وملحᗫᖔوتك ᡧ ᢕᣌ32    : صنف تفاعل مركب  ᡧ ᢕᣌسجᜧكون معامل الأᘌ ةᘭعند وزن المعادلة التال  
C2H4  +   O2                CO2 + H2O   

a اق ᡨᣂإح  b نᗫᖔتك    a 1 b 2  
c طᘭسᚽ إحلال  d إحلال مزدوج    c 3  d 4  

  

33 
  

 ᢝ
ᡧᣚ ظهرᘌ التفاعل، ولا ᢝ

ᡧᣚ ك ᡨᣂشᛒ الأيون الذي لا
  :المعادلة الأيونᘭة

  :)III(الصᘭغة الᘭ᜻مᘭائᘭة لᝣلورᗫد الحدᘌد  34  

a الأيون الموجب  b الأيون السالب    a Fe2Cl3 b Fe3Cl2 
c جᖁالأيون المتف  d جميع الأيونات    c FeCl3 d Fe2Cl  

  

 

ة  خاصᘭة  19 ᡧ ᢕᣂة(ممᘭللمادة) نوع:  
  

ᗫائᘭة 20   ᡧ ᢕᣂة فᘭأي الخواص التال:  

a تلة᜻ال  a تكون الصدأ    a تكون الصدأ  b  اق ورقة ᡨᣂاح  
c ثافة᜻ال  c  ᢝᣢال شاط التفاع   c  ᢝᣢال شاط التفاع d الزجاجᣄتك  

21  ᡧ ᢕᣌالقانون المستخدم للمقارنة ب  CO   و𝐂𝐎𝟐:  
  

  22   ُᘌ ᢝ
᡽ᣍاᗫ ᡧ ᢕᣂف ᢕᣂمثل تغ:  

a تلة᜻حفظ ال  a  ال سب الثابتة     a  ᡧ ᢔᣂتعفن الخ  b  قᗫᖁاختفاء ب
  الصوديوم

c ال سب المضاعفة  c ةᗫᖔال سب المئ    c اق الوقود ᡨᣂاح  d  دᘭانصهار الجل  

كتلة المواد الناتجة ᘌمثل = كتلة المواد المتفاعلة   23
  :قانون  

من  23.3gلᘭكون  𝐎𝟐 معMg من  10gتفاعل   24  
MgO  كون عدد جراماتᘭف ،𝐎𝟐 المتفاعل:  

a تلة᜻حفظ ال  b ال سب الثابتة    a 3.3 g  b 13.3 g  
c ال سب المضاعفة  d ةᗫᖔة المئᘘال س    c  33.3 g  d 43.3 g  
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35 ᣅب محدد من عدة عناᘭترك ᣢسلسلة الهالوجينات   36    :مادة تحتوي ع ᢝ
ᡧᣚ شاطاᙏ ᣢالأع  

a المخلوط  b المركب    a F  b Cl 
c ᣆالعن  d الذرة    c Br  d I  

 

 

ات  38    :علم  ᘌقوم ᗷدراسة نظᗫᖁات تركᘭب المادة 37 ᡫᣃس من مؤᛳل  ᢝ
᡽ᣍاᘭمᘭحدوث تفاعل ك:  

a  ةᗫاء الذرᘭمᘭ᜻ال b  ةᗫᖔاء العضᘭمᘭ᜻ال   a  اللون ᢕᣂتغ b  تكون راسب  
c  ةᗫᖔاء الحيᘭمᘭ᜻ال d   ةᘭائᗫ ᡧ ᢕᣂاء الفᘭمᘭ᜻ال   c  تكون حرارة  d ان المتفاعلاتᗖذو  

 

ذرة  12عدد جᗫᖂئات الأوزون الناتجة عن  39
 ᡧ ᢕᣌسجᜧأ: 

     

a 2 b 4       
c 6 d 8       
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إذا ᛿انت المادة تحتوي عᣢ تركᘭب محدد  1
  :وثاᗷت وتتكون من عدة عناᣅ فإنها

  :الذي ᘌُصنف عᣢ أنه تفاعل إحلال التفاعل  2  

a سᙏمخلوط متجا  b مركب    a  2Li+2H2O       2LiOH+ H2 b 4NO2+O2          2N2O5 
c سᙏمتجا ᢕᣂمخلوط غ  d  ᢕᣂنظ    c H2O + N2O5          2HNO3  d 2Al + 3S            Al2S3  
  
  

  : أي الخواص التالᘭة للحدᘌد خاصᘭة كᘭمᘭائᘭة 3
  

 4 
  

الصᘭغة الᘭ᜻مᘭائᘭة لمركب م᜻ُون من أيون أمونيوم 
NH4

+  ᡧ ᢕᣌسجᜧوأيون أO2- :  
a من الماء ᣢكثافته أع  b  د للحرارةᘭموصل ج

  وال᜻هᗖᖁاء
  a ( NH4)2O b NH4O2  

c  ل للطرقᗷقا
  والسحب

d  الهواء ᢝ
ᡧᣚ كون صدأᘌ

  الرطب
  c ( NH4)4O d NH4

+ O2-  

ᢝ للأيون   5
᡽ᣍاᘭمᘭ᜻الاسم الClO4

ꟷ :   6 
  

  :من صفات المخلوط المتجاᙏس 

a لورات᛿  b لورات᛿ ᢕᣂب    a  ينفصل مع مرور
 الوقت

b ةᘭاون ᢔᣂالحركة ال  

c تᗫلور᛿هيبو  d تᗫلور᛿    c تندال ᢕᣂتأث d  ᡧ ᢕᣂمكن تميᘌلا
  مكوناته

 8   :الصᘭغة الᘭ᜻مᘭائᘭة لأᜧسᘭد المغ سيوم  7
  

  :مكونات الحᢔᣂ عن الماءطᗫᖁقة فصل 

a Mg2O b Mg2O2   a شيح ᡨᣂال b لورᘘالت  
c MgO d MgO2   c اᘭروماتوجراف᜻ال d  ᢕᣂالتقط  

   
 10   :قانون  لاتحققالمعادلات الᘭ᜻مᘭائᘭة  9

  
  :من خواص المخلوط 

a حفظ الطاقة b حفظ الشحنة   a   ي تج عن تفاعل
 ᢝ
᡽ᣍاᘭمᘭك 

b يتكون ب سب ثابتة  

c تلة᜻حفظ ال d ال سب الثابتة   c   طرقᗷ فصل مكوناته
ُ
ت

 كᘭمᘭائᘭة
d  لا تفقد مكوناته

  خواصها

11  ᢝᣢᘌ ماᘭف ᢝ
᡽ᣍاᘭمᘭ᜻ال ᢕᣂ12   :التغ 

  
 ᢝᣢᘌ ماᘭة لملح الطعام فᘭائᘭمᘭة كᘭمثل خاصᘌ الذي

:  
a ماء ᢝ

ᡧᣚ سكر ذائب b ة تنصهرᘘمادة صل   a لا يتفاعل مع الماء b طعمه مالح  
c  ᢝᣢغᘌ ماء d عود ثقاب مشتعل   c لوريᗷ شᜓله d ضᘭلونه اب  

 واجبات الجلسة الأولى
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 14   العᘘارة الصحᘭحة للمادة الصلᘘة 13
  

  التفاعل الذي توجد فᘭه مادة متفاعلة واحدة هو

a تأخذ شᜓل الوعاء b لة للانضغاطᗷقا   a إحلال b اق ᡨᣂاح  
c  اصة ᡨᣂماتها مᘭجس

 بឝحᜓام
d  ᡫᣄᙬتن   c تفᜓك d نᗫᖔتك  

  :التاᢝᣠ هو تفاعل التفاعل  15
2Na(s) + Cl2(g)                2NaCl(s)   

 16  ᢝᣢᘌ ماᘭالمادة ف:  

a  إحلال b اق ᡨᣂاح    a  الضوء b الدخان  
c تفᜓك d نᗫᖔتك    c الموجات d الحرارة  

 18   :الصᘭغة الᘭ᜻مᘭائᘭة لᝣلورᗫد الألومي يوم 17
  

  :الملح عᘘارة عن

a Al3Cl b AlCl2   a ᣆعن b مركب 
c AlCl3 d  Al2Cl3   c محلول d  مخلوط 

 20    :صᘭغة ملح الطعام  19
  

 ᢝᣢᘌ ماᘭف ᣆالعن:  

a  NaF b NaBr   a NaCl b AlF 
c NaCl d NaI   c Br d NaOH 

ᗷ ᢝعد الفرضᘭة  21
ᡨᣍتأ ᢝ

ᡨᣎة ، لخطوة الᘭقة العلمᗫᖁالط ᢝ
ᡧᣚ:   22 

  
ᣃ ᢝعة ذوᗖان ملح 

ᡧᣚ كᗫᖁاس اثر التحᘭة قᗖᖁتج ᢝ
ᡧᣚ

ᢝ الماء ،
ᡧᣚ  كᗫᖁعد التحᘌ:  

a  اناتᘭجمع الب b نتاجᙬالاس   a تᗷعامل ثا b طᗷعامل ضا 
c الملاحظة d ةᗖᖁالتج   c مستقل ᢕᣂمتغ d تابع ᢕᣂمتغ 
  

20g   ᢝعند تحلل   23
᡽ᣍاᗖᖁه᜻ل الᘭجهاز التحل ᢝ

ᡧᣚ من الماء
ᡧ 90نتج  ᢕᣌدروجᘭفإن كتلة اله ، ᡧ ᢕᣌسجᜧا أᘘَᗫᖁتق ٪

    :الناتج 

 24 
  

  :الفرضᘭة نحتاج إᣠ لᢝᣟ نتحقق من صحة 

a  18g  b 4g  a بᗫᖁالتج a بᗫᖁالتج 

c 3g  d 2g  c نتاجᙬالاس c نتاجᙬالاس 
  

ᢝ تم ᘻسخينها  10gكتلة مقدارها  25
᡽ᣍمن  ملح ما

  :فإن كتلة ماء التᘘلر 9.2g  ᢝᣦفأصᘘحت 
 26 

  
عندما يتغᢕᣂ تركᘭب مادة لتعᢝᣗ مواد جدᘌدة ،  

  فإن ذلك ᘌمثل
a  0.8g  b 9.2g    a  ᢕᣂتغ  ᢝ

᡽ᣍاᗫ ᡧ ᢕᣂف b  ᢝ
᡽ᣍاᘭمᘭك ᢕᣂتغ 

c 10g  d 9.8g    c ةᘭائᗫ ᡧ ᢕᣂة فᘭخاص d ةᘭائᘭمᘭة كᘭخاص 

 واجبات الجلسة الأولى
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𝐎  ᡧ= عدد جᗫᖂئات الأوزون  - ١ ᢕᣌسجᜧعدد ذرات الأ
𝟑

  

𝐎𝟐  ᡧ= عدد جᗫᖂئات الأوزون  - ٢ ᢕᣌسجᜧئات الأᗫᖂ𝟐× عدد ج

𝟑
 

  
  :قانون حفظ المادة - ٣

  مجمᖔع كتل النواتج= مجمᖔع كتل المتفاعلات          

٤ - ᣆة لعنᗫᖔة المئᘘقانون ال س:  

  

فصل المادة الصلᘘة عن المادة السائلة بواسطة  27
ُ
 28   :ت

  
ᢝ غاز 

ᡨᣎع كتلᖔللماء فإن  مجم ᢝ
᡽ᣍاᗖᖁه᜻ل الᘭعند التحل

ᡧ المنᘘعث منه تحقق  ᢕᣌسجᜧوالأ ᡧ ᢕᣌدروجᘭاله
  :قانون

a   ᢕᣂالتقط  b شيح ᡨᣂال    a  المتضاعفةال سب b ال سب الثابتة 
c لورᘘالت  d سامᙬال    c حفظ المادة d حفظ الطاقة 

قام أحد العلماء ᗷمراقᘘة الخفاش وᗖعد الدراسة  30   :أي المواد التالᘭة لا ᘌُظهر تأثᢕᣂ تندال ؟  29
ᗫحᘭة، دون ما  ᡫᣄᘻ معلومات ᣠناد᠍ا إᙬالمتعمقة واس

 ᢝᣢᘌ) الطيور ᣠات منه إᘭالثدي ᣠالخفاش أقرب إ (
  :فإن ذلك ᘌمثل

a  المخلوط الغروي  b المخلوط المعلق    a  ملاحظة  b نتاجᙬاس  

c سᙏالمتجا ᢕᣂالمخلوط غ  d المحلول    c ةᘭم᛿ اناتᘭب  d ت بؤ  

  

31  ᢝ
ᡧᣚ قة الأوزونᘘسُمك ط ᢝ

ᡧᣚ ب تناقص᠍اᛞسᛒ ᢝ
ᡨᣍأي الآ

  :الغلاف الجوي
 32 

  
ᘌ ᡧدᘌكالصفة الᝣمᘭة  ᢕᣌب ᢝ

ᡨᣎللورقة ال:  

a  ونᗖᖁ᜻د الᘭسᜧأ ᢝ
ᡧᣍثا  b تᗫ ᢔᣂ᜻د الᘭاسᝏأ    a ملمسها b مقاسها 

c ونᗖᖁلوروفلوروكᝣال  d  ᡧ ᢕᣌوج ᡨᣂد النᘭاسᝏأ    c  لونها d رائحتها 

 واجبات الجلسة الأولى

 الاولى الجلسةقوانين 
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  الثانᘭة الجلسة

  

ᢝ الذرات  -تركᘭب الذرة
ᡧᣚ ونات ᡨᣂ᜻االإل  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   :نتعلم اليوم

  .الأنᗫᖔة غᢕᣂ المستقرة والتحلل الإشعاᢝᣘ  - كᘭف تختلف الذرات  -تعᗫᖁف الذرة -الأفᜓار القدᘌمة للمادة

ᢝ  - نظᗫᖁة الᝣم والذرة -الᝣمالضوء وطاقة 
ᡧᣍو ᡨᣂ᜻ــــع الإلᗫالتوز. 
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ᢝ تطور النظᗫᖁة الحديثة للذرة 
ᡧᣚ تجارب ساهمت:  

ة ᘻسᣥ الذرات لا تتجزأ ولا تتكᣄ ، وتᙬشاᗷه ذرات العنᣆ   نظᗫᖁة دالتون ᢕᣂتتكون المادة من أجزاء صغ
ᢝ ال᜻تلة والخواص ، وتختلف العناᗷ ᣅاختلاف  الواحد 

ᡧᣚ ب سب  الذرات ذراتها ، وتتحد
  .، الذرات تتحد أو تنفصل أو ᘌُعاد ترتᚏبها عددᘌة ᚽسᘭطة

أنبᗖᖔة أشعة 
  المهᘘط

  
  

ᢝ مفᖁغ من الهواءلدراسة علاقة المادة ᗷال᜻هᗖᖁاء تم  ᢔᣐأنبوب زجا ᢝ
ᡧᣚ ᢝ

᡽ᣍاᗖᖁه᜻ار الᘭإمرار الت  ،  
ᢝ أنبوب أشعةلاحظ ولᘭام كروكس 

ᡧᣚ اء ᡧᣆط  ومضات خᘘت خروج أشعة من  ،المهᛞثم أث
اع التلفاز) سماها أشعة المهᘘط ( المهᘘط إᣠ المصعد  ᡨᣂاخ ᢝ

ᡧᣚ انت الأساس᛿.  
  

 
  

ᢝ المجال المغناطᛳس ، أي أنها مشحونة
ᡧᣚ ط تنحرفᘘأشعة المه.  

ᢝ نحو اللᖔح الموجب ، أي أنها سالᘘة الشحنة
᡽ᣍاᗖᖁه᜻المجال ال ᢝ

ᡧᣚ وتنحرف.  
  

ونات( قام طومسون  - ᡨᣂ᜻شف الإلᙬكتلتها   )مك ᣠط إᘘة شحنة أشعة المهᘘسᙏ حسابᗷ
ونات ᡨᣂ᜻الإلᗷ ووجد أن هذه الأشعة أصغر من جميع الذرات وسماها .  

  

ونات  سالᘘة الشحنة وتكون الذرة متعادلة الشحنة    :نموذج طومسون  ᡨᣂ᜻ة مغموس بها  الإلᘘة موجᗫالذرة كرو
ونات ، ᡨᣂ᜻ة الشحنة سماها إلᘘمات سالᘭط جسᘘشف أن أشعة المهᙬᜧا.  

الᗫᖂت  تجᗖᖁة قطرة
  لملᘭᜓان

ون ، ومن تمكن من حساب شحنة الإ ᡨᣂ᜻ونل ᡨᣂ᜻ثم حساب كتلة الإل.  
   10ꟷ31Kg×9.11وال᜻تلة  C  1.6×10ꟷ19:مقدار الشحنة

  تجᗖᖁة رذرفورد
مكᙬشف ( 

وتونات  ᢔᣂال(  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

ᗫحة رقᘭقة من الذهب ولاحظ ᡫᣃ ᣢمات ألفا عᘭط جسᘭسلᙬقام ب:  
 .معظم حجم الذرة فراغ. معظم اشعة الفا تمر خلال صفᘭحة الذهب -
 ).النواة( ارتداد جزء قلᘭل جدا من جسᘭمات الفا  وجود جسم صغᢕᣂ ثقᘭل ᗷالمركز  -
 .شحنة النواة موجᘘة. انحراف جزء قلᘭل جدا من جسᘭمات الفا  -
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ᢝ التفاعلات الᘭ᜻مᘭائᘭة دون  ᘌحتفظ ᗷخواصجزء  أصغر  : الذرة
ᡧᣚ وتدخل ᣆن تنقسم أالعن ،  

ᢝ الماسح واسطة بالذرات وترى             ᢔᣍالمجهر الأنبوSTM .  
ونالإ ᡨᣂ᜻النواة :  لᗷ طᘭالفراغ المح ᢝ

ᡧᣚ ــــع الحركة يتحركᗫᣃ ة جدا ᢕᣂم سالب الشحنة ، كتلته صغᘭجس.  
                              

ᢝ النواة  )اᙬᜧشفه موزᢝᣠ (  : العدد الذري
ᡧᣚ ةᘘوتونات الموج ᢔᣂالذرة المتعادلة ،عدد ال ᢝ

ᡧᣚ ونات ᡨᣂ᜻ساوي عدد الإلᚱو.          
 ᢝᣢت᜻وتونات وعدد النيوترونات :  العدد ال ᢔᣂع عدد الᖔالذري العدد – الكتلي العدد = النيوترونات عدد  : لاحظ  .مجم.  

  

ᢝ لها :  النظائر
ᡨᣎنها عدد الذرات ال᜻وتونات نفسه ل ᢔᣂوناتال ᡨᣂعدد الني ᢝ

ᡧᣚ تختلف .  

وتون أو النيوترون.  12-من كتلة ذرة الᗖᖁ᜻ون : a.m.u  1/12 ) (وحدة ال᜻تل الذرᗫة  ᢔᣂكتلة ال 
᠍
  .و تعادل تقᘘᗫᖁا

ᣆة لعنᗫتلة الذر᜻تحتوي كسور:  ال ᣅة لمعظم العناᗫتلة الذر᜻ة ، ولذلك الᘭعᘭالطب ᣆمتوسط كتل نظائر العن.  

الأول = ال᜻تلة الذرᗫة  ᢕᣂة للنظᗫتلة الذر᜻ة  ×الᘘسᙏ الأول ᢕᣂالنظ + ᢝ
ᡧᣍالثا ᢕᣂة للنظᗫتلة الذر᜻ال×  ᢝ

ᡧᣍالثا ᢕᣂة النظᘘسᙏ.... +  

 ᢝᣘتصدر من خلالها المواد اشعاعات:  ال شاط الإشعا ᢝ
ᡨᣎة الᘭالعمل  .  

  .التفاعل الذي يؤدي إᣠ تغᢕᣂ نواة الذرة:  التفاعل النووي .الأشعة و الجسᘭمات الصادرة من المواد المشعة:  الإشعاعات

ᢝ تفقد فيها الأنᗫᖔة غᢕᣂ المستقرة الطاقة بឝصدار الإشعاعات تلقائᘭا:  شعاᢝᣘ التحلل الإ 
ᡨᣎة الᘭالعمل .  

ᢝ التفاعل:  المعادلة النووᗫة
ᡧᣚ مات المتضمنةᘭللجس ᢝᣢت᜻العدد الذري والعدد ال ᡧ ᢕᣌمعادلة تب.  

   :أنواع الإشعاعات النووᗫة

  أشعة جاما  أشعة بᚏتا  أشعة ألفا

موجᘘة الشحنة تنحرف نحو  جسᘭمات
اللᖔح السالب عند مرورها خلال مجال 

 ᢝ
᡽ᣍاᗖᖁكه.  

سالᘘة الشحنة تنحرف  جسᘭمات
نحو اللᖔح الموجب عند مرورها 

 ᢝ
᡽ᣍاᗖᖁخلال مجال كه.  

أشعة عالᘭة الطاقة غᢕᣂ مشحونة 
 ᢝ

ᡧᣚ س لها كتلة ولا تنحرفᛳول
ᗖᖁه᜻وال ᢝᣓᛳالمغناط ᡧ ᢕᣌالمجال ᢝ

᡽ᣍا.  

 ᡧ ᢕᣌم من بروتونᘭيتكون الجس ᡧ ᢕᣌون واحد  ونيوترون ᡨᣂ᜻م من إلᘭةموجات    يتكون الجسᘭسᛳكهرومغناط  

 ٢عند خروجها ᘌقل العدد الذري ᗷمقدار 
  ٤وᗫقل ال᜻تᗷ ᢝᣢمقدار 

عند خروجها  يᗫᖂد العدد الذري 
  والعدد ال᜻تᢝᣢ لايتغᢕᣂ  ᗷ١مقدار 

عند خروجها لا يتغᢕᣂ العدد الذري 
 ᢝᣢت᜻ولا ال  

  

ᢝ تحتوي عدد قلᘭل أو كبᢕᣂ من النيوترونات غᢕᣂ ر النيوتᘌعتمد استقرار النواة عᙏ ᣢسᘘة  -
ᡨᣎة الᗫᖔوتونات ، الأن ᢔᣂال ᣠونات إ

  .مستقرة ، فتطلق جسᘭمات و أشعة حᘻ ᡨᣎستقر

كز فيها كتلة الذرة وتتكون من الذرة   نموذج رذرفورد    ᡨᣂة الشحنة تᘘة موج ᢕᣂمعظمها فراغ تحتوي نواة صغ
ونات سالᘘة الشحنة وتكون الذرة متعادلة كهᗖᖁائᘭا ᡨᣂ᜻ة يتحرك حولها إلᘘبروتونات موج.  

  اᙬᜧشف النيوترونات  دور شدوᗫك

النظᗫᖁة الذرᗫة 
  الحديثة

كز فيها معظم كتلة الذرة وتحتوي بروتونات  ᡨᣂة تᘘتتكون الذرة من نواة موج)P ( ةᘘموج
ونات  ᡨᣂالشحنة وني)n ( ونات ᡨᣂ᜻متعادلة الشحنة تدور حولها  إل )e ( ᢝ

ᡧᣚ ة الشحنةᘘسال
  . مستᗫᖔات مختلفة



 

    

        ١٦ 

 ᢝᣢᘭاء:  مذكرة التحصᘭمᘭ᜻ة  جلسال الᘭة الثان  

 ᢝᣓᛳهرومغناط᜻الفضاء: الإشعاع ال ᢝ
ᡧᣚ أثناء انتقاله ᢝ

ᡧᣚ ᢝ ᢔᣐسلك السلوك الموᛒ شᜓل من أشᜓال الطاقة الذي.  

ᢝ : أمثلة 
᡽ᣍة  -الأشعة تحت الحمراء  -أشعة جاما  -الضوء المرᘭة  –الأشعة فوق البنفسجᘭنᚏالأشعة الس.  

 ᢝ ᢔᣐالطول الموλ  : ᡧ ᢕᣌمتتالي ᡧ ᢕᣌأو قاع ᡧ ᢕᣌقمت ᡧ ᢕᣌمسافة ب ᣆأق . ᢝᣦ ᢝ ᢔᣐاس الطول الموᘭوحدة قm 

دد ᡨᣂة: الᘭنقطه محددة خلال ثان ᢔᣂتع ᢝ
ᡨᣎدد . عدد الموجات ال ᡨᣂاس الᘭوحدة ق        =Hz  =1/S  =S-1  

دد علاقة عكسᘭة  ᡨᣂوال ᢝ ᢔᣐالطول المو ᡧ ᢕᣌالعلاقة ب  .  

       

  

 

  

ᢝ  .مقدار ارتفاع القمة أو انخفاض القاع عن مستوى خط الأصل:سعة الموجة  ᢔᣐدد والطول المو ᡨᣂالᗷ طᘘولا ترت.  

 .)جسᘭمᘭة وموجᘭة (  أشعه كهرومغناطᛳسᘭة ذات طبᘭعة مزدوجة:  الضوء

ᢝ  ل᜻هرومغناطᢝᣓᛳ االذي ᘌحتوى عᣢ جميع أشᜓال الإشعاع  )تᛳب الᡨᣂ (  الطᘭف : ل᜻هرومغناطᢝᣓᛳ ا الطᘭف
ᡧᣚ تختلف ᢝ

ᡨᣎال     

دد والطول المو                                          ᡨᣂال ᢝ ᢔᣐ  .   

ᢝ ، تحت الحمراء ، موجات المᘭكروᗫف ، Xأشعة جاما ، أشعة ( 
᡽ᣍة ، الضوء المرᘭالراديو  ، فوق بنفسج (  

  

ᢝ م شور تتكون ألوان الطᘭف ، أقلها تردد 
ᡧᣚ ضᘭوعند مرور الضوء الأب ) ᢝ ᢔᣐالضوء الأحمر  ، ) أعلاها طول مو  

ᢝ العكس  ᢔᣑوالبنفس                                                  .  

ح ماᜧس ᗷلانك أن الطاقة المنᘘعثة من الأجسام الساخنة مᜓماة ᡨᣂاق  ᡧ ᢕᣌعند تردد مع. 

   . أقل ᛿مᘭه من الطاقة ᘌمكن أن تكᙬسبها الذرة أو تفقدها تدرᗫجᘭا : الᝣم 

 J.s 34 -10×6.626ثاᗷت ᗷلانك وᚱساوي   hحᘭث        Equa = h     :لحساب طاقة الᝣم 

 ᢝ
᡽ᣍهروضو᜻ال ᢕᣂونات : التأث ᡨᣂ᜻عاث الإلᘘونات ان ᡨᣂ᜻لលᖔسطع ضوءما عند من سطح الفلزالمسماة الفوتᛒ  دد ᡨᣂب ᡧ ᢕᣌمع. 

  . جسᘭم لᛳس له كتلة وᗫحمل ᛿ما من الطاقة: الفوتون 

دد    Eفوتون  h =      :     ولحساب طاقة الفوتون ᡨᣂال ᣢوتعتمد الطاقة ع ) 
᠍
  ) .طردᘌا

وᗫتكون من عدة  مجموعه من ترددات الموجات ال᜻هرومغناطᛳسᘭة المنطلقة من ذرات العنᣆ ،:  الطᘭف الانᘘعاث الذري
ددات ( خطوط منفصلة من الألوان  ᡨᣂس مدى متصلا من الألوان ) الᛳول ،.  

  

  

 يزيد الطول الموجي ويقل الترد

     

 
 



 

    

        ١٧ 

 ᢝᣢᘭاء:  مذكرة التحصᘭمᘭ᜻ة  جلسال الᘭة الثان  

ᡧ له ᗷحᘭث ᘌمكن استخدامه لتحدᘌد ما إذا ᛿ان العنᣆ موجود كجزء من المركب   ᢕᣂد وممᗫᖁف ᣆعاث الذري للعنᘘف الانᘭوط
 ، ᣆيُرسلها العن ᢝ

ᡨᣎددات ال ᡨᣂفإنها تمتص نفس ال ᣆف  وعند إثارة ذرات العنᘭظهر طᗫف الامتصاص وᘭطᗷ عرفᘌُ ماᘭف
ᣆف العنᘭط ᢝ

ᡧᣚ الامتصاص كخطوط سوداء .  

طᘭف يتكون من عدة ألوان متداخلة لا يوجد بᚏنها حدود فاصلة ، فمثᢿَ ألوان الطᘭف الناتجة من مرور : الطᘭف المستمر 
ᢝ م شور طᘭف مستمر

ᡧᣚ ضᘭالضوء الأب.  

  .تكتسب فيها الذرة كميه من الطاقة ةحال:  حالة  الإثارة .الطاقةتكون فيها الذرة في أدنى حالات  ةحال:  حالة الاستقرار

  

    

  

  

  

  )عيوب نظᗫᖁة بور( : نظᗫᖁة بورعيوب 
ه -١ ᢕᣂغ ᢕᣂستطع تفسᛒ ولم ، ᡧ ᢕᣌدروجᘭف الهᘭدرس ط.  
وناتالإتدور  -٢ ᡨᣂ᜻ع لᘘس ᢝ

ᡧᣚة  ةᘭسᛳات رئᗫᖔة  مستᗫᖁدائ.   
ᢝ للذرات  -٣

᡽ᣍاᘭمᘭ᜻السلوك ال ᢕᣂستطع تفسᘻ لم. 

ᡧ حسب نظᗫᖁة بورخᢝᣗ للطᘭف اللسلاسل ا ᢕᣌدروجᘭه :   

ون ᡨᣂ᜻ا من  تتكون عند انتقال الإلᘭات العلᗫᖔإالمست ᣠ:  
  

  

  
  

ونات ( اعتقد دي بروᢝᣠ أن للجسᘭمات المتحركة  ᡨᣂ᜻خواص الموجات) وكذلك الإل.  
   

  

ج للشك ᢔᣂدأ هايزنᘘالوقت نفسه:  م ᢝ
ᡧᣚ دقةᗷ مᘭعة جسᣃد مᜓان وᘌل تحدᘭمن المستح  

ونات     منطقة ثلاثᘭة الأᗷعاد حول النواة وتصف الموقع  : المستوى ᡨᣂ᜻المحتمل لوجود الإل.  
ونᘭة ᡨᣂ᜻ة الإلᗷة لحركة  : السحاᘭوتعد صورة لحظ ، ᡧᣍمستوى الطاقة الأد ᢝ

ᡧᣚ ون ᡨᣂ᜻ة وتصف الإلᘭون ᡨᣂ᜻ثافة الإل᜻طة الᗫᖁخ
ونات حول النواة ᡨᣂ᜻الإل.  

وناتالإنموذج يتعامل مع  : النموذج المᘭᜓانᢝᣞᘭ الᢝᣥᝣ للذرة ᡨᣂ᜻أن ل ᣢها موجات ع.  
  
  

  ᗷاشن ᗷالمر لᘭمان السلسلةاسم 
ونمستوى عودة الإ ᡨᣂ᜻المستوى الأول  ل   ᢝ

ᡧᣍالمستوى الثالث  المستوى الثا  

ᢝ      نᖔع الضوء ᢔᣑفوق بنفسUV  ضوء ᢝ
᡽ᣍتحت حمراء      مرI R 

 



 

    

        ١٨ 

 ᢝᣢᘭاء:  مذكرة التحصᘭمᘭ᜻ة  جلسال الᘭة الثان  

وناتالإطاقة  ᡨᣂ᜻عها  لᗫوتوز:  

وناتالإتتوزع  -١ ᡨᣂ᜻ل  ᢝᣥ᛿ ل مستوى عددᝣة ، ولᘭسᛳات طاقة رئᗫᖔسبع مست ᢝ
ᡧᣚ وتتحرك حول النواة   )n  (. 

ᢝ مستᗫᖔات الطاقة الرئᛳسᘭة ، مستᗫᖔات  -٢
ᡧᣚ ةيوجدᗫᖔيرمز لها  ثان: s  ,  p   , d   ,  F .  

ونᘭة حول النواة حسب لالمستᗫᖔات الإتوصف موقع  -٣ ᡨᣂ᜻ ةᘭمᝣالاعداد ال.  
نᘭةالإ المستᗫᖔاتأعداد تظهر كنᘭᙬجة رᗫاضᘭة منطقᘭة تحدد طاقات وأحجام وأشᜓال : الأعداد الᝣمᘭة الأرᗖعة  ᡨᣂ᜻ل.  

 ᢝᣓᛳالرئ ᢝᣥᝣمته تحدد :  العدد الᘭاتحجم العدد قᗫᖔوطاقة المست ᢝ ᢔᣎال س.  
 

  

  

  

 ᢝᣓᛳمستوى الطاقة الرئ ᢝ
ᡧᣚ ةᗫᖔات الثانᗫᖔعدد للمست ᣕأق   =n .  

ᢝ مستوى الطاقة الرئᢝᣓᛳ  الفرعᘭةأقᣕ عدد للمستᗫᖔات 
ᡧᣚ  =n2 .  

وناتالإأقᣕ عدد من  ᡨᣂ᜻ل   ᢝᣓᛳمستوى الطاقة الرئ ᢝ
ᡧᣚ  =2n2 

ᢝ التوزᗫــــع 
ᡧᣍو ᡨᣂ᜻ب :  الإلᛳوناتالإهو ترت ᡨᣂ᜻ل  ᣢعتمد عᗫالذرات ، و ᢝ

ᡧᣚاستقرارا والأقل طاقة  المستوى ᡵᣂᜧالأ.  

  :وᗫعتمد عᣢ عدة قواعد

❶ᘘدأ أوفᘘون): البناء التصاعدي (  أوم ᡨᣂ᜻ل إل᛿ ᛒ المستوى الأقل طاقةشغل.  

  

  

.  

  

-  ᢝ
ᡧᣍو ᡨᣂ᜻الإل ᡧ ᢕᣂم ᡨᣂعن :  ال ᢔᣂعᗫُطة بها وᘘة المرتᘭة والفرعᘭسᛳات الرئᗫᖔالمست ᡧ ᢕᣌيب  

 
᠑
ونات ᗷأ ᡨᣂ᜻11.         س فوق رمز المستوىعدد الإلNa : 1s2 2s2 2p6 3s1          

  
ᢝ المᗖᖁعات:  رسم مᗖᖁعات المستᗫᖔات - 

ᡧᣚ أسهمᗷ ونات ᡨᣂ᜻عن الإل ᢔᣂعᘌُ.  
 

ᢝ للᗖᖁ᜻ون                                 
ᡧᣍو ᡨᣂ᜻ــــع الإلᗫالتوز 

  
 

ᡧ الغاز النᘭᙫل  -  ᢕᣂة : ( ترمᣆقة المختᗫᖁالط(                       -        ᢝ
ᡧᣍو ᡨᣂ᜻ــــع الإلᗫثناءات التوزᙬاس  

  
           

  
  
  

ونات التᜓافؤ  ᡨᣂ᜻للذرة : إل ᢝ ᢔᣐونات المستوى الخار ᡨᣂ᜻إل ) ᢕᣂس الأخᛳمستوى الطاقة الرئ. (  
 ᢝᣗل النقᘭس  (التمثᚱᖔل لᘭتمث : ( ᣢونات التᜓافؤ ع ᡨᣂ᜻لឝحاط بᗫُة وᘭات الداخلᗫᖔعن النواة والمست ᢔᣂعᘭل ᣆكتب رمز العنᘌ

  .شᜓل نقاط
  

 s p d  f المستوى الثانوي
ᡧ   كروي الشᜓل ᢕᣌس لها الشᜓل نفسه فصᛳل 

 7 5 3 1 المستᗫᖔات الفرعᘭةعدد 
وناتالإسعة  ᡨᣂ᜻14 10 6 2  القصوى  ل 

  العنᣆ  التوزᗫــــع الصحيح ᗷالغاز النᘭᙫل
18Ar] 4s1 3d5  [ 24Cr 

18Ar] 4s1 3d10  [ 29Cu 

  العدد الذري  التوزᗫــــع ᗷالغاز النᘭᙫل
He] 2s 2p [2 3-10 
Ne] 3s 3p [10 11-18 

18Ar] 4s 3d 4p [ 19-36 

 

❷  ᢝᣠاوᗷ دأᘘوناتعدد :  م ᡨᣂ᜻د عن  الإلᗫᖂالواحد لا ي ᢝᣘالمستوى الفر ᢝ
ᡧᣚون ᡨᣂ᜻إل ᡧ ᢕᣌ    

ᢝ اتجاه معاᜧس للآخر
ᡧᣚ ون منهما حول نفسه ᡨᣂ᜻ل إل᛿ دورᗫو .   

ونات:  قاعدة هوند ❸ ᡨᣂ᜻ات الإلᗫᖔالمست ᢝ
ᡧᣚ ة الطاقة  تتوزعᗫساوᙬة المᘭالفرع

قᘘل أن ᘻشغل  ᗷحᘭث تحافظ عᣢ أن ᘌكون لها الاتجاه نفسه من حᘭث الدوران
ونات الإضافᘭة ذات اتجاه الدوران المعاᜧس المستᗫᖔات نفسها ᡨᣂ᜻الإل. 

  

6 C 



 

    

        ١٩ 

 ᢝᣢᘭاء:  مذكرة التحصᘭمᘭ᜻ة  جلسال الᘭة الثان  

  )  ٢(  تدرᗫب 

1 ᣆحمل صفات العنᘌ ᣆ2   :أصغر جزء من العن  ᢝ
ᡧᣚ تختلف ᢝ

ᡨᣎالواحد ال ᣆذرات العن ᢝᣦ النظائر:  

a  الجزيء a  وتون ᢔᣂال   a العدد الذري  b   وناتعدد ᡨᣂ᜻الإل  
c  النيوترون  c  الذرة    c وتونات ᢔᣂعدد ال  d  عدد النيوترونات  

 

  :ᘌعتمد استقرار نواة الذرة عᙏ ᣢسᘘة  3
  

ᢝ رذرفورد سᘘᙫه  4  
ᡧᣚ ةᗖᖁتج ᢝ

ᡧᣚ مات الفاᘭانحراف جس:  

a  النيوتروناتᣠإ  
وتونات ᢔᣂال  

b   وتونات ᢔᣂالᣠالعدد  إ 
 ᢝᣢت᜻ال  

  a مات الفاᘭكتلة جس  b   الذهب شحنة نواة
  موجᘘة

c  النيوتروناتᣠإ  
وناتالإ ᡨᣂ᜻ل  

d   وتونات ᢔᣂالᣠإ 
وناتالإ ᡨᣂ᜻ل  

  c  ماتᘭشحنة جس
 لفا السالᘘةأ

d  كتلة نواة الذهب  

 

أشعة ذات طاقة عالᘭة لا كتلة لها متعادلة الشحنة   5
 ᢝᣦ:  

نيوترون، فان    120بروتون و   80عنᘌ ᣆحتوي   6  
  :العدد ال᜻تᢝᣢ هو

  

a  تاᚏب𝛃  b   أنواع الأشعةجميع    a 200  b  80 
c  جاما𝛄  d   ألفا𝛂    c 120  d  40  

 

  :نᣠ ذرة عنᣆ ما يتكو إضافة بروتون إعند   7
  

  :جسᘭمات ألفا تحمل شحنة 8  

a دᘌجد ᣆعن  b  ᣆالعن ᢕᣂنظ    a -1 b  +1 
c ما هو᛿ ᡨᣛᘘي  d  أيون موجب    c -2  d  +2  

 

9 ᣆشع العنᛒ   𝑵𝒑𝟗𝟑
   ᵝ  جسᘭم،  α جسᘭم   𝟐𝟑𝟕

  :وᗫ تج العنᣆأشعة جاما 

  :الجسᘭم المنᘘعث من خلال هذا التفاعل هو 10  
9

20A              10
20 Y+….. 

a 93
241 NP b  92

241U   a الفا b  تاᚏب 

c 92
233U d  93

237 Np   c جاما  d  نيوترون  
 

ᢝ الذرة لᛳس له شحنة 11
ᡧᣚ مᘭة شحنة  12    :جسᘘسᙏ حددᘌ العالم الذي استطاع ان

ون ᡨᣂ᜻تلةإ الإل᜻ال ᣠ:  
a وناتالإ ᡨᣂ᜻ل  b  وتونات ᢔᣂال    a طمسون b  رذرفورد 
c النيوترونات  d  النواة   c ᜓانᘭمل  d  كᗫشدو  

 

𝟏وحدة ال᜻تل الذرᗫة ᘻساوي  13

𝟏𝟐
ᢝ الطبᘭعة ᙏسᘘة الأول له عنᣆ  14    :من كتلة ذرة 

ᡧᣚ ان ᢕᣂ20نظ% 
amu.  ᢝ 10 وكتلته

ᡧᣍة الثاᘘسᙏوكتلته  %80 و
11amu.  ، ةᗫتكون كتلته الذر:  

a  ᡧ ᢕᣌدروجᘭاله  b   ᡧ ᢕᣌسجᜧالا    a 10 amu b  10.8 amu 
c  ᡧ ᢕᣌوج ᡨᣂالني  d  ونᗖᖁ᜻ال   c 11 amu  d  11.8 amu  
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  :جسᘭم لا كتلة له وᗫحمل ᛿ما من الطاقة  15
  

  16   ًᢻها طو ᡵᣂᜧترددها وا ᢝ
ᡧᣚ أقل الموجات  ᠍ᘭاموج:  

a الفوتون  b  وتون ᢔᣂال    a  أشعةX b  جاما  
c ون ᡨᣂ᜻الإل  d  النيوترون   c الراديو  d  ةᘭفوق بنفسج  

 

ونسلسلة فوق البنفسجᘭة عند عودة  ت تج 17 ᡨᣂ᜻إل 
ᡧ المثار للمستوى ᢕᣌدروجᘭذرة اله:  

ونعندعودة   18   ᡨᣂ᜻الإل  ᡧ ᢕᣌدروجᘭذرة اله ᢝ
ᡧᣚ المثار

ᣥسᘻ فᘭي تج سلسلة ط ᢝ
ᡧᣍالثا ᢝᣓᛳللمستوى الرئ:  

a الأول  b   ᢝ
ᡧᣍالثا    a اشنᗷ  b  مانᘭل  

c الثالث  d  الرابع    c المرᗷ  d  بور  
  

19 
  

دد ᡨᣂفان ال ، ᢝ ᢔᣐلما زاد الطول المو᛿:    20  
  

 ᖔعاث الفوتᘘوناتان ᡨᣂ᜻لល   
 ᡧ ᢕᣌدد مع ᡨᣂمن سطح المعدن عند سقوط الضوء ب

  :لتأثᛒ ᢕᣂسᣥ ا
a قلᘌ  b  يزداد    a  ᢝ

᡽ᣍالضو  b  الحراري 
c لا يتأثر  d  يتضاعف    c  ᢝ

᡽ᣍاᗖᖁه᜻ال  d   ᢝ
᡽ᣍهروضو᜻ال  

 

ونطاقة   21 ᡨᣂ᜻المستوى الإلᗷ مكنᘌ ما ᢔᣂᜧتكون ا:  
   

ونعند انتقال   22   ᡨᣂ᜻الإل ᣠإ  ᣢمستوى طاقة أع
  :يتكون

a 1 b  3   a ف الامتصاصᘭط  b  ف متصلᘭط  
c 5  d  7    c عاثᘘف الانᘭط  d  ف منفصلᘭط  

 

، احسب طولها  Hz    𝟏𝟎𝟗 ×6.0موجات ترددها  23
 ᢝ ᢔᣐعة الضوء  إالموᣃ انت᛿  𝟑ذا × 𝟏𝟎𝟖𝒎/𝐬:  

، احسب طاقة Hz  𝟏𝟎𝟐𝟐× 10.0 أشعة ترددها  24  
  ᛿:6.626×10-34 J.sان ثاᗷت ᗷلانك   إذا الفوتون 

a 0.005m  b  0. 05m    a J.s 𝟏𝟎ି𝟑𝟒 ×6.626  b  J𝟏𝟎ି𝟏𝟐 ×6.626 
c 0. 5m  d  5.0m    c J 𝟏𝟎ି𝟐𝟐 ×6.626 d  J𝟏𝟎ି𝟏𝟏 ×6.626  

 

25   ᡧᣍأد ᢝ
ᡧᣚ ونات الذرة ᡨᣂ᜻تكون إل ᢝ

ᡨᣎطاقةالحالة ال:  
  

 26   ᡧ ᢕᣌوج ᡨᣂس الصحيح لذرة النيᚱᖔط لᘭ7تنقN  هو:  

a حالة التأين b  حالة التفᜓك   a N: •  
b  N: •  

c حالة الاثارة  d  حالة الاستقرار    c   :N·  
d  N:  

 

من المستحᘭل تحدᘌد مᜓان وᣃعة جسᘭم ᗷدقة (  27
ᢝ الوقت نفسه 

ᡧᣚ (دأᘘهو م:  
طول  لها الموجة  28   ᢔᣂᜧأ ᢝ ᢔᣐتردد وأقل مو:  

a ج ᢔᣂهايزن  b   ᢝᣠدي بروا   a الحمراء  b  اء ᡧᣆالخ 
c هوند  d  اوᘘأوف    c الزرقاء d   ᢝ ᢔᣑالبنفس  

  

ᢝ عنᣆ ي تᢝᣧ توزᗫعه  29
ᡧᣍو ᡨᣂ᜻المستوى  الإلᗷ𝟑𝐩𝟓  ،

  :ما هو عدده الذري
، فإن عدد المستᗫᖔات   13عنᣆ عدده الذري   30  

وناتالإالمشغولة ᗷالفرعᘭة  ᡨᣂ᜻ه لᘭهو ف:  
a 15 b  16   a 9 b  8 
c 17  d  18   c 7 d  5  

  

•• 
•  
•  

•• 
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31  ᢝ
ᡧᣚ ة لايوجدᘭة التالᗫᖔات الثانᗫᖔأي من المست

  ):n = 3(المستوى الرئᛳس الثالث 
ᢝ ذرة الᝣلور    32 

ᡧᣚ ونات التᜓافؤ ᡨᣂ᜻17عدد إلCl هو: 

a  s a  p   a  2 a  5 

c d  c  f    c  7  c  17 
 

  :طاقةأي المستᗫᖔات الثانᗫᖔة التالᘭة أقل  33
   

  :فصᘭة هو الذي ᘌأخذ أشᜓاᢻً  مستوى الفرᢝᣘ ال  34  

a  4s  b  4p   a  s  b  P 
c  4d d  4f   c  d  d  f  

 

ᢝ للحالة المستقرة    35
ᡧᣍو ᡨᣂ᜻ــــع الإلᗫ24التوزCr:  

 
 
 

ᢝ ذرة الفلور 36
ᡧᣚ ونات المفردة ᡨᣂ᜻9عدد الإلF   هو:  

 

a  [Ar]4s13d5  b  [Ar]4s23d4    a  1  b  2 

c  [Ar]4s03d6  d  [Ar]4s23d5    c  3  d  4  
 

37  
 

وناتالإᘻشغل  ᡨᣂ᜻ة  لᘭات الفرعᗫᖔعند ملئها للمست
 ًᢻالمستوى الأقل طاقة أو:  

  

أي المستᗫᖔات الثانᗫᖔة التالᘭة غᢕᣂ موجودة ᗷأي   38  
  :ذرة

a   ᢝᣠاوᗷ  b  ندو ه    a  3s  b  3p 
c  اوᘘأوف  d  ج ᢔᣂهايزن    c  3d d  3f  

 

ونات الإعدد  39 ᡨᣂ᜻د لᗫᖂالواحد لا ي ᢝᣘالمستوى الفر ᢝ
ᡧᣚ

ونعن  ᡨᣂ᜻دأ إلᘘهو م ᡧ ᢕᣌ:  
  

ᢝ الطاقةأي   40  
ᡧᣚ ᢔᣂᜧة أᘭات التالᗫᖔالمست:  

a   ᢝᣠاوᗷ b  هند   a  3s b  3p 
c  اوᘘأوف  d  ج ᢔᣂهايزن    c  3d d  4s 
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1 
  

غᢕᣂ المستقرة الطاقة بឝصدار  عندما تفقد الأنᗫᖔة
ᢝ عملᘭة تلقائᘭة فإن ذلك 

ᡧᣚ شعاعاتលمات وᘭجس
  :ᛒُسᣥ التحلل 

 2 
  

  :جاما للنواة ) اضمحلال ( وث تحلل دعند ح

a  ᢝ
᡽ᣍالضو b  ᢝᣘالإشعا  a  1يزداد العدد الذري b  قل  1يزداد العدد الذريᗫو

 ᢝᣢت᜻1العدد ال 
c  ᢝᣙᘭالطب d الذري  c    ᢝᣢت᜻1يزداد العدد ال d  العدد الذري ᢕᣂلايتغ

 ᢝᣢت᜻والعدد ال 

  
3 

  
وتونات فᘭه  82Pbعنᣆ الرصاص  ᢔᣂعدد ال  

  

  
4 

  
ᗫوم  ᡧ ᢕᣂالس ᣆ55عن Cs   هᘭعدد  النيوترونات ف  

 
a 216 b 82  a 55 B  132 

c 298 d 134  c 77 d 187 

ونات ᛒستوعᘘه المستوى أقᣕ عدد من  5 ᡨᣂ᜻الإل
  :الرئᛳس الأول 

ونات ᛒستوعᘘه المستوى  6  ᡨᣂ᜻عدد من الإل ᣕأق
 ᢝ

ᡧᣍس الثاᛳالرئ:  
  

a 2 b  8  a 2 b  8 

c 18 d 32  c 18 d 32 

ون من المستوى الثانوي  8   :أي من التاᢝᣠ خا᡽ᣖ عن الذرة ؟  7 ᡨᣂ᜻1 إذا انتقل إلs  ᣠإ
 :فإنه  2pالمستوى الثانوي  

a  المختلفة ᣅالعنا
ون من ذرات كتت

 مختلفة

b  شعل معظمᘻ النواة
 حجم الذرة

 a  فقدᘌ متص ولاᘌ لا
 طاقة

b  متص طاقةᘌ 

c  حتفظᘌ مᘭأصغر جس
ᣆخواص العنᗷ 

d  كز معظم كتلتها ᡨᣂت
 ᢕᣂمᜓان صغ ᢝ

ᡧᣚ
 وكثᘭف 

 c فقد طاقةᘌ d ب من النواة ᡨᣂقᘌ 

ᢝ تحدᘌد لا ᘌمكن  9
ᡧᣚ دقةᗷ ون ᡨᣂ᜻عة الإلᣃمᜓان و 

  :الوقت نفسه عᣢ نحو دقيق 
ᢝ تجᗖᖁة  10 

ᡧᣚ مات ألفاᘭل من جسᘭدلالة ارتداد عدد قل
 :رذرفورد 

a عادᘘᙬللاس ᢝᣠاوᗷ دأᘘم b  ج ᢔᣂن ᡧ ᢕᣂدأ هᘘم
 للشك

 a  معظم حجم الذرة
 فراغ

b  ةᘘونات سال ᡨᣂ᜻وجود إل
 الشحنة

c اوᘘدأ أوفᘘم d قاعدة هوند  c  النواة تحمل شحنة
 موجᘘة

d  ة  وجود نواة ذات ᢕᣂصغ
ة ᢕᣂفة ذات كتلة كبᘭكث 

216 132 
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11 
  

ᢝ تمثل معظم  
ᡨᣎالنواة ال ᢝ

ᡧᣚ مات الموجودةᘭالجس
  :كتلة الذرة

 :أي مما ᘌ ᢝᣢᘌمكن أن ᘌكون أعداد ᛿م رئᛳسᘭة 12 

a  ونات ᡨᣂ᜻الإل
وتونات ᢔᣂوال 

b  وتونات ᢔᣂال
 والنيوترونات

 a 0 , 1, 2 , 3 , ….. b 1, 2 , 3 , 4 ,….. 

c  وتونات ᢔᣂال
 وجسᘭمات ألفا

d  ونات ᡨᣂ᜻الإل
ونات ᡨᣂوالني 

 c 2 ,2.5, 3,3.5,… d 1 , 1.5 , 2 , 2.5 , 3 , … 

  :جسᘭم لا كتلة له ᘌحمل ᛿م᠍ا من الطاقة 13
  

 :أول من قال بوجود الذرات 14 

a نيوترون b فوتون  a طسᗫᖁموقᘌد b طومسون 

c  م ألفاᘭجس d ون ᡨᣂ᜻إل  c دالتون d كᗫشادو 

15  ᣆلعن ᢝ
ᡧᣍو ᡨᣂ᜻ــــع الإلᗫ12التوزMg   حالته ᢝ

ᡧᣚ
  :المستقرة

  

ᢝ لعنᣆ عدده الذري   16 
ᡧᣍو ᡨᣂ᜻ــــع الإلᗫحالته  23التوز ᢝ

ᡧᣚ
 :المستقرة

a [He ] 3s2  b [Ne ] 3s2  a [Xe ] 6s2 5d3  b [Ne ] 3s2 3d3 

c [Kr ] 3s2 d [Ar ] 3s2   c [Kr ] 5s2 4d3 d [Ar ] 4s2 3d3 

  :  n = 4الفرعᘭة عندماᗫᖔات عدد المست 17
  

 :الذرة متعادلة كهᗖᖁائᘭ᠍ا لأن 18 

a 1  b  4   a  وتونات ᢔᣂعدد ال =
 عدد النيوترونات

b  ونات ᡨᣂ᜻عدد = عدد الإل
 النيوترونات

c 9 d 16  c  وتونات ᢔᣂعدد ال =
ونات ᡨᣂ᜻عدد الإل 

d  العدد = العدد الذري
 ᢝᣢت᜻ال 

19 ᣆحمل صفات العنᘌ ᣆدورته  له  20   :أصغر جزء من العن ᢝ
ᡧᣚ  الفلور ᣆعن: 

a الذرة b وتون ᢔᣂال   a  نصف قطر ᢔᣂᜧأ b ةᘭأصغر كهروسالب 

c النيوترون d ون ᡨᣂ᜻الإل  c ةᘭكهروسالب ᢔᣂᜧأ d اقل طاقة تأين 

21  ᢝᣓᛳالمجال المغناط ᢝ
ᡧᣚ مات ألفاᘭانحراف جس

  :يᘘ᙭ت أنها
 :ᛒسمح لنا برؤᗫة الذرات هو الجهاز الذي 22 

a  ᢕᣂمشحونةغ b مشحونة  a  S T M  b  C F C 
c  ة ᢕᣂذات كتل كب d ة ᢕᣂذات كتل صغ  c   ة أشعةᗖᖔأنب

  المهᘘط
d  تلة᜻اف الᘭمط  

 الثانية الجلسة واجبات
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وتونات = العدد الذري  -١ ᢔᣂونات= عدد ال ᡨᣂ᜻عدد الإل. 

 .العدد الذري –العدد ال᜻تᢝᣢ = عدد النيوترونات  -٢

  :ال᜻هروكغناطᛳسᘭةᣃعة الموجة  -٣

          ×λ  C =     ثᘭحC  : ساويᘻعة الضوء وᣃ3×108 m/s و λ :و ᢝ ᢔᣐدد ووحدته         الطول المو ᡨᣂالHZ 

دد    Eفوتون  h =        :طاقة الفوتون   -٤ ᡨᣂال ᣢوتعتمد الطاقة ع ) 
᠍
  ) .طردᘌا

 J.s 34 -10×6.626وᚱساوي   ثاᗷت ᗷلانك hحᘭث        Equa = h:     طاقة الᝣم  -٥

 :دي براوᢝᣠ طول موجة  -٦
𝒉

𝐦×𝐯
  =λ    

،  : λحᘭث  ᢝ ᢔᣐالطول الموm : ،مᘭكتلة الجسv  :عتهᣃ  

٧-  ᢝᣓᛳمستوى الطاقة الرئ ᢝ
ᡧᣚ ةᗫᖔات الثانᗫᖔعدد للمست ᣕأق   =n .  

٨-  ᢝᣓᛳمستوى الطاقة الرئ ᢝ
ᡧᣚ ةᘭات الفرعᗫᖔعدد للمست ᣕأق  =n2 .  

٩-  ᢝ
ᡧᣚ  ونات ᡨᣂ᜻عدد من الإل ᣕأق ᢝᣓᛳ2=  مستوى الطاقة الرئn2 

 . رقم المستوى الرئn  : ᢝᣓᛳحᘭث 

 

 الثانية الجلسة قوانين
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  الثالثة الجلسة

ᣅة والفلزات -الجدول الدوري وتدرج خواص العناᘭات الأيونᘘط  -المركᗷالروا
  الᙬساهمᘭة

  

    الروابط الكيميائية

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   :نتعلم اليوم

  .تدرج خواص العناᣅ -تص ᘭف العناᣅ -تطور الجدول الدوري الحدᘌث

الرواᗷط الفلᗫᖂة  -صيغ المركᘘات الأيونᘭة وأسماؤها -الرواᗷط الأيونᘭة والمركᘘات اليونᘭة -الأيونتكᗫᖔن 
  .وخواص الفلزات

اᘭᜧب الجᘭᚊᗫᖂة -ᘻسمᘭة الجᗫᖂئات -الرواᗷط الᙬساهمᘭة ᡨᣂئات - الᗫᖂة -أشᜓال الجᘭة والقطبᘭهروسالب᜻ال.  
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  :تطور الجدول الدوري 

  جون نيولاندز
  .رتب العناᣅ تصاعدᘌا حسب زᗫادة ال᜻تلة الذرᗫة -
  . عناᣅ ᛿٨ل تتكرر   الخواصن وجد أ -  
  .وضع قانون الثمانᘭات -

   قانون مندلᘭف و ماير
ᡧ ال᜻تلة الذرᗫة والخواص العناᣅ  ا أثᙫت ᢕᣌوجود علاقة ب.  
ᘘة ف ا رتᗫتلة الذر᜻ادة الᗫا حسب زᘌتصاعد ᣅبنمط دوريخواصها تتكرر  وجدا العنا.  

ᢝ الجدولوت ᘘأ ᗷخواصها بوجود عناᣅ غᢕᣂ مكᙬشفة  أ ت ᘘ: مندلᘭف 
ᡧᣚ نᜧوترك لها أما ،.  

 )موزᢝᣠ (القانون الدوري 
  مكᙬشف العدد الذري

  رتب العناᣅ تصاعدᘌا حسب زᗫادة العدد الذري، وجد أن 
ᗫائᘭة والᘭ᜻مᘭائᘭة تتكرر  ᡧ ᢕᣂوضوحاالخواص الف ᡵᣂᜧبنمط أ.  

الجدول 
  الدوري

ᢝ صفوف أفقᘭة وأعمدة رأسᘭة  :تعᗫᖁفه 
ᡧᣚ ، ᡧ ᢕᣌمᘭسار للᛳة من الᗫد أعدادها الذرᘌحسب تزا ᣅب العناᛳترت.  

  .ᘻسᣥ مجموعات: عمود رأᢝᣒ )   18(و    .   ᘻسᣥ دورات: صفوف أفقᘭة )  7(  :مكوناته

 
 F d p S  الفئة

  الموقع

  ᗷالجدول

أسفل الجدول اللانثانᘭدات 
  والاᜧت ᘭدات

  وسط الجدول
  اتالمجموع

 )3-12 (  

ᡧ الجدول ᢕᣌمᘌ  
 ) 18 – 13 (المجموعات 

  ماعدا الهᘭليوم

ᛒسار الجدول 
)  2-1 (المجموعة 

والهᘭليوم من 
 18المجموعة 

  الفلزات الانتقالᘭة  الداخلᘭة الفلزات الانتقالᘭة  الاسم
  

  ةالعناᣅ الممثل
  

  ᗷعض أسماء

  المجموعات

  )  1(المجموعة   )  2(المجموعة   ) 17 (المجموعة   ) 18( المجموعة 

    الغازات النᘭᙫلة
 
ُ
ᘻ المصابيح ولوحات ᢝ

ᡧᣚ ستخدم
  إعلانات النيون

  الهالوجينات
منها اللافلز الوحᘭد 

وم(السائل  ᢔᣂال(  

  الفلزات القلᗫᖔة
  الأرضᘭة

 
᠍
  ᙏشطة أᘌضا

  الفلزات القلᗫᖔة
  

  شدᘌدة ال شاط
  :الجدول الدوري مجموعات ᗷعض خصائص 

 1 2 13 14 15 16 17 18  المجموعة

  +1  +2 3+ 4+ 3- 2- 1-  0  التᜓافؤ

  مع الفلزات أيونᘭة     نᖔع الرواᗷط
  مع اللافلزات وᘻساهمᘭة

  أيونᘭة  ᘻساهمᘭة

ᣆع العنᖔه فلز  لا فلزات  غاز خامل  نᘘفلزات  ش  

  موصلة  شᘘه موصل  غᢕᣂ موصلة  غᢕᣂ موصل  التوصᘭل

  كهروسالبᘭةأقل العناᣅ      كهروسالبᘭةأعᣢ العناᣅ    ةالتأين عالᘭ طاقة  صفاتها
  

  .حول النواة ᛒ nساوي عدد المستᗫᖔات الرئᛳسᘭة : رقم الدورة

 ᢝ
ᡧᣍو ᡨᣂ᜻ــــع الإلᗫة التوزᘌنها  s p d 
ونات   حساب رقم المجموعة ᡨᣂ᜻عدد إلs  وناتإ ᡨᣂ᜻لs   +ونات إ ᡨᣂ᜻لp  +10 وناتإل ᡨᣂ᜻s   +ونات إ ᡨᣂ᜻لd  

  

- 
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 ᢝᣢᘭاء:  مذكرة التحصᘭمᘭ᜻الثالثة الجلسة ال 
وناتسب ᙬالذرة تك:القاعدة الثمانᘭة ᡨᣂ᜻هأوت إلᣄة خᘭثمان ᣢشارك بها لتحصل عᘻوناتا أو ᡨᣂ᜻إل  ᢝ

ᡧᣚطاقتها  مستوى  ᢕᣂالأخ.  

  :القاعدة الثمانᘭة اسᙬثناءات

ونات  ❶ ᡨᣂ᜻أقل من ثمان إلᗷ ات مستقرةᘘمركBH3  ذرة البورونᗷ طᘭحᘌ ثᘭونات 6ح ᡨᣂ᜻إل.  

ونات ❷ ᡨᣂ᜻من ثمان إل ᡵᣂᜧأᗷ ات مستقرةᘘمركPCl5  ذرةᗷ طᘭحᘌ ثᘭونات 10الفوسفور ح ᡨᣂ᜻و  إلClF6 مثال آخر.  

❸ ᣢتحتوي ع ᢝ
ᡨᣎئات الᗫᖂونات التᜓافؤ فردي من عدد  الج ᡨᣂ᜻مثل  ،إلClO2 , NO , NO2.  

ᢝ  الجدول الدوري
ᡧᣚ تدرج الخواص:  

  

كᘭب الᘘلوري للعنᣆ   نصف قطر ذرة الفلزات ᡨᣂال ᢝ
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌمتجاورت ᡧ ᢕᣌذرت ᢝ

ᡨᣍنوا ᡧ ᢕᣌنصف المسافة ب.  

ᡧ كᘭمᘭائᘭا   اللافلزاتنصف قطر ذرة  ᢕᣌومتحدت ᡧ ᢕᣌقتᗷمتطا ᡧ ᢕᣌذرت ᢝ
ᡨᣍنوا ᡧ ᢕᣌنصف المسافة ب.  

اع أᗷعد   نالتأي طاقة ᡧ ᡨᣂوناتالطاقة اللازمة لان ᡨᣂ᜻الإل   ᡵᣂᜧأ ᣆكون للعنᘌ ة ، وقدᗫالحالة الغاز ᢝ
ᡧᣚ عن النواة

  .من جهد تأين 

وناتقاᗷلᘭة الذرة لجذب   ال᜻هروسالبᘭة ᡨᣂ᜻ة  الإلᘭائᘭمᘭ᜻طة الᗷالرا ᢝ
ᡧᣚ ةᘭساهمᙬال.  

ب ᡫᣄالأسنان وماء ال ᡧ ᢕᣌات معاجᘘمرك ᢝ
ᡧᣚ ستخدمᚱة  هو الفلور ، وᘭكهروسالب ᣅالعنا ᣢأع.   

  

  

  

  

ونات أو المشاركة بها: الᘭ᜻مᘭائᘭة ةᗷطالرا ᡨᣂ᜻ساب الإلᙬᜧمن خلال فقد وا ᡵᣂᜧأو أ ᡧ ᢕᣌذرت ᡧ ᢕᣌقوة تجاذب ب.  

ون أو أᡵᣂᜧ  ذرةيتكون ᗷفقد ال:   الموجبيون الأ  ᡨᣂ᜻اتيون إلᝣال ᣥسᚱُة 13 , 2 , 1 فلزات مجموعة أيونات و  ، وᘘموج.  

ᢝ  التوزᗫــــع  المجموعة 
ᡧᣍو ᡨᣂ᜻شحنة الأيون  الإل  

1 ] ns1لᘭᙫون +   1   ]غاز ن ᡨᣂ᜻فقد إلᗷns1  
2 ] ns2لᘭᙫ2   ]غاز ن   + ᡧ ᢕᣌون ᡨᣂ᜻فقد إلᗷns2 

13 ] ns2 np1لᘭᙫونات +   3   ]غاز ن ᡨᣂ᜻فقد ثلاث إلᗷns2 np1 
  

  

ونات من : العناᣅ الانتقالᘭة أيونات  ᡨᣂ᜻كون فقد الإلᗫة وᘘتتكون أيونات موجns   ل أن تفقد منᘘق( n-1 ) d  ،           
Fe 2  ᡧ+يتكون أيونه  26Fe : [18Ar] 4s2 3d6فمثᢿً الحدᘌد  ᢕᣌون ᡨᣂ᜻فقد إلᗷ 4 منs   ᢝᣢᘌ ما᛿:    26Fe2+ : [18Ar] 3d6  

ون أو أᡵᣂᜧ  ذرةيتكون ᗷاᙬᜧساب ال:   الأيون السالب ᡨᣂ᜻الأنيون إل ᣥسᚱُة  17 , 16 , 15، وأيونات المجموعات  وᘘسال.  

ᢝ   المجموعة 
ᡧᣍو ᡨᣂ᜻ــــع الإلᗫشحنة الأيون  التوز  

15 ] ns2 np3لᘭᙫونات   3-   ]غاز ن ᡨᣂ᜻ساب ثلاث إلᙬᜧاᗷ  
16 ns2 np4لᘭᙫ2-   ]غاز ن    ᡧ ᢕᣌون ᡨᣂ᜻ساب إلᙬᜧاᗷ  
17  ] ns2 np5لᘭᙫون    1-   ]غاز ن ᡨᣂ᜻ساب إلᙬᜧاᗷ  

  
  

  نصف قطر الذرة

 نصف قطرالأيون

  يقل من اليسار لليمين ،     

 بزيادة العدد الذري
  

 يزداد

  طاقة التأين

 الكهروسالبية

  تزداد من اليسار لليمين ،       

 بزيادة العدد الذري
  

 يقل
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 ᢝᣢᘭاء:  مذكرة التحصᘭمᘭ᜻الثالثة الجلسة ال 
  

  الراᗷطة  الأيونᘭة   

  
  :الراᗷطة الᙬساهمᘭة   

  

  :تص ᘭف الرواᗷط الᙬساهمᘭة 
  

من حᘭث 
تداخل 

  المستᗫᖔات

  راᗷطة ᗷاي  اراᗷطة سᘭجم

  ضعᘭفة   قᗫᖔة 
تداخل  ) p-p) ( s-p)  (s-s) المستᗫᖔات

  ᗷالرأس
ᢝ تداخل  متوازᗫان  ) (p-pالمستᗫᖔات  ᢔᣎجان  

  
  
  

حᘭث  من
عدد 

  الرواᗷط

  راᗷطة ثلاثᘭة  راᗷطة ثنائᘭة  راᗷطة أحادᘌة

اك زوج واحد من  ᡨᣂوناتاش ᡨᣂ᜻الإل  
ᢝ تكᗫᖔن الراᗷطة

ᡧᣚ  
اك ᡨᣂاش  ᢝ

ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌون ᡨᣂ᜻ال ᡧ ᢕᣌزوج
  تكᗫᖔن الراᗷطة

اك ثلاث أزواج من  ᡨᣂاش
ونات ᡨᣂ᜻طة  الإلᗷن الراᗫᖔتك ᢝ

ᡧᣚ.  

ᗷ ᡧاي  راᗷطة سᘭجما وراᗷطة ᗷاي  راᗷطة سᘭجما ᢕᣌطتᗷجما وراᘭطة سᗷرا  

)H-H) (F-F) (Cl-Cl) (I-I(  )O=O(    

ونات᛿لما زاد عدد  ᡨᣂ᜻طة وزادت قوتها  الإلᗷت الراᣆطة قᗷالرا ᢝ
ᡧᣚ كة ᡨᣂالمش.  

ها أ والراᗷطة الثلاثᘭة أقᣆ الرواᗷط و طاقة قوة و الراᗷطة الأحادᘌة أطول الرواᗷط واقلها  ᡵᣂᜧ  طاقةقوة و .  

  

الراᗷطة 
  الأيونᘭة

 ᡧ ᢕᣌب ᢝᣞᘭة) فلز ولا فلز ( أو) أيون موجب وايون سالب  (قوة تجاذب كهروستاتᘭات الأيونᘘالمرك ᢝ
ᡧᣚ  

CaO , KBr , NaCl     ᢝ:              مثل 
ᡧᣍالمركب الأيو ᣢصفر= ، لاحظ محصلة الشحنة ع. 

خواص 
المركᘘات 

  الأيونᘭة

  .يونات ᗷالشᘘكة الᘘلورᗫةلشدة تجاذب الأ  ،درجة غلᘭانها وانصهارها وصلابتها ارتفاع ①
ᘭ ᢝلها و محال②

᡽ᣍاᗖᖁه᜻ار الᘭها موصلة للت ᢕᣂلأن ايوناتها حرة الحركةمصاه ،.  
ᢝ أما مركᘘاتها ا      

᡽ᣍاᗖᖁه᜻ار الᘭة فلا توصل التᘘدة الحركةلصلᘭلأن ايوناتها مق ،.  
  .، فتᙬنافر وتᙬشققمركᘘاتها هشة ، لأن القوى الخارجᘭة تحرك الأيونات المᙬشابهة مقاᗷل ᗷعضها ③ 

  .ᣄ᜻ الراᗷطة أوالناتجة عن تكونهااللازمة لالطاقة   طاقة الراᗷطة

  ) .ماصة للحرارة ( تكسᢕᣂ الرواᗷط ᘌحتاج طاقة   )طاردة للحرارة ( تكᗫᖔن الرواᗷط ᘌعᢝᣗ طاقة   نواعهاأ

الشᘘكة 
  الᘘلورᗫة

ᢝ الأ 
ᡵᣍمات ثلاᘭللجس ᢝᣒب هندᛳحاط الأيون ترتᗫة وᘘالأيونات السالᗷ ه الأيون الموجبᘭحاط فᘌ عادᗷ

  .ᗷالأيونات الموجᘘة السالب 

طاقة الشᘘكة 
  الᘘلورᗫة

  

mol   ᢝ 1الطاقة اللازمة لفصل أيونات : تعᗫᖁفها 
ᡧᣍمن المركب الأيو.  

  :العوامل المؤثرة عᣢ طاقة الشᘘكة الᘘلورᗫة 
 MgO   >    MgCl2   >    NaClطاقة    : فمثᢿً  )علاقة طردᘌة : ( شحنة الأيون ① 
  LiF  >   NaF  >  KF  >  RbFطاقة : ولذلك  )علاقة عكسᘭة  ) : (نق (حجم الأيون ②

  تعᗫᖁفها
ᢝ تكᗫᖔن الراᗷطة بزوج 

ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌالداخلت ᡧ ᢕᣌلا من الذرت᛿ ة ت تج من مشاركةᘭائᘭمᘭطة كᗷوناترا ᡨᣂ᜻وتكون  أو إل ، ᡵᣂᜧأ  
 ᡧ ᢕᣌئات ) لافلز و لافلز ( بᗫᖂمكونة ج.  

  خواصها
   انخفاض درجة غلᘭانها وانصهارها مقارنة ᗷالمركᘘات الأيونᘭة ، لضعف قوى التجاذب  ①

  .غᢕᣂ موصلة لل᜻هᗖᖁاء والحرارة ، لعدم وجود أيونات ② 

     )N ꟷ N( ꟷ  
ꟷ 
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 ᢝᣢᘭاء:  مذكرة التحصᘭمᘭ᜻الثالثة الجلسة ال 
  

  :ᘻسمᘭة الجᗫᖂئات
 (ᘌد ، رقم ، اسم العنᣆ + رقم ، اسم العنᣆ : تاالجᗫᖂئات ثنائᘭة الذر 

ً
ᢾفمث P2O5 الفوسفور ᢝ

᡽ᣍد ثناᘭسᜧخامس أ(.  
 

  :ᘻسمᘭة الأحماض
ᡧ و : الأحماض الثنائᘭة  ᢕᣌدروجᘭالحمض الذي يتكون من ه ᣆآخر عن.  

 ( ᘌك + اسم العنᣆ هᘭدرو حمض 
ً

ᢾفمثHCl  دروᘭلور حمض ه᛿كᗫ(   كᘭانᘭدروسᘭلحق بها حمض الهᗫوHCN.  
ᢝ : الأحماض الأᜧسجي ᘭة

ᡧᣎسجيᜧوأيون أ ᡧ ᢕᣌدروجᘭمثل ( الحمض الذي يتألف من هH2SO4 (         
ᢝ ب 

ᡧᣎسجيᜧاسم الأيون الأ ᣧآت(إذا انت( كونᘌ ، )ᣆك +حمض، اسم العنᘌ(  SO4
ᗫتات ،   -2 ᢔᣂأيون كH2SO4 كᘭᙬᗫ ᢔᣂ᜻حمض ال  

ᢝ ب 
ᡧᣎسجيᜧاسم الأيون الأ ᣧت(إذا انتᘌ( كونᘌ ، )ᣆوز +حمض، اسم العن(   SO3

ᘭᙬᗫت ،   -2 ᢔᣂأيون كH2SO3 توزᗫ ᢔᣂ᜻حمض ال  

    :تص ᘭف الرواᗷط الᙬساهمᘭة من حᘭث القطبᘭة
  

 ᘻساهمᘭة غᢕᣂ قطبᘭة ᘻساهمᘭة قطبᘭة

ᢝ ال᜻هروسالبᘭة 
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌاعدتᘘمت ᡧ ᢕᣌذرت ᡧ ᢕᣌطة تتكون بᗷرا.  

وناتوتكون  ᡨᣂ᜻ة الإلᘭسالب ᣢأقرب للأع.  
  .  H-O   ،H-F   ،H-N   ،C= O: مثل 

ᢝ ال᜻هروسالبᘭة 
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌأومتماثلت ᡧ ᢕᣌتᗖمتقار ᡧ ᢕᣌطة تتكون من ذرتᗷرا.  

وناتوتكون  ᡨᣂ᜻ساوي الإلᙬالᗷ ᡧ ᢕᣌالذرت ᡧ ᢕᣌب.  
  .  H-H   ،C- C  ،  Cl - Cl  ،C-H: مثل 

  

  

 1.7أᢔᣂᜧ من  1.7-0.4 0.4اقل من   صفر  فرق ال᜻هروسالبᘭة
  أيونᘭة غالᘘ᠍ا  ᘻساهمᘭة قطبᘭة  ᘻساهمᘭة غالᘘ᠍ا   غᢕᣂ قطبᘭة ᘻساهمᘭة  نᖔع الراᗷطة

  

  ᘌجب أن ᘌحتوي الجزيء عᣢ رواᗷط قطبᘭة ، وأن ᘌكون الجزيء غᢕᣂ متماثل: قطبᘭة الجᗫᖂئات  -
ᢝ ، بᚏنما رابع ᛿لورᗫد  - ᢔᣎون   الماء قطᗖᖁ᜻الCCl4  ونᗖᖁ᜻د الᘭسᜧأ ᢝ

ᡧᣍوثاCO2  لاهما᛿لأنهما متماثلان ᢝ ᢔᣎقط ᢕᣂغ.  
  

ᡧ تقدم احداهما  راᗷطة: الراᗷطة الᙬساهمᘭة التناسقᘭة  ᢕᣌذرت ᡧ ᢕᣌة تتم بᘭساهمᘻ وناتالإزوجا من ᡨᣂ᜻ايون أو لذرة أخرى   ل      
   .ᣠ حالة الاستقرار للوصول إ 
ᡧ  تناسقᘭة ي تج من راᗷطة ᘻساهمᘭة الهᘭدرونيومأيون  تكᗫᖔن مثل - ᢕᣌدروجᘭالماء وأيون اله ᡧ ᢕᣌب.  
  

ᡧ أيونات الفلزات الموجᘘة وᗖحر : الراᗷطة الفلᗫᖂة  ᢕᣌوناتتجاذب ب ᡨᣂ᜻ة  الإلᗫᖂكة الفلᘘالش ᢝ
ᡧᣚ الحرة.  

ونات ر ᗷح ᡨᣂ᜻ات التᜓافؤ: الإلᗫᖔة (  تداخل مستᘭات الطاقة الخارجᗫᖔعض) مستᗷ ᢝ
ᡧᣚ عضهاᗷ للذرات.   

  

ᢝ الجᗫᖂئات وأشᜓالهاالرواᗷط 
ᡧᣚ ةᘭائᘭمᘭ᜻ال:  

وناتالإتمثᘭل نقᢝᣗ لتوضيح ترتᛳب : تركᘭب لᚱᖔس  ᡨᣂ᜻الجزيء   ل ᢝ
ᡧᣚ.  

 ᡧ ᢕᣌس لشᜓل الجزيء : الرنᚱᖔب لᘭمن ترك ᡵᣂᜧن الأ  أو وجود أᜧاختلاف أماᗷ ᡧ ᢕᣌوناتالإيون ، وتختلف أشᜓال الرن ᡨᣂ᜻ه لᘭف.  
 ᡧ ᢕᣌة: التهجᘭات الفرعᗫᖔهو دمج المست ᘌات جدᗫᖔن مستᗫᖔالشᜓل والطاقة لتكᗷ دة ، متماثلة.  

  

ونᘭة  :   VSERRنظᗫᖁة  ᡨᣂ᜻الأزواج الإل ᡧ ᢕᣌمقدار التنافر ب ᣢللمركبتعتمد ع ᢝ
ᡧᣘد الشᜓل الفراᘌتحد ᢝ

ᡧᣚطةᗷة الراᗫوزاو ، .  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

ᡧ  الزاوᗫة  الشᜓل الهندᢝᣒ  المركب ᢕᣌالتهج 

BeCl2  ᢝᣗ180 خ sp 

AlCl3 120 مثلث مستو Sp2 

H2O زاوي ᡧᣎ104.5 منح sp3 

PH3 , NH3   ᢝᣤ107.3  مثلث هر  sp3 

CH4 الأ ᢝᣘاᗖوجه ر
 منتظم

109.5 sp3 

  قᘭم ال᜻هروسالبᘭة لᘘعض الذرات

F O N Cl H C 

3.98 3.44 3.04 3.16 2.20 2.55 

 

 H2O NH3 N2H4  HCl  المركب

الاسم 
 ᢝᣤالنظا 

 ᢝ
᡽ᣍد ثناᘭسᜧأ

 ᡧ ᢕᣌدروجᘭاله 
ثالث 

هᘭدرᗫد 
 ᡧ ᢕᣌوج ᡨᣂالن 

رابع هᘭدرᗫد 
 ᢝ

᡽ᣍثنا
 ᡧ ᢕᣌوج ᡨᣂالن 

حمض 
 هᘭدرو᛿لورᗫك

الاسم 
 الشائع

 حمض الᝣلور الهᘭدرازᗫن الأمونᘭا الماء
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  )  ٣(  تدرᗫب 

ᢝ الدورة السادسة قد ᘌحتوي توزᗫعه  1
ᡧᣚ ᣆعن

ᢝ عᣢ المستᗫᖔات الفرعᘭة 
ᡧᣍو ᡨᣂ᜻الإل:  

  :3Li رقم الدورة لعنᣆ اللي᙭يوم  2  

a  S,p  فقط  b  d,f فقط   a  1  b  2 
c  S,d فقط  d  S,p , d ,f   c  3  d  4  

 

3 ᣆعه  عنᗫتوز ᢝ
ᡧᣍو ᡨᣂ᜻الإل[Ne]3s23p2                                               

 ᢝ
ᡧᣚ الجدول الدوري ᢝ

ᡧᣚ قعᘌ:  
ᢝ عنᣆ توزᗫعه   4  

ᡧᣍو ᡨᣂ᜻1  الإلs2 2s2 2p1     ᢝ
ᡧᣚ قعᘌ

ᢝ الفئة  
ᡧᣚ الجدول الدوري:  

a  2الدورة  
 16والمجموعة 

b  2الدورة  
  6والمجموعة 

  a  s  b  P 

c   3الدورة 
  14والمجموعة 

d  2الدورة  
  4والمجموعة 

  c  d  d  F  

 

5 ᘭة الأرضᗫᖔعدد   6    :الشائعة  ةمن الفلزات القل ᣆسدتهعنᜧأنه   2+ أᗷ صنفᘌ:  
  

a  Ca b  F    a  فلز b  لا فلز 
c  Na  d  Ne   c  ه فلزᘘش d  غاز  
  

ᢝ الجدول الدوري  7
ᡧᣚ اه الفلزاتᘘه عنا  8    :توجد أشᗷشاᙬت ᣅ الخواص ᢝ

ᡧᣚ المجموعة الواحدة
ᢝ لأ 

ᡧᣚ ساوىᙬنها ت:  

a   الفئةd b   الفئةf   a  العدد الذري b  الحجم الذري 

c   2و  1المجموعة d  17 -13  المجموعة   c  ونات ᡨᣂ᜻التᜓافؤ إل  d   وناتعدد ᡨᣂ᜻الإل 
 

ᢝ تكون منها  9
ᡨᣎمن الذرة ال ᢔᣂᜧكون أᘌ الأيون الذي

  :هو   الأيون 
ᢝ أ إᣠعᣢ أمن  عند الانتقال  10  

ᡧᣚ سفل المجموعات
  :الجدول الدوري 

a  اتيون( السالبᝣال(  b   الموجب)اتيونᝣال(    a  يزداد نصف القطر  b  ةᘭهروسالب᜻تزداد ال  
c   الانيون(السالب(  d   الموجب)الانيون(    c  تزداد طاقة التأين  d  قل نصف قطر الأيونᘌ  

 

ᢝ المجموعة الواحدة خلال  تزداد ال᜻هروسالبᘭة  11
ᡧᣚ
  :الجدول الدوري من 

ᢝ ما هو التوزᗫــــع   12  
ᡧᣍو ᡨᣂ᜻المجموعة  الإل ᢝ

ᡧᣚ ᣆلعن
  :الثانᘭة والدورة الراᗷعة 

a  اسفل ᣠا ᣢأع  b   سارᛳالᣠإ  ᡧ ᢕᣌمᘭال   a [Ar]4s23d104p4 
b  [Ar]4s2  

c   اسفلᣠإ ᣢأع  d   ᡧ ᢕᣌمᘭالᣠسار إᛳال    c [Ar]4s23d104p2 d  [Ar]4s23d104p3  
  

13 
  

وناتعدد  ᡨᣂ᜻الأيون الإل ᢝ
ᡧᣚ   + 11Na    :      14   ــــعᗫللأ ما هو التوز ᢝ

ᡧᣍو ᡨᣂ᜻8يون    الإلO2-   :  

a 23 b  12    a  1s2 2s2 2p6 
b  3s2 1s2 2s2 2p6  

c 11  d  10    c  1s2 2s2 2p4  d   1s2 2s2 2p5  
   

  
  
  

23 
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 ᢝᣢᘭاء:  مذكرة التحصᘭمᘭ᜻الثالثة الجلسة ال 
15   ᢝ

ᡧᣚ ة توجدᘭساهمᘻ طةᗷأقوى را:  
ᣄ᜻ال ᢝ

ᡧᣚ طة الأصعبᗷالرا:  
  16   ᢔᣂᜧعث من تكو ن الجزيء أᘘ طاقة ت:  

ها ᢕᣂطاقة عند تكس ᢔᣂᜧستهلك اᘻ ᢝ
ᡨᣎطة الᗷالرا:  

a F2 b  O2   a F2 b  O2 

c N2  d  H2   c N2  d  H2 
 

طاقة أᢔᣂᜧ منه  طاقة تفكᘭك الرواᗷطحينما ᘌكون   17
  :ن التفاعلإف بناء الرواᗷط

ᢝ الماء لأن  18  
ᡧᣚ ذوبᘌ ت لاᗫᖂال:  

a  ماص للحرارة و ΔH 
  موجᘘة

b   طارد للحرارة و ΔH 
  موجᘘة  

  a  و ᢝ ᢔᣎقط ᢕᣂت غᗫᖂال
 ᢝ ᢔᣎالماء قط  

b   و ᢝ ᢔᣎقط ᢕᣂت غᗫᖂال
 ᢝ ᢔᣎقط ᢕᣂالماء غ  

c  طارد للحرارة و ΔH 
 سالᘘة

d   ماص للحرارة و ΔH 
 سالᘘة

  c  و الماء ᢝ ᢔᣎت قطᗫᖂال
 ᢝ ᢔᣎقط 

d   و الماء ᢝ ᢔᣎت قطᗫᖂال
 ᢝ ᢔᣎقط ᢕᣂغ  ᢕᣂغ  

 

  :أي المركᘘات الآتᘭة قطبᘭة  19
  

ᢝ تكونها ذ رة الᙬساهمᘭة عدد الرواᗷط   ٢٠  
ᡨᣎال

ᡧ الواحدة ᢕᣌسجᜧالأ:  
a H2O b  CO2   a 1 b  2 

c N2 d  CCl4   c 3  d  4 
 

  :أي المركᘘات التالᘭة أعᣢ درجة غلᘭان  21
  

    :العنᣆ الذي ᘌكون راᗷطة أيونᘭة مع أيونات الᝣلور 22  

a HCl b  MgO   a Br b  O 

c H2O  d  NaCl   c Na d  F 
 

ᢝ جزيء الميثان      23
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌع التهجᖔنCH4   هو :  

  

  24   ᢝᣦ طة الأقوىᗷالرا:  

a sp3 b  sp2    a ةᘭ دروجيᘭاله  b   ةالأᘭيون  
c sp4  d  sp    c تᙬشᙬال  d  القطب ᢝ

᡽ᣍثنا  
 

ᢝ أي ال  25
ᡧᣍة أيوᘭات التالᘘمرك:  

  

  :ما هو الجزيء الذي يتوافق مع القاعدة الثمانᘭة  25  
a NaCl b  H2O    a PCl5 b  BH3  

c CCl4 d  CH4    c ClF6 d  HCl 
 

27   ᢝᣥساهᘻ ة مركبᘭات التالᘘأي المرك:  
  

  :أي الأملاح التالᘭة له أᢔᣂᜧ طاقة شᘘكة ᗷلورᗫة  28  

a KI b  CO2   a NaF  b  NaCl 

c NaBr  d  NaCl    c NaBr d  NaI 
 

ᡧ  30    :أي الجᗫᖂئات ᘌأخذ شᜓلا منحنᘭا  29 ᢕᣌة بᘭطة الأيونᗷتحدث الرا:  

a HCl b  CO2 
  a    من المجموعة ᣆعن

وعنᣆ من  2
  16  المجموعة 

b   من المجموعة ᣆعن
وعنᣆ من 14

 16المجموعة 

c NaBr  d  H2O 

  c  من المجموعة ᣆعن
وعنᣆ من 2

 2المجموعة 

d   من المجموعة ᣆعن
وعنᣆ من 14

  18المجموعة 
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        AgBr:  الاسم العلᢝᣥ للمركب  31

                  
  :الرواᗷط التالᘭة تعد الأقوى أي من قوى  32  

a  دᘭبروم ᢝ
᡽ᣍثنا

  المغنᛳسيوم
b  سيومᛳد المغنᘭبروم    a تᙬشᙬقوى ال  b  ة القطبᘭقوى ثنائ 

c سيوم برومᛳمغن  d  د الفضةᘭبروم   c   طةᗷالرا
 الهᘭدروجي ᘭة

d  ةᘭساهمᙬطة الᗷالرا  

 

33  ᡧ ᢕᣌت شأ ب ᢝ
ᡨᣎطة الᗷ9    ما الرا  F   ,   19 K   34   لورᝣد الᗫة لمركب ثالث فلورᘭائᘭمᘭ᜻غة الᘭالص:  

a ةᘭأيون b   ةᘭتناسق   a CCl4 b  ClF2 

c  ةᗫᖂفل d   ةᘭساهمᘻ   c ClF3  d  ClF 
 

  تفاعل كᗖᖁون مع ᛿لور ᘌكون راᗷطة  35
  

  36  ᢝ ᢔᣎقط ᢕᣂمركب غ ᢝ
ᡨᣍأي من الآ 

a  ةᘭأيون  b  ةᘭتناسق    a HCl b  NH3 

c ةᗫᖂفل  d   ةᘭساهمᘻ    c CH4  d  H2O 

 

37  ᢝᣢᘌ سأي مماᛳة لᘭات  الأيونᘘمن خواص المرك  
  

  :HClO3  الاسم العلᢝᣥ ل 38  

a  انᘭدرجة الغل
 مرتفعة

b   درجة الانصهار
 مرتفعة

  a كᗫلورᝣحمض ال b  لوروزᝣحمض ال 

c  ᢝ
ᡧᣚ اءᗖᖁه᜻موصلة لل

 الحالة الصلᘘة
d  ة وهشةᘘصل   c تᗫ ᢔᣂ᜻حمض ال d   حمض

 الهᘭدرو᛿لورᗫك
  

 :N2O5الاسم العلᢝᣥ للمركب  39
  

  40  ᢝᣢᘌ فما ᢝ
᡽ᣍاᗖᖁه᜻الجزيء الذي لا ينجذب للمجال ال:  

a   ᢝ
᡽ᣍد ثناᗫ ᡨᣂخامس ني

  الفوسفور
b    ᢝ

᡽ᣍد ثناᘭسᜧخامس أ
  الفوسفور

  a H2O b  CCl4 

c   دᘭخامس فوسف
 ᡧ ᢕᣌوج ᡨᣂالني ᢝ

᡽ᣍثنا  
d   د الفوسفورᘭسᜧأ    c NH3 d  HF 
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1   ᡧ ᢕᣌالمجموعت ᣅعنا ᢝᣥت تᣅالعنا ᣠة إᘭوالثان ᣠالفوسفور    2   :الأو ᣆعنP    الدورة  15عدده الذري ᢝ
ᡧᣚ قعᘌ:  

a   ةᘭالانتقال b ةᘭة الداخلᘭالانتقال  a  ةᘭالثان b الثالثة 

c الممثلة d لةᘭᙫالن  c عةᗷالرا d الخامسة 

سᣥ عناᣅ المجموعة  4   :أي العناᣅ التالᘭة أᡵᣂᜧ استقرار᠍ا  3
ُ
ᘻ17  من الجدول الدوري:  

a Ne B  Na  a الهالوجينات b ةᗫᖔالفلزات القل 

c Ca d K  c ةᘭة الأرضᗫᖔالفلزات القل d لةᘭᙫالغازات الن 

 :أي العناᣅ التالᘭة أᢔᣂᜧ نصف قطر ذري؟ ᘌُ:   6صنف هذا العنᣆ عᣢ أنه 2+عنᣆ تᜓافؤه  5
a ه فلزيᘘش b لافلزي  a 3Li b 11Na 

c فلزي d  لغازᘭᙫن  c 19K  d 37Rb 

ᢝ جزيء   8   :الراᗷطة الأᡵᣂᜧ قطبᘭة  7
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌع التهجᖔنPH3 : 

a C ꟷ H b O ꟷ H  a sp b Sp2 
c N ꟷ H d Si ꟷ H  c Sp3 d Sp4 

 :أي مما ᢝᣢᘌ له أᢔᣂᜧ طاقة تأين؟ 10   :الراᗷطة الأᡵᣂᜧ قطبᘭة 9
a H ꟷ F   b H ꟷ O    a  الهالوجينات b لةᘭᙫالغازات الن 

c H ꟷ N   d H ꟷSi    c ةᗫᖔالفلزات القل d ةᘭة الأرضᗫᖔالفلزات القل 

ᢝ درجة الحرارة  11
ᡧᣚ وم سائل ᢔᣂتجعل ال ᢝ

ᡨᣎالقوة ال
  :العادᘌة

ᡧ صفر᠍ا تكون   12  ᢕᣌالذرت ᡧ ᢕᣌة بᘭهروسالب᜻كون فرق الᘌ عندما
  : ةالراᗷط

a تᙬشᘻ  b ةᘭ دروجيᘭه   a ةᘭأيون  b ةᘭساهمᘻ 

c ة قطبᘭثنائ d ةᘭأيون   c ةᘭ دروجيᘭه d ةᘭقطب ᢕᣂة غᘭساهمᘻ 

تتداخل فيها المستᗫᖔات الخارجᘭة فᘭما ᘌُعرف بᘘحر  13
ونات ᡨᣂ᜻الإل  

 :تᜓافؤ عناᣅ المجموعة الأوᣠ من الجدول الدوري 14 

a ةᘭساهمᙬطة الᗷالرا  b ةᘭطة الأيونᗷالرا   a +1 b +2 

c ةᘭ دروجيᘭطة الهᗷالرا  d ةᗫᖂطة الفلᗷالرا  c +3 d +4 

 الثالثةواجبات الجلسة 
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مركب ᘌكون راᗷطة ᘻساهمᘭة غᢕᣂ قطبᘭة ᘌكون فرق  15
  :ال᜻هروسالبᘭة له

ᢝ حالة 16 
ᡧᣚ اᘭ᠍ائᘭمᘭخاملة ك ᣆتكون ذرة العن: 

a 0 b 0.4 ꟷ 1.7  a ةᘭانها عالᘭدرجة غل b طاقة تأينها منخفض 

c     1.7اقل من  d    من ᢔᣂᜧ1.7أ  c  ᢝ
ᡧᣍب الثماᘭك ᡨᣂوصلها لل

 ᢕᣂالمستوى الأخ ᢝ
ᡧᣚ 

d  تهاᚏة كهروسالبᘭعال 

ᢝ لعنᘌ ᣆقع  الشᜓل 17
ᡧᣍو ᡨᣂ᜻ــــع الإلᗫعن التوز ᢔᣂعᘌ ᢝᣠالتا

ᢝ الدورة
ᡧᣚ :  

 

ᢝ  الشᜓل 18 
ᡧᣚ قعᘌ ᣆلعن ᢝ

ᡧᣍو ᡨᣂ᜻ــــع الإلᗫعن التوز ᢔᣂعᘌ ᢝᣠالتا
  : المجموعة

 
a ᣠالأو b ةᘭالثان  a 14 b 15 

c الثالثة d عةᗷالرا  c 16 d 17 

  :أي المواد التالᘭة أعᣢ درجة غلᘭان؟ 19
  

ᢝ تجذب الأيونات ذات  20 
ᡨᣎة الᘭكᘭهروستات᜻القوة ال

 :الشحنات المختلفة ᘻسᣥ الراᗷطة
a HCl b H2O  a ةᘭالأيون b ةᘭساهمᙬال 

c MgO d N2O  c شتᙬال d ةᗫᖂالفل 

  
ᢝ الراᗷطة سᘭجما  21

ᡧᣚ ةᘭات الفرعᗫᖔتداخل المستϬ :  
  

ᡧ ذرات الᗖᖁ᜻ون 22  ᢕᣌط المتكونة بᗷالروا: 

a  ᢝ
ᡨᣛأف  b  ᢝᣒرا  a ةᘭأيون b ةᘭساهمᘻ 

c عمودي  d زاوي   c شتᘻ d ةᗫᖂفل 

  
  : Na2SO4الشحنة الᝣلᘭة للمركب  24   :المركب الأعᣢ طاقة شᘘكة ᗷلورᗫة 23
a LiF b LiBr   a 0  b +2 

c LiCl  d LiI  c +4 d 2ꟷ  

       
ᡧ يتكون أيون  عند تفاعل الماء 25 ᢕᣌدروجᘭ26   :مع أيون اله  ᢝ ᢔᣎقط ᢕᣂة غᘭات التالᘘأي من المرك: 
a أمونيوم b درونيومᘭه  a HCl b CH4 

c  دᘭدروكسᘭه d دᗫدرᘭاله  c H2O d NH3 

       
ᡧ ذرات 27 ᢕᣌة تتكون بᘭساهمᙬط الᗷد الصوديوم  28   :معظم الرواᗫلور᛿ ᢝ

ᡧᣚ طةᗷع الراᖔملح الطعام(ن:( 
a الفلزات b اللافلزات  a  ةᘭساهمᘻ b ةᘭأيون 

c اه الفلزاتᘘأش d الفلزات واللافلزات  c ةᘭ دروجيᘭه d ةᗫᖂقل 

 الثالثةواجبات الجلسة 



  
 

        ٣٥ 

 ᢝᣢᘭاء:  مذكرة التحصᘭمᘭ᜻عة جلسةال الᗷالرا 

   

  

  

  

  

  

  

  

  الراᗷعة الجلسة

  المحالᘭل -الحساᗷات الᘭ᜻مᘭائᘭة - المول وقᘭاس المادة

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   :نتعلم اليوم

  .قᘭاس المادة، ال᜻تلة والمول، مولات المركᘘات، الصᘭغة الأولᘭة والجᘭᚊᗫᖂة، الأملاح المائᘭة

لمقصود ᗷالحساᗷات الᘭ᜻مᘭائᘭة، حساᗷات المعادلات الᘭ᜻مᘭائᘭة، المادة المحددة للتفاعل، ᙏسᘘة 
  .المردود المئᗫᖔة

ᢝ الذوᗖانن الخواص الجامعة للمحالᘭل
ᡧᣚ ل، العوامل المؤثرةᘭالمحال ᡧ ᢕᣂترك.  
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  الحساᗷات الᘭ᜻مᘭائᘭة

ᡧ المتفاعلات والنواتج ،  :الحساᗷات الᘭ᜻مᘭائᘭة ᢕᣌة بᘭمᝣتلةو دراسة العلاقات ال᜻قانون حفظ ال ᣢمعادلة موزونة( تعتمد ع(.  

ᢝ النظام الدوᢝᣠ ، وهو عدد ذرات الᗖᖁ᜻ون :المول 
ᡧᣚ اس المادةᘭ12-وحدة ق  ᢝ

ᡧᣚ12g  ونᗖᖁ᜻12.-من ال   

  .، وᚱستخدم الᘭ᜻مᘭائيون المول لعد الجسᘭماتوᚱُسᣥ عدد أفوجادرو    1023×6.02وهو 

  

  

  . g/molكتلة ᗷالجرامات لمول واحد من المادة النقᘭة ، وحدة قᘭاسها : ال᜻تلة المولᘭة 

ا عنها ᗷالجرامسمجمᖔع كتل الج: ال᜻تلة المولᘭة للمركب  ᠍ ᢔᣂيتكون منها جزيء المركب مع ᢝ
ᡨᣎمات الᘭ.  

ᢝ المئوي  ᢔᣎب ال سᘭك ᡨᣂالمركب: ال ᢝ
ᡧᣚ ᣆل عنᝣتلة ل᜻الᗷ ةᗫᖔة المئᘘال س.  

  

  

ᡧ ذرات المركب  :الصᘭغة الأولᘭة  ᢕᣌحة بᘭة صحᘌة عددᘘسᙏ سطᚽأ ᡧ ᢕᣌغة تبᘭص.  

ᡧ العدد : الصᘭغة الجᘭᚊᗫᖂة  ᢕᣌغة تبᘭللذرات ص ᢝᣢجزيء واحد من المادةالفع ᢝ
ᡧᣚ ᣆل عن᛿ من.  

  ، )تكرار الصᘭغة الأولᘭة  nحᘭث (     الصᘭغة الأولᘭة×  n= الصᘭغة الجᘭᚊᗫᖂة  

 ᢝ
᡽ᣍمركب : الملح الما ᡧ ᢕᣌعدد مع ᣢحتوي عᘌئات الماءᗫᖂذراته من جᗷ طةᘘمرت.  

  الاستخدام  الصᘭغة الᘭ᜻مᘭائᘭة  الملح

᛿  ᢝلورᗫد 
᡽ᣍالسيوم اللاماᝣال  CaCl2  التفاعلات ᢝ

ᡧᣚ فᘭالتجف  

ᗫتات الصوديوم المائᘭة ᢔᣂك  Na2SO4.10H2O  خزن الطاقة  

ᢝ المعادلة الᘭ᜻مᘭائᘭة الموزونة: ال سᘘة المولᘭة 
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌأعداد المولات لأي مادت ᡧ ᢕᣌة بᘘسᙏ.  

ᢝ معادلة التفاعل  nحᘭث    n ( n - 1 )= عدد ال سب المولᘭة لتفاعل 
ᡧᣚ عدد المواد.  

 :  المادة المحددة التفاعل
ُ
ᘻ ᢝ

ᡨᣎة المادة الناتجةالمادة الᘭم᛿ ا أثناء التفاعل وتحددᘭ᠍ل᛿ ستهلك. 

ᢝ يᡨᣛᘘᙬ منها ᛿مᘭة ᗷعد توقف التفاعل :المادة الفائضة 
ᡨᣎالمادة ال.  

  . أ᛿ ᢔᣂᜧمᘭة من الناتج ᘌمكن الحصول عليها من ᛿مᘭة المادة المتفاعلة المعطاة  :المردود النظري 

 ᢝᣢا  :المردود الفعᘭعمل ᢝ
᡽ᣍاᘭمᘭ᜻ة المادة الناتجة عند اجراء التفاعل الᘭم᛿ . 

ᢝ صورة ᙏسᘘة مئᗫᖔة إᙏسᘘة المردود الفعᙏ  : ᢝᣢسᘘة المردود المئᗫᖔة
ᡧᣚ المردود النظري ᣠ.  

  

  

 ᣆتلة لعن᜻الᗷ ةᗫᖔة المئᘘال س= 
ᢝ مول واحد من المركب

ᡧᣚ ᣆكتلة العن  

  المولᘭة للمركبال᜻تلة 
100 ×.  

 = ᙏسᘘة المردود المئᗫᖔة
 ᢝᣢالمردود الفع  

  المردود النظري 
100 × 

كتلة المادة ᗷالجرام          

    الكتلة المولية   عدد المولات 

  عدد الجسᘭمات           

    عدد أفوجادرو عدد المولات  

جزيئات، : الجسيمات 
ذرات، أيونات، أو 

 .وحدات صيغة

n = 
  ال᜻تلة المولᘭة للمركب

  ال᜻تلة المولᘭة للصᘭغة الأولᘭة
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ᡧ المحلول  ᢕᣂب أوالمحلول  :تركᘌة محددة من المذᘭم᛿ ᢝ
ᡧᣚ ةᘘة المذاب الذائᘭم᛿ عن ᢔᣂعᘌ اسᘭمق.  

 ᢕᣂطرق التعب  ᡧ ᢕᣂك ᡨᣂة محلول ①:عن الᘭمركز محلول مخفف ، محلول ( وصف(  

  .من المذاب محلول ᘌحتوي ع᛿ ᣢمᘭة قلᘭلة :  المحلول المخفف -
ة من المذاب : المحلول المركز  - ᢕᣂة كبᘭم᛿ ᣢحتوي عᘌ محلول.  

  )ال سᘘة المئᗫᖔة ᗷال᜻تلة ، ال سᘘة المئᗫᖔة ᗷالحجم ، المولارᗫة ، المولالᘭة ، الᣄ᜻ المو᛿ :  ) ᢝᣠمᘭة②                                

  كتلة المحلول إᣠ   مذابكتلة الᙏسᘘة  
  .مئᗫᖔةعᣢ صورة ᙏسᘘة 

 

ال سᘘة المئᗫᖔة 
  :ᗷال᜻تلة

  

  حجم المحلول إᙏ  ᣠسᘘة حجم المذاب
  .مئᗫᖔةعᣢ صورة ᙏسᘘة 

ال سᘘة المئᗫᖔة 
  :ᗷالحجم

  
 ᡨᣂل ᢝ

ᡧᣚ ةᘘعدد مولات المذاب الذائ  
  .من المحلول 

  

  المولارᗫة
  

 ᢝ
ᡧᣚ ةᘘعدد مولات المذاب الذائ  

                .المذᘌبكᘭلوجرام من 
  

  المولالᘭة
  

 ᢝ
ᡧᣚ بᘌة عدد مولات المذاب أوالمذᘘسᙏالمحلول    

    ᣠب والمذابعدإᘌة للمذᘭلᝣد المولات ال.  
 ᢝᣠالمو ᣄ᜻ال  

 

ᢝ محلول مولاري 
ᡧᣚ ةᘘتلة الذائ᜻ة = الᗫالمولار× ᡨᣂاللᗷ ة للمذاب ×حجم المحلولᘭتلة المول᜻ال  

  

 قᘘل التخفᘭف الحجم:   V1،   قᘘل التخفᘭفالمولارᗫة :   M1V1 = M2V2        M1:      قانون تخفᘭف المحالᘭل المولارᗫة
  

                                                   M1                                       : ،  فᘭعد التخفᗷ ةᗫالمولارV1   :فᘭعد التخفᗷ الحجم  

   .حاطة جسᘭمات المذاب ᗷجسᘭمات المذᘌب إ :الذوᗖان 

ᢝ عملᘭة تكᗫᖔن المحلول 
ᡧᣚ ة ، درجة الحرارة ،: العوامل المؤثرةᘭالضغط القطب.  

  .ᘌحدث خلال عملᘭة تكᗫᖔن المحلول  الذي ᢝᣢᝣ للطاقةالتغᢕᣂ ال :حرارة الذوᗖان 

ات الأ ) : ᘌصبح الوعاء ᗷارد ᗷعد الذوᗖان (  ماص للطاقة①:  أنواع الذوᗖان ᡨᣂان نᗖمونيوم ذو.  

 .يوم ذوᗖان ᛿لورᗫد الᝣالس:  )ᘌصبح الوعاء ساخن ᗷعد الذوᗖان (  طارد للطاقة②                     

ᢝ الذوᗖان
ᡧᣚ ان: العوامل المؤثرةᗖعة الذوᣃ داد ᡧ ᡨᣂب مع المذاب، فᘌد من تصادمات المذᗫᖂهذه العوامل ت.  

ᗫد ᣃعة الذوᗖان : التحᗫᖁك ❶  ᡧ ᡨᣂب فᘌد من عدد تصادمات المذاب والمذᗫᖂت. 

  .مثل ذوᗖان مسحوق السكر اᣃع من قطع السكر  يزداد الذوᗖان بᗫᖂادة المساحة ،: مساحة السطح ❷ 

  ᚽشᜓل عام تزداد ذائᘭᙫة المواد : الحرارة  ❸
᠍
  .الغازات تقل ذائᙫيتها بᗫᖂادة درجة الحرارة  بᚏنما  ، بᗫᖂادة درجة الحرارة عموما

᛿ ᢝمᘭة محددة: الذائᘭᙫة 
ᡧᣚ مكن أن تذوبᘌ ة من المذابᘭم᛿ ᣕب عند درجة حرارة معينة أقᘌمن المذ.  

   المذاب عدد مولات 

 ( L )  حجم المحلول
  =  Mالمولارᗫة        

  =  ᜻تلةال سᘘة المئᗫᖔة ᗷال
  كتلة المذاب

 المحلول كتلة
× 100 

  =  لحجمال سᘘة المئᗫᖔة ᗷا
  حجم المذاب

 المحلول حجم
× 100 

   المذاب عدد مولات 

 (Kg )كتلة المذᘌب 
  =  mالمولالᘭة        

XA = 
nA 

nB nA+ 

 

  :تتم عملية الذوبان في خطوتين

      إبعاد جسيمات المذاب وإبعاد  -
  )ماصة(جسيمات المذيب 

 سيمات المذاب معجخلط  -
 )طاردة(المذيب  جسيمات
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ᢝ :  المحلول المشبع
ᡧᣚ ة من المذابᘭم᛿ ᢔᣂᜧأ ᣢحتوي عᘌ محلول  

 ᡧ ᢕᣌب عند ضغط وحرارة معينᘌة محددة من المذᘭم᛿.   

  محلول ᘌحتوي ع᛿ ᣢمᘭة من المذاب أقل :  مشبعالغᢕᣂ المحلول 

 ᡧ ᢕᣌالمحلول المشبع عند ضغط و حرارة معين ᢝ
ᡧᣚ مما.  

   من المذاب محلول ᘌحتوي ع᛿ ᣢمᘭة أᢔᣂᜧ :  مشبعالفوق المحلول 
  .مقارنة ᗷالمحلول المشبع عند درجة الحرارة نفسها

  

  
  
  

ي  ᡧᣂناسب  :قانون هᙬا مع ضغط الغاز الموجود فوق السائل عند تᘌالسائل طرد ᢝ
ᡧᣚ ة الغازᘭᙫحرارةالدرجة ثبوت  ذائ.  

   .)الذائᘭᙫة : S   , الضغط :  P(حيث                                      :العلاقة الᗫᖁاضᘭة
  

  

  : الخواص الجامعة للمحالᘭل
 ᢝᣦة للمحلولالخواص الᘭائᗫ ᡧ ᢕᣂف  ᢝ

ᡨᣎمات المذا الᘭعدد جسᗷ عتها تتأثرᘭطبᗷ سᛳوهذه الخواص ، ب ول ᢝᣦ:   
  

  .الضغط الأسموزي④. انخفاض درجة التجمد ③. ارتفاع درجة الغلᘭان ②.  انخفاض الضغط الᘘخاري① 
  

ᣢتعتمد الخواص الجامعة ع:  
  

  ) .علاقة طردᘌة (  :فᜓكةتعدد الجسᘭمات الم❷                    ) .   علاقة طردᘌة (: المولالᘭة ❶
             

ᢝ درجة الغلᘭان =درجة الغلᘭان  ارتفاع
ᡧᣚ ت الارتفاعᗷة المحلول   × ثاᘭماتعدد × مولالᘭالجس  

   

               . 1=  لجسᘭماتعدد اᘌكون  مثل الجلوكوز والسكروز والإيثانول : المذاب لا يتأين -١
 ،  جسᘭم  ᛿NaCl  =2لورᗫد الصوديوم  -:  المذاب يتأين -٢

ᗫتات الصوديوم   ᛿CaCl2لورᗫد الᝣالسيوم  - ᢔᣂو كNa2SO4  =3 ماتᘭجس 
  .جسᘭمات 4= عدد الجسᘭمات ᛿AlCl3لورᗫد الألومي يوم  -            

ᢝ درجة الغلᘭان
ᡧᣚ الارتفاع  

  
Tb = Kb × mΔ  

ᢝ  المذᘌبدرجة غلᘭان = درجة غلᘭان المحلول     
ᡨᣛان المحلول .مقدار الارتفاع+ النᘭدرجة غل 

  .الجسᘭماتعدد  × مولالᘭة المحلول× فاض درجة التجمد نخثاᗷت ا =  درجة التجمد انخفاض
ᢝ درجة 

ᡧᣚ الانخفاض
  التجمد

Tf = K f × mΔ 

ᢝ  المذᘌبدرجة تجمد = درجة تجمد المحلول     
ᡨᣛدرجة تجمد المحلول  .مقدار الانخفاض  –الن  

ᢝ درجة الغلᘭان 
ᡧᣚ ت الارتفاعᗷعتمد ثاᘌKb  درجة التجمد ᢝ

ᡧᣚ ت الانخفاضᗷوثاKf   عةᘭطب ᣢبعᘌفقط المذ.  
  

  .انخفاض الضغط الᘘخاري للمذᘌب: سᛞب ارتفاع درجة الغلᘭان
ᡧ جسᘭمات المذᘌب وتمنعها من التقارب عند التجمد فتحتاج : سᛞب انخفاض درجة التجمد ᢕᣌاعد بᘘمات المذاب تᘭأن جس

ᗫد لتتجمد ᢔᣂد من التᗫᖂلم.  
  

  :الخاصᘭة الأسموزᗫة والضغط الأسموزي 
  

ᡧ  :سموزᗫةالخاصᘭة الإ  ᢕᣂه منفذ من المحلول الأقل تركᘘغشاء ش ᢔᣂب عᘌشار المذᙬالمحلول الأ  ان ᣠاإ ᡧ ᢕᣂترك ᡵᣂᜧ.  

ᢝ الناتج عن انتقال جᗫᖂئات المذᘌب من المحلول المخفف᛿مᘭة الضغط الإ  :سموزي الضغط الإ 
ᡧᣚالمحلول  ضا ᣠالمركزإ.  

 

  

S1  

p1 
S2  

p2  
= 
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  )  ٤(  تدرᗫب  

8g  ᡧعدد مولات   1 ᢕᣌسجᜧساوي   0اᛒ)0=16: (  
  

    ᘌحتوي عC6H12O6 ᣢ المول الواحد من جᗫᖂئات 2  

a 0.5 mol  b 1.0 mol    a 12    مول من
 ᡧ ᢕᣌدروجᘭهH  

b 12  ᡧ ᢕᣌسجᜧمول اO  

c 1.5 mol  d 2.0 mol    c 3 مول اكسجين  d 6  ذرات كربون  
 

علما ان الكتل  Na2SO4 المولᘭة لمركب ال᜻تلة 3
  : ) Na=23,O=16 , S=32( الذرية

علما ان ال᜻تل   HClمن جزيء   mol 2كتلة  4  
  ) :H=1,Cl=35.5( الذرᗫة

a 71 a.m.u  b 142 a.m.u    a 18.25g  b 36.5g  
c 71g  d 142g/ mol    c 72.5g  d 73.0g  

 

5  ᢝ
ᡧᣚ 0.5عدد ذرات البوتاسيوم الموجودة mol   منه

  :ᛒساوي
فᘭما  )خاطئة ( أي العᘘارات التالᘭة غᢕᣂ صحᘭحة   6  

 َᘌخص المول : 
a 1023  ×2.01 b 1023  ×3.01  a  ستعمل للعدᛒ المول

  المᘘاᡫᣃ  للجسᘭمات
b  المول هو عدد

افوجادرو من 
  الجسᘭمات

c 1023  ×6.02  d 1023  ×12.04    c  المول وحدة النظام
  الدوᢝᣠ لقᘭاس المادة

d  المول الواحد من
 12gله كتلة Cذرات 

 

ال᜻تلة المولᘭة ( من الماء ᛒساوي   9gعدد جᗫᖂئات  7
 =18 g /mol  (  

  8  
ُ
ᘻةᘭتات الصوديوم المائᗫ ᢔᣂستعمل ك                  

Na2SO4. 10 H2O   في:  
a 1023  ×2.01 b 1023  ×3.01    a دᗫ ᢔᣂالت  b ف التفاعلاتᘭتجف  
c 1023  ×6.02  d 1023  ×12.04    c المنظفات  d خزن الطاقة  

 

ذرة من   48.16×   1023 في عدد المولات  9
                                                        :الرصاص هو 

 أحدى الصيغ التالᘭة  10  
ُ
  :عتᢔᣂ صᘭغة أولᘭة لا ت

a 7.0 mol b 8.0 mol    a CH3 b CH4 
c 9.0 mol  d 10.0 mol    c CH2O d C2H6 

 

ما صᘭغته   C2H3O2   حمض صᘭغته الأولᘭة 11
 118g/ mol: ن كتلته الجᘭᚊᗫᖂةᗷأعلما  الجᘭᚊᗫᖂة

(H=1,C=12,O=16)                           

ᡧ أصغر ᙏسᘘة عددᘌة صحᘭحة  12   ᢕᣌتب ᢝ
ᡨᣎغة الᘭالص

 ᢝᣦ المركب ᢝ
ᡧᣚ ᣅسطها لمولات العناᚽوا:  

a C2H3O2  b C3H6O4    a ةᘭالأول  b ةᘭᚊᗫᖂالج  
c C4H6O4  d C3H4O5    c ةᘭالبنائ  d ةᘭᙫكي ᡨᣂال  

  

  

  

13  ُᛒ فمركبᘭالتجف ᢝ
ᡧᣚ ة( ستعملᗖᖔئات   14     ):امتصاص الرطᗫᖂعدد محدد من جᗷ طᘘصلب يرت ᢝ

ᡧᣍمركب أيو
  :الماء

a CaCl2  b Na2SO4    a  ᢝ
᡽ᣍالملح الما  b  ᢝ

ᡧᣕالملح الحم 

c CaCl2. 2H2O d NaSO4. 10 H2O    c الملح القاعدي d الملح المتعادل  



  
 

        ٤٠ 

 ᢝᣢᘭاء:  مذكرة التحصᘭمᘭ᜻عة جلسةال الᗷالرا 

  :   عدد ال سب المولᘭة للتفاعل 15
  ZnO + 2HCl               ZnCl2 + H2O  

فان  12اذا ᛿ان عدد ال سب المولᘭة لتفاعل ما هو  16  
  :مواد التفاعل ᢝᣦ عدد 

a 16  b 12   a 2 b 3 
c 8  d 4    c 4 d 5  
 

الناتج من  NaClاحسب كتلة ᛿لورᗫد الصوديوم   17
  :حسب التفاعل Cl2من الᝣلور  35.5gتفاعل  

  2Na + Cl2        2NaCl   و)Na=23,Cl=35.5(  

 
  

 حسب التفاعل  ذا تفاعل مول من الᗖᖁ᜻ونإ 18
C+O2           CO2 

فان ᙏسᘘة   33gالناتجة فعلᘭا CO2 و᛿انت ᛿مᘭة 
  ) C =12 , O =16 :     تكون المردود المئᗫᖔة

a 117g  58.5g  a 25%  b 50%  
c 46g  71g   c 75%  d 95%  

 

19   ᢝᣢة المردود الفعᘘسᙏ  ᣠصورة إ ᢝ
ᡧᣚ المردود النظري

  :ᙏسᘘة مئᗫᖔة 
  :أي الحالات التالᘭة ᘌكون الذوᗖان أᣃع  20  

a ةᘘة ال سᘭتل᜻ال  b ةᘭة الحجمᘘال س    a  ماء ᢝ
ᡧᣚ مسحوق سكر

  ساخن
b  ماء ᢝ

ᡧᣚ مسحوق سكر
  ᗷارد

c  ة المردودᘘسᙏ
  المئᗫᖔة

d ةᗫᖔة المئᘘال س    c  ماء ᢝ
ᡧᣚ ات سكرᘘمكع

  ساخن
d  ماء ᢝ

ᡧᣚ ات سكرᘘمكع
  ᗷارد

 

  1.5molالناتجة لتفاعل   ᛿NaClم عدد مولات  21
  :من غاز الᝣلور مع الصوديوم حسب التفاعل 

2Na + Cl2=2NaCl  

  54gوالفع6og   ᢝᣢاذا ᛿ان المردود النظري  22  
  :للتفاعل   فما ᙏسᘘة المردود المئوي 

a 1.5mol  b 3mol    a 90%  b 95%  
c 4.5mol  d 6mol    c 97%  d 98%  

  
 

NaOH   ᢝما كتلة  23
ᡧᣚ ةᘭᙫ500الذائml  ه ᡧ ᢕᣂ3وتركM  

:Na=23    O=16) (  
، فᜓم  4atmمن غاز عند ضغط   ᘌ0.92g/Lذوب 24  

ᘌذوب بنفس الᝣمᘭة عند ضغط جوي واحد 
  :ودرجة الحرارة نفسها 

a 26g  b 40g    a 0.023 g/L    b 0.23 g/L    
c 60g  d 90g    c 2.3 g/L    d 23 g/L    

 

mol  ᢝ 0.5محلول ᘌحتوي  25
ᡧᣚ من   500من المذاب

  :ن مولارᗫة هذا المحلول ᘻساوي المحلول فإ
  :مما ᢝᣢᘌ لا ᘌعد من الخواص الجامعة أي  26  

a 0.5M  b 1.0 M    a  ادة الضغطᗫز
  الᘘخاري

b حرارة المحلول  

c 1.5M  d 2.0M    c  انخفاض درجة
  التجمد

d انᘭارتفاع درجة الغل  

 
0.1mol   ᢝما مولالᘭة محلول ᘌحوي  27

ᡧᣚ من مذاب
100g   من الماء:  

    28 ᢝ
ᡧᣚ مكن إذابتهاᘌ ة من المذابᘭم᛿ ᢔᣂᜧجم       100أ  

   :من المذᘌب عند درجة حرارة محددة      
a 0.1m  b 0.5 m    a انᗖالذو  b ةᘭᙫالذائ  
c 1.0 m  d 2.0 m    c ةᘭانᗖالذو d التأين  
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 ᢝᣢᘭاء:  مذكرة التحصᘭمᘭ᜻عة جلسةال الᗷالرا 

ه   500mlمحلول حجمه  29 ᡧ ᢕᣂ2تركM   اذا خفف ،
ه  ᡧ ᢕᣂ0.2 واصبح تركM  فان حجمه:  

ᢝ محلول يتكون من  30  
ᡧᣚ للمذاب ᢝᣠالمو ᣄ᜻ما ال

0.2mol   ᢝ
ᡧᣚ ةᗷ3.8مذاب مذا mol   بᘌمن المذ:  

a 2L  b 3L    a 0.005  b 0.05  

c 4L  d 5L    c 0.5  d 5.0  
 

10g  ᢝاذᘌب  31
ᡧᣚ وز᜻100جلg  ةᘘماء فتكون ال س
  :للسكر تعادل                     المئᗫᖔة ᗷدلالة ال᜻تلة

ه  NaOHكتلة  32   ᡧ ᢕᣂمحلول ترك ᢝ
ᡧᣚ ةᘘ15الذائ%  

  :300gللمذاب وكتلته 
a 9.09%  b 10.0%    a 15g  b 45g 
c 90.0%  d 110%    c 285g d 315g 

 

كتلة ،  %20محلول ال سᘘة ال᜻تلᘭة للمذاب فᘭه  33
  :؟، أي العᘘارات صحᘭحة 100gوكتلة المحلول 

ᢝ إᣠ  ضافة مذاب غᢕᣂ متطاير أوشوائبإ 34  
ᡨᣛسائل ن

  :ᛒسᛞب 
a 20g بᘌمذ  b 80g بᘌمذ    a ادة الضغط الجويᗫز  b نقص الضغط 

  الᘘخاري
c بᘌ100  مذg  d 120 مذابg    c ادة درجة التجمدᗫز  d انᘭنقص درجة الغل  

 

ᡧ المولاᢝᣠ فان المركب الذي  36    :أي المحالᘭل التالᘭة اعᣢ درجة غلᘭان  35 ᢕᣂك ᡨᣂساوي الᘻ حالة ᢝ
ᡧᣚ

ᢝ الخواص الجامعة للمحالᘭل 
ᡧᣚ ᢕᣂتأث ᢔᣂᜧله أ  

a 0.2m NaBr  b 0.2m K2CO3    a NaCl  b KBr  

c 0.2m AlCl3  d 0.2m C6H12O6    c Na3N d CCl4 
 

ه  37 ᡧ ᢕᣂمن السكر ترك ᢝ
᡽ᣍ1.0محلول ماm  ، =0.512 𝒌𝒃     

  :درجة غلᘭان المحلول ᘻساوي    
ᘌ ᢝغᢝᣢ عند   38  

᡽ᣍ0.512=،  ℃102محلول ما 𝒌𝒃  
ه المولاᛒ ᢝᣠساوي  ᡧ ᢕᣂفان ترك:  

a 100℃  b 101℃    a 0.39m  b 3.9 m  

c 105.12℃  d 100.512℃    c 199.2 m  d 0.256 m  
  

ᢝ الضغط الᘘخاري للمحلول  39
ᡧᣚ مة الانخفاضᘭق ᣢساوي عᙬم ᢕᣂة له تأثᘭأي الأزواج التال:  

a C6H12O6  1mol  
2mol   C2H6O2 ,  

b  NaCl   1mol  

KCl ,   2mol  
   

c  AlCl3  1mol 

NaCl ,   2mol  

d NaCl  1mol  
AlCl3 ,  2mol  

  

ᢝ قᘭمة  40
ᡧᣚ درجة أي العوامل يؤثر ᢝ

ᡧᣚ ت الارتفاعᗷثا
  : Kb  الغلᘭان

ᘌغᢝᣢ السائل عندما ᘌكون الضغط الᘘخاري   41  
  :للسائل

a بᘌعة المذᘭطب  b عة المذاᘭبطب   a  أقل من الضغط
  الᘘخاري

b  مساوي للضغط
  الᘘخاري

c درجة الحرارة  d ةᘭالمولال    c  من الضغط ᢔᣂᜧأ
  الᘘخاري

d مساوي للصفر  
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 ᢝᣢᘭاء:  مذكرة التحصᘭمᘭ᜻عة جلسةال الᗷالرا 

   

  

  

  

  

  

  :عدد المولات ᛒساوي  -  1

(a  الجرامᗷ ة÷ كتلة المادةᘭتة المول᜻ال (b   الجرامᗷ ة× كتلة المادةᘭتة المول᜻ال 

(c   الجرامᗷ ة -كتلة المادةᘭتة المول᜻ال (d   الجرامᗷ ة+ كتلة المادةᘭتة المول᜻ال  

  :ᢝᣦ وحدة  ( mol/ L)مول واحد لᝣل لᡨᣂ  – 3   :أي مما ᘌُ ᢝᣢᘌعد أداة قᘭاس فاعلᘭة التفاعلات -  2
 

(a  المردود النظري  (b  ᢝᣢالمردود الفع  (a  ةᘭالمولال  (b ةᗫالمولار 
(c ة المردود المئويᘘسᙏ (d  عدد المولات  (c  ᢝᣠالمو ᣄ᜻ال  (d ةᘭتلة المول᜻ال  

من  16gومذاب فᘭه  L 1.6مولارᗫة محلول حجمه  – 4
ال᜻تلة المولᘭة ، NaOHهᘭدروكسᘭد الصوديوم 
 40g/mol NaOHلهᘭدروكسᘭد الصوديوم 

 2.4و مولارᗫته  ᛿0.5 Lم عدد مولات محلول حجمه   – 5 
M 

(a   0.023M (b     0.145M  (a   2.9 mol (b   1.9mol 
(c 0.0035M (d  0.0022M   (c  1.2 mol (d    0.5 mol 

  ) :ᣃعة الذوᗖان( العامل الذي لا يؤثر عᣢ الذوᗖان  – 6
 )أي مما ᢝᣢᘌ لᛳست من طرق زᗫادة ᣃعة الذوᗖان ؟ (        

 :المادة المحددة أثناء التفاعل  –7 

(a    عدم ملامسة المذاب
 للمذᘌب

(b     مساحة السطح  (a   ستهلك
ُ
ᘻ لا (b    ةᘭᜓمᗷ سهلك

ُ
ᘻ

 محدودة
(c  درجة الحرارة  (d  كᗫᖁالتح   (c  ستهلك معظمهاᛒُ  (d  اᘭ᠍ل᛿ ستهلك

ُ
ᘻ 

أي المركᘘات التالᘭة صᘭغته الجᘭᚊᗫᖂة تطابق صᘭغته  – 8
 :الأولᘭة 

 :لᛳس من الخواص الجامعة للمحالᘭل  –9 

(a   H2O2 (b     C2H6  (a    ارتفاع درجة
 الغلᘭان

(b    انخفاض درجة
 التجمد

(c C6H6 (d  CH4   (c  الضغط الأسموزي  (d   ارتفاع الضغط
 الᘘخاري

10–  ᣠالشتاء يؤدي إ ᢝ
ᡧᣚ الطرق ᣢد عᘭالجل ᣠان  – 11  :إضافة الملح إᗖة الذوᘭف عملᗫᖁتع: 

(a    خفض درجة التجمد
داد صلاᗷة ᡧ ᢕᣂف 

(b      خفض درجة حرارة
داد  ᡧ ᢕᣂد فᘭالجل

 صلاᗷة

 (a    ماتᘭإحاطة جس
المذاب ᗷجسᘭمات 

 المذᘌب

(b     ماتᘭإحاطة جس
المذᘌب ᗷجسᘭمات 

 المذاب
(c  التجمد خفض درجة

 فينصهر
(d   رفع درجة حرارته

 فينصهر
  (c   لمذاب إحاطة

جسᘭمات المذاب 
  ᗷجسᘭمات المذاب

(d   ماتᘭإحاطة جس
المذᘌب ᗷجسᘭمات 

 المذᘌب

 الرابعةواجبات الجلسة 
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 ᢝᣢᘭاء:  مذكرة التحصᘭمᘭ᜻عة جلسةال الᗷالرا 

  

  

   

ه  KOHما ᢝᣦ كتلة  – 18 ᡧ ᢕᣂمحلول ترك ᢕᣂ2اللازمة لتحضM 
  ):250ml )K=39,O=16,H=1وحجمه 

    H2SO4  من 49gما حجم محلول أذᘌب فᘭه   –19  
ه  ᡧ ᢕᣂ0.2وتركM  )S=32 , O=16, H=1: (  

a 0.5g  b 2.8g  a 0.25L  b 0.4L  
c 28g  d 56g  c 2.5L  d 245ml  

  

  

  : من الᝣلور حسب التفاعل   6molاذا تفاعل   –20
2Al+3Cl2          2AlCl3                                                            

  :فان عدد مولات ᛿لورᗫد الألمنيوم الناتجة 

mol   ᢝ 4ما مولارᗫة محلول ᘌحوي  –21  
ᡧᣚ مذاب

0.5L  من المحلول:  

a 1mol  b 2mol  a 2M  b 4M  

c 3mol  d 4mol  c 5M  d 8M  

  

  

  

  

  

  

12 –  ᢝ
ᡧᣚ ةᘘ1عدد المولات الذائKg   بᘌذوب ؟  – 13   :من المذᘌ ونᗖᖁ᜻د الᘭسᜧأ ᢝ

ᡧᣍف نجعل ثاᘭك: 

(a  ةᘭالمولال  (b ةᗫالمولار  (a    كᗫᖁمستمرتح (b   خفض الضغط 
(c  ᢝᣠالمو ᣄ᜻ال  (d ةᘭتلة المول᜻ال.    (c   رفع درجة الحرارة  (d  خفض درجة الحرارة. 

ᢝ فإن الذي      – 14
ᡨᣛالسائل الن ᣠمتطايرة إ ᢕᣂعند إضافة مادة غ

  :ᘌحدث          
 :ارتفاع درجة غلᘭان المحالᘭل سᘘᙫه ؟ – 15 

(a   ان  تنخفضᘭدرجة الغل
  ودرجة التجمد  ترتفع  

(b  ان ترتفعᘭدرجة الغل
 ودرجة التجمد  ترتفع

 (a    ارتفاع الضغط
 الᘘخاري

(b    انخفاض الضغط
 الᘘخاري

(c  ان ترتفعᘭدرجة الغل
  ودرجة التجمد تنخفض

(d   انᘭدرجة الغل
تنخفض ودرجة 
  التجمد تنخفض

  (c  الضغط الأسموزي  (d   انخفاض درجة
 التجمد

 ᗷأن ال᜻تل الذرᗫة  CH3COOHال᜻تلة المولᘭة ل  –16
᠍
علما

 ᢝᣢᘌ ما᛿ ᢝᣦ للذرات( C = 12 , H = 1 , O = 16 ):  
 1.5الناتجة من من تفاعل   H2Sما عدد مولات  – 17 

mol  منS8  2: حسب المعادلةCH4 + S8           
2CS2 + 4H2S           

(a    10 (b  30  (a 4 mol (b 5 mol 

(c 60 (d 90   (c  6 mol  (d  8 mol  

 الرابعةواجبات الجلسة 
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 ᢝᣢᘭاء:  مذكرة التحصᘭمᘭ᜻عة جلسةال الᗷالرا 

  

ᡧ عدد المولات  -١ ᢕᣌقوان:  

  

  

  

ᢝ مركب ᗷمعلومᘭة صᘭغته الᘭ᜻مᘭائᘭة  -٢
ᡧᣚ ᣆة لعنᗫᖓة المᘘال س: 

  

  

  

    الصᘭغة الأولᘭة×  n =الصᘭغة الجᘭᚊᗫᖂة   -٣
 

 )تكرار الصᘭغة الأولᘭة  nحᘭث ( 
 

ᢝ معادلة التفاعل  nحᘭث    n ( n - 1 )= عدد ال سب المولᘭة لتفاعل  -٤
ᡧᣚ عدد المواد. 

  

  
٥-                                                           

  

ᡧ المحالᘭل -٦ ᢕᣂترك ᡧ ᢕᣌقوان: 

 

  

    

 الرابعةالجلسة  قوانين

  ᣆتلة لعن᜻الᗷ ةᗫᖔة المئᘘال س= 
ᢝ مول واحد من المركب

ᡧᣚ ᣆكتلة العن  

  ال᜻تلة المولᘭة للمركب
100 ×.  

كتلة المادة ᗷالجرام          

    الكتلة المولية   عدد المولات 

  عدد الجسᘭمات           

    عدد أفوجادرو عدد المولات  

 = ᙏسᘘة المردود المئᗫᖔة
 ᢝᣢالمردود الفع  

  المردود النظري 
100 × 

، n = 
  ال᜻تلة المولᘭة للمركب

  ال᜻تلة المولᘭة للصᘭغة الأولᘭة
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 ᢝᣢᘭاء:  مذكرة التحصᘭمᘭ᜻عة جلسةال الᗷالرا 

 

  :ال᜻تلة الذائᘘة وتخفᘭف المحالᘭل -٧

  
  

ي -٨ ᡧᣂقانون ه:  

  

 :الخواص الجامعة للمحالᘭل -٩
  

  

 الرابعةالجلسة  قوانين



 
  

    

        ٤٦ 

 الᘭ᜻مᘭاء:  مذكرة التحصᢝᣢᘭ  الخامسة   الجلسة

   

  

  

  

  

  الجلسة الخامسة

ات الᘭ᜻مᘭائᘭة - الغازات -حالات المادة ᢕᣂالطاقة والتغ  

  

  

  

  الخامسة الجلسة
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   :نتعلم اليوم

ᗫائᘭة -المواد السائلة والمواد الصلᘘة - قوى التجاذب - الغازات ᡧ ᢕᣂات الحالة الف ᢕᣂتغ.  

ᢝ المحتوى الحراري -المعادلات الᘭ᜻مᘭائᘭة الحرارᗫة -الحرارة - الطاقة
ᡧᣚ ᢕᣂحساب التغ.  

ᡧ الغازات ᢕᣌقوان-  ᢝᣠالغازات - قانون الغاز المثاᗷ الحسالات المتعلقة.  
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 الᘭ᜻مᘭاء:  مذكرة التحصᢝᣢᘭ  الخامسة   الجلسة

  .نظᗫᖁة تصف سلوك المادة ᗷالاعتماد عᣢ حركة جسᘭماتها : نظᗫᖁة الحركة الجᘭᚊᗫᖂة

ا ،  تنعدم قوى      ①: نص النظᗫᖁة ᠍ᡧ ᢕᣂشغل حᘻ ئات الغاز لاᗫᖂة جدا، ج ᢕᣂمات ذات حجوم صغᘭتتكون الغازات من جس  

  . التجاذب والتنافر بᚏنها                           

  .حركة جسᘭمات الغاز عشوائᘭة، وتصادماتها مع ᗷعضها ومع جدران الوعاء مرنة ②                    

𝐊من العلاقة   : تحسب الطاقة الحركᘭة للجسᘭمات  ③                     ∙ 𝐄 = 𝟏

𝟐
𝐦𝐯𝟐  

  .متوسط الطاقة الحركᘭة لجسᘭمات المادةمقᘭاس ل :درجة الحرارة ولذلك، الطاقة الحركᘭة للجسᘭمات لᛳست مᙬساوᗫة،و 

  .، لتᘘاعد الجسᘭماتللغازات كثافة منخفضة وقاᗷلة للانضغاط والتمدد و 

 : الانᙬشار والتدفق
َ
   ؟السᛞب فيهما ما  ،قعوَ ت

  .حركة تداخل الغازات معا: الانᙬشارو  .لغازات من خلال ثقب صغᢕᣂ خروج ا: التدفق

ᢝᣙᘭᗖ لل᜻تلة المولᘭة للغاز : قانون جراهام للانᙬشار ᡨᣂا مع الجذر الᘭناسب عكسᙬشار الغاز يᙬعة تدفق أو انᣃ معدل.  

  

  
  

  .) ᗷ Pa ) =N/m2اسᜓال  وᢝᣠ ، ووحدتها ᗷالنظام الدةالمؤثرة عمودᘌا عᣢ وحدة المساح القوة: ضغط الغاز 

  .ز مع جدران الوعاء المحصورة فᘭهوᗫ شأ عن تصادم جᗫᖂئات الغا

 ᡨᣂارومᘘاس الضغط الجوي: الᘭستخدم لقᛒ جهاز.  

 ᡨᣂاس ضغط مانع محصورج: المانومᘭستخدم لقᛒ هاز.  

  الضغط الᢝᣢᝣ لخلᘭط من عدة غازات ᛒساوي مجمᖔع الضغوط الجزئᘭة للغازات:قانون دالتون للضغوط الجᘭᚊᗫᖂة 
         P2+P1=PTP+3……+                    .المكونة له                                                  

ᡧ جسᘭمات المادة برواᗷط أيونᘭة، ᘻساهمᘭة، فلᗫᖂة  ᢕᣌط بᗖᖁت ᢝ
ᡨᣎالقوى ال ᣥس

ُ
ᘻةᘭᚊᗫᖂط الجᗷا ᡨᣂقوى الᗷ.    

سᣥ قوى
ُ
ᘻ )ةᘭ دروجيᘭط الهᗷة القطب، والرواᘭت، ثنائᙬشᙬشابهة )الᙬمات مᘭجس ᡧ ᢕᣌط بᗖᖁت ᢝ

ᡨᣎئات الᗫᖂالج ᡧ ᢕᣌط بᗷا ᡨᣂقوى الᗷ.  
  

  قوى الᙬشᙬت
  )قوى لندن ( 

 ᢝ
ᡨᣎدة الᘭتوجد القوة الوحᘘالمرك ᡧ ᢕᣌات ابᗷة، وت شأ عن تنافر السحاᘭقطب ᢕᣂة الغᘭساهمᙬة ات الᘭون ᡨᣂ᜻لإل

 .، فتتكون ثنائᘭات أقطاب مؤقتةللجᗫᖂئات
ونات للمادة، ولذلك قوى ᘻشᙬت  تزداد بᗫᖂادة عدد  ᡨᣂ᜻الإلI2˃   Br2 ˃  Cl2 ˃ F2   

ᢝ جميع الجسᘭماتت: ملحوظة
ᡧᣚ تᙬشᙬة ،وجد قوى الᘭ دروجيᘭط هᗷتكون روا ᢝ

ᡨᣎة والᘭة والقطبᘭالقطب ᢕᣂغ.   

  ثنائᘭة القطب
ᡧ المركᘘات الᙬساهمᘭة القطبᘭة ᢕᣌات أقطاب دائمةتوجد بᘭوت شأ عن ثنائ ،.   

ة أᢔᣂᜧ من قوى لندنوتكون  ᢕᣂئات الصغᗫᖂالج ᢝ
ᡧᣚ ،ة العكس ᢕᣂب᜻ئات الᗫᖂالج ᢝ

ᡧᣚ ن᜻ول.)  ᢝ
ᡧᣚHCl  قوى

  )ثنائᘭة القطب ᢔᣂ من ᜧالᙬشᙬت أ 
  

الراᗷطة 
  الهᘭدروجي ᘭة

  

ة ᗷذرة عالᘭة  ᡫᣃاᘘطة مᘘمرت ᡧ ᢕᣌدروجᘭتحتوي ذرة ه ᢝ
ᡨᣎة الᘭة القطبᘭساهمᙬات الᘘالمرك ᡧ ᢕᣌتوجد ب

   .N ,  O , Fسالبᘭة مثل  ᜻هرو ال
ᢝ درجة حرارة الغرفة

ᡧᣚ الحالة السائلة ᢝ
ᡧᣚ ب وجود الماءᛞس ᣄتف ᢝᣦو. 

  .والراᗷطة الهᘭدروجي ᘭة ᢝᣦ الأقوى مقارنة ᗷالقوى الساᗷقة
  

  

  Bال᜻تلة المولᘭة 

 Aال᜻تلة المولᘭة 

   Aمعدل تدفق الغاز 

 Bمعدل تدفق الغاز 
= 



 
  

    

        ٤٨ 

 الᘭ᜻مᘭاء:  مذكرة التحصᢝᣢᘭ  الخامسة   الجلسة

ᡧ الغازات  ᢕᣌقوان      :  

  .حجم ᛿مᘭة محددة من الغاز يᙬناسب عكسᘭا مع الضغط الواقع علᘭه عند ثبوت درجة الحرارة: قانون بᗫᖔل

  .حجم ᛿مᘭة محددة من الغاز يᙬناسب طردᘌا مع درجة الحرارة المطلقة عند ثبوت الضغط: شارلقانون 

  .ن الغاز يᙬناسب طردᘌا مع درجة الحرارة المطلقة عند ثبوت الحجمحددة مضغط ᛿مᘭة م: جاي لوساكقانون 

  

  

  

  

  

  

ᡧ الحجم : القانون العام للغازات ᢕᣌحدد العلاقة بᘌة محددة من الغازᘭمᝣودرجة الحرارة والضغط ل.  

  .الذرات عندها اقل ما ᘌمكنممكنة لدرجة الحرارة وتكون طاقة  قᘭمةقل أ: الصفر المطلق

  .الحرارة والضغطدد نفسه من الجسᘭمات عند نفس الحجوم المᙬساوᗫة من الغازات المختلفة تحوي الع: فوجادرواأمᘘدأ 

ᢝ الظروف المعᘭارᗫة وᚱساوي   1molالحجم الذي ᛒشغله : الحجم المولاري
ᡧᣚ 22.4من الغازL.  

 ᢝᣠث الضغط والحجم ودرجة الحرارة وعدد المولات : قانون الغاز المثاᘭمن ح ᢝᣠللغاز المثا ᢝ
᡽ᣍاᘭمᘭ᜻صف السلوك الᘌ .   

 ᢝᣠله : الغاز المثاᗫᖔمكن تحᘌ افة الظروف، لا᛿ ᢝ
ᡧᣚ الغازات ᡧ ᢕᣌه قوانᘭتنطبق عل ᢝ

ᡧᣔا ᡨᣂإغاز افᣠ سائل.  

 ᢝ
ᡨᣛᘭله : الغاز الحقᗫᖔمكن تحᘌ ،ظروف محددة ᢝ

ᡧᣚ الغازات ᡧ ᢕᣌه قوانᘭدإغاز تنطبق علᗫ ᢔᣂادة الضغط والتᗫᖂسائل ب ᣠ.  

ᢝ   الغاز المثاᢝᣠ   وجه المقارنة 
ᡨᣛᘭالغاز الحق  

ا  الجسᘭمات لا ᘻشغل حجم᠍ا  حجم الجسᘭمات ᠍ ᢕᣂان صغ᛿ نលشغل حجم᠍ا وᘻ ماتᘭالجس  
ᡧ الجسᘭماتلا توج  قوى التجاذب والتنافر ᢕᣌتوجد قوى تجاذب  د قوى ب  

ᡧ نᖔع  ᢕᣌماتالتصادم بᘭتامة المرونة  مرنة  الجس ᢕᣂغ  
  

، الغازات حرارة المنخفضة والضغوط المرتفعةتحᘭد الغازات الحقᘭقᘭة عن سلوك الغاز المثاᢝᣠ عند درجات ال: ملحوظة
ة الحج ،)الهᘭليوم( أᡵᣂᜧ حيود᠍ا من الغازات غᢕᣂ القطبᘭة )ᗷخار الماء( القطبᘭة ᢕᣂئات كبᗫᖂان (م والجᗖو ᢔᣂالC3H8 (ᜧحيود᠍ا أ ᡵᣂ

ة  ᢕᣂئات الصغᗫᖂليوم(من الجᘭاله.(  

  قانون ال᜻ثافة  قانون الغاز المثاᢝᣠ   القانون العام للغازات  جاي لوساكقانون   شارلقانون   قانون بᗫᖔل
  

P1V1=P2V2  
  

        

PV=nRT  
  

  

     °R  ᢝᣦL.atm/mol.Kوحدة قᘭاس الثاᗷت العام للغازات 
  

T:  درجة الحرارة المطلقة(K)، R : ،ت العام للغازاتᗷالثاn : عدد المولات (mol) ،P : الضغط)atm( ،v : الحجم)L(  

  

 
 ᖔلقانون جاي لوساك                       قانون شارل                              قانون شارل                             قانون بᗫ 

T1        T2 
V1        V2 

= T1         T2 
P1          P2 

= = T1          T2 
P1 V1       P2V2    

=D  
RT  

MP 

 حساب ال᜻تلة المولᘭة
 

 =M  
PV 

m RT  
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  .القدرة عᗷ ᣢذل شغل أوانتاج حرارة: اقةطال

ល ᢝالطاقة لا تفᡧᣎ ولا ᘻستحدث و  :قانون حفظ الطاقة
᡽ᣍاᗫ ᡧ ᢕᣂف ᢕᣂأوتغ ᢝ

᡽ᣍاᘭمᘭنما تتحول من شᜓل لآخر خلال أي تفاعل ك.  

  ).J(وفق النظام الدوᢝᣦ ᢝᣠ الجول  :وحدة قᘭاس الطاقة

ᢝ درجة  1gهو ᛿مᘭة الحرارة اللازمة لرفع درجة حرارة ):  calorie= cal(السعر 
ᡨᣛ1من الماء النᵒC.  

ᡧ الجول والسعر ᢕᣌ4.184 : العلاقة بJ = 1 cal  

 .( J/ g. C )وحدة قᘭاسها  . ℃1من المادة     ᛿1gمᘭة الحرارة اللازمة لرفع درجة الحرارة: الحرارة النوعᘭة

  q:(         Q =  m × C × Δt(حساب ᛿مᘭة الحرارة 

Δt  : درجة الحرارة ᢝ
ᡧᣚ ᢕᣂالتغ)℃ (, m  : كتلة المادة)g  (, C : ة للمادةᘭالحرارة النوع( J/ g. C ).  

ᗫائᘭةجهاز معزول حرارᗫا ᛒستخدم لقᘭاس ᛿مᘭة الحرارة الممتصة أوالمنطلقة اثناء عملᘭة ᛿م: المسعر ᡧ ᢕᣂة أوفᘭائᘭ.  

ᢝ المحتوى الحراري  : حرارة التفاعل
ᡧᣚ ᢕᣂالحرارة المنطلقة أوالممتصة للتفاعل عند حدوث التفاعل. التغ ᢝᣦأو.  

ات الحرارة: الᘭ᜻مᘭاء الحرارᗫة ᢕᣂدرس تغᘌ اء الذيᘭمᘭ᜻ع الᖁة فᘭائᗫ ᡧ ᢕᣂات الحالة الف ᢕᣂة وتغᘭمائᘭ᜻ات ال ᢕᣂترافق التغ ᢝ
ᡨᣎال .  

ᢝ هو ᛿مᘭة الطاقة الحرارᗫة المخ (H): المحتوى الحراري
ᡧᣚ 1زنة mol تᗷمن المادة تحت ضغط ثا. 

ΔHrxn = Hfinal – Hinitial = Hproducts – Hreactants  

  للحرارة) ماصة ( تفاعلات مستهل᜻ة   للحرارة) طاردة ( تفاعلات منتجة 

  متفاعلات H        >Hنواتج 
 سالب HΔ المحتوى الحراري للتفاعل -
اق ، حرارة  :مثال  - ᡨᣂحرارة التعادل ، حرارة الاح

  .الذوᗖان حرارة التجمد ، حرارة التكثف 

  متفاعلات H       <Hنواتج 
 موجب HΔ المحتوى الحراري للتفاعل -
  حرارة الذوᗖان ، حرارة الانصهار ، حرارة التᘘخر: مثال  -

  

ᗫائᘭة لجميع المواد المتفاعلة والناتجة معادلة كᘭمᘭائᘭة موزونة تحتوي عᣢ :المعادلة الᘭ᜻مᘭائᘭة الحرارᗫة  ᡧ ᢕᣂالحالات الف
ᢝ الطاقة

ᡧᣚ ᢕᣂوالتغ.  

  الطاقة والدينامᘭᜓا الحرارᗫة
اق ᡨᣂ1المحتوى الحراري الناتج عن حرق : حرارة الاح mol  املا᛿ اقا ᡨᣂمن المادة اح.     

  .من المادة السائلة  ᛿1 molمᘭة الحرارة اللازمة لتᘘخر   :حرارة التᘘخر المولارᗫة

  .من المادة الصلᘘة  ᛿1 molمᘭة الحرارة اللازمة لصهر : حرارة الانصهار المولارᗫة
  

ᢝ التفاعل والناتجة عنه ولᛳس عᣢ  :قانون هس
ᡧᣚ عة المواد الداخلةᘭطب ᣢالمحتوى الحراري للتفاعل يتوقف ع ᢝ

ᡧᣚ ᢕᣂالتغ
  .مسار الذي تم فᘭه التفاعل 

ب ②. عند عكس التفاعل ΔHتتغᢕᣂ إشارة ① : ملاحظات عند تطبᘭقه ᡧᣆ
ُ
ب ᗷه التفاعلᘌُ بنفس العدد الذي  ΔHت ᡧᣆ.  

ᡧ أوأᡵᣂᜧ فان حرارة التفاعل③  ᢕᣌجُ  الناتج عند جمع تفاعل ᢝ
ᡨᣎع حرارة التفاعلات الᖔساوي مجمᘻمعت.  

   

ᢝ المحتوى الحراري الذي يرافق : حرارة التكᗫᖔن القᘭاسᘭة
ᡧᣚ ᢕᣂن التغᗫᖔ1تك mol  من المادة ᢝ

ᡧᣚ ةᘭاسᘭه  الظروف القᣅمن عنا
ᢝ حالاتها القᘭاسᘭة

ᡧᣚ.  
  0.0KJ/mol= للعناᣅ حرارة التكᗫᖔن القᘭاسᘭة 
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  )  ٥(  تدرᗫب 

معدل ᣃعة تدفق الغاز يᙬناسب عكسᘭا مع  1
  :للغاز ................... 

  2  ᣢا مع ضغط الغاز عᘌة الغاز طردᘭᙫناسب ذائᙬت
سطح السائل عند درجة حرارة معينة هو نص 

  قانون 
a ةᘭتلة المول᜻ال  b  تلة᜻لل ᢝᣙᘭᗖ ᡨᣂالجذر ال

  المولᘭة
  a لᗫᖔب  b شارل  

c ةᗫتلة الذر᜻ال  d ةᘭال سب المول    c جاي لوساك  d ي ᡧᣂه  
 

مرات أᗷطا من  3ما ال᜻تلة المولᘭة لغاز يتدفق  3
 ᗷأتدفق الهليوم 

᠍
ن ال᜻تلة المولᘭة للهليوم علما

4g/mol :  

ᢝ اناء  atm 0.988ضغطها  Heعينة من  4  
ᡧᣚ وضعت

ما مقدار ضغطها اذا تضاعف حجم  1Lحجمه 
  :الوعاء 

a 12g/mol b 24g/mol    a 0.988 atm  b 0.99 atm  
c 36g/mol d 48g/mol    c 0.494 atm  d 0.247 atm  

 

ᢝ الظروف  𝑵𝟐 من غاز mol 0.5ما حجم  5
ᡧᣚ

  :STPالمعᘭارᗫة 
𝑷𝟐   هو              تمثل الصᘭغة الᗫᖁاضᘭة  6  

𝐓𝟐
    =𝑷𝟏

𝐓𝟏
    

   قانون
a 5.6 L  b 11.2 L    a لᗫᖔب  b شارل  
c 22.4 L  d 44.8 L    c جاي لوساك  d ي ᡧᣂه  

 

عند درجة حرارة  atm 30عينة من الغاز ضغطها  7
𝟑𝟎𝟎𝑲    اذا تضاعف الضغط فان درجة الحرارة

 ᢝᣦ ةᘭالنهائ:  

 °𝟐𝟎𝟎𝑲عند       𝑶𝟐من غاز    mol 0.5ضغط  8  
   L 8.2وحجم 

a 75K  b 150K    a 1atm  b 1.5atm  
c 450K  d 600K    c 2atm  d 2.5atm  

 

9  ᡧ ᢕᣌسجᜧكثافة غاز الأ𝑶𝟐  0.82عند ضغط atm 
ᡧ  الذرᗫةعلما أن ال᜻تلة  320K رارة وح ᢕᣌسجᜧللأ

)O=16  ( ᢝᣦ:  

وضغط    100Kغاز ᛒشغل عند درجة حرارة     10  
1atm   من𝑵𝟐   2حجما قدرهL  ᢝ

᡽ᣍما الحجم النها
 ᣠالضغط ا ᢕᣂ3اذا تغ atm  و  ᣠ300الحرارة  إK 

a 0.12g/L b 0. 82 g/L   a 1L  b 2L  
c g/L 1 d g/L 2   c 2.5L d 3L 

 

ᗷ ᢝالون حجمه 𝑪𝑶𝟐ما كتلة غاز  11
ᡧᣚ5.6 L  ᢝ

ᡧᣚ
  ) :C=12 , 0=16(الظروف المعᘭارᗫة علما ان 

  12  ᢝ
ᡧᣚ ليوم توجدᘭم مولا من غاز اله᛿2.24L  ᢝ

ᡧᣚ
  :الظروف القᘭاسᘭة  

a 5.5g  b 11g    a 0.1 mol  b 1 mol  
c 22g  d 44g    c 2 mol  d 10 mol 

 

اق  13 ᡨᣂخار الماء الناتج عن احᗷ 2.5حجمL  من غاز
  الميثان حسب المعادلة

CH4(g) +2O2(g)  = CO2(g) +2H2O(g)  

  14  ᢝᣦ ة للميثانᘭتلة المول᜻انت ال᛿ 16اذاg/mol 
ᡧ  ولᝣلورᗫد  ᢕᣌدروجᘭ36الهg/mol  ة معدلᘘسᙏ فان
  :   HCLاCH4      ᣠانᙬشار    

a 1 L  b 2.5 L   a 0.66  b 1  
c 5 L  d 10L   c 1.5 d 2 
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مجمᖔع  الضغط الᢝᣢᝣ لخلᘭط من الغازات ᛒساوي 15
  :ئᘭة للغازات هو نص قانون الضغوط الجز 

مع  عند ثبوت الحجم يᙬناسب ضغط الغاز طردᘌا (  16  
  :هو نص ) درجة الحرارة المطلقة 

a جراهام  b لᗫᖔب   a جراهام  b لᗫᖔب 
c دالتون  d جاي لوساك    c دالتون  d جاي لوساك  
  

mol  ᢝ 1احسب حجم  17
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌدروجᘭمن غاز اله

  : STPالظروف المعᘭارᗫة 
من غاز  atm 1الضغط الᢝᣢᝣ لخلᘭط مكون من  18  

ᡧ و  ᢕᣌسجᜧ2الأ atm ليوم وᘭ760 من غاز اله mm 
Hg   لور هوᝣمن غاز ال:  

a 0.224 L  b 2.24 L   a 2 atm  b 4 atm       
c 22.4L d 224 L    c 4 mm Hg  d 3 atm  
 

 BوAاذا علمت ان ᙏسᘘة معدل انᙬشار تدفق غازᗫن  19
ᢝ  1.74تعادل  

ᡧᣎعᘌ فان ذلك:  
من غاز  mol 2ما حجم الوعاء اللازم لاحتواء  20  

ᡧ عند ضغط ᢕᣌدروجᘭ1 الهatm  ودرجة حرارة صفر
  :مئوي  

a  شارᙬعة انᣃA  ᡵᣂᜧا
  Bمن 

b  شارᙬعة انᣃA  اقل
  Bمن 

  a 22.4L  b 44.8 L  

c  ةᘭتلة المول᜻الA 
  Bاᢔᣂᜧ من 

d  ةᘭتلة المول᜻الB=A    c 45.2 L  d 90.2 L  

 

  :ᛒساوي  ᘌKcalعادل ᗷـ  86.5KJطبق طعام فᘭه  22    :القدرة عᗷ ᣢذل شغل أوانتاج حرارة   21

a الطاقة  b حفظ الطاقة    a 21 Kcal  b 362 Kcal  
c حرارة التفاعل  d ةᘭالحراره النوع    c 21 cal  d 362 cal  
 

من الماء خلال  ᛿100 gمᘭة الحرارة الممتصة لـ  23
  :مع العلم ان الحرارة النوعᘭة للماء℃10

 4.184 J/g.℃:  

ᢝ المحتوى الحراري عند تكᗫᖔن  24  
ᡧᣚ ᢕᣂ1التغmol         من
𝑺𝑶𝟑 التفاعل ᢝ

ᡧᣚ:   
  ∆𝑯 = −𝟏𝟗𝟖𝑲𝑱    𝟐𝐒𝐎𝟐 + 𝐎𝟐 → 𝟐𝐒𝐎𝟑   

a 4.184 J  b 41.84 J    a 66 K J  b 99 K J  
c 418.4 J  d 4184 J    c 198 K J  d 396 K J  
 

ᢝ التفاعل الماص للحرارة فان حرارة الوسط المحᘭط  25
ᡧᣚ

  ᗷالتفاعل 
  26   ᣠشمل تحلل مادة اᘻ ᢝ

ᡨᣎمعظم التفاعلات ال
 ᢝᣦ ᡵᣂᜧأوا ᡧ ᢕᣌمادت  

a تزداد  b تزداد ثم تقل    a  تفاعلات ماصة
  للحرارة

b  تفاعلات طاردة
  للحرارة

c تنخفض  d  ᢕᣂلا تتغ    c  لا ماصة ولا
  طاردة للحرارة

d  تفاعلا ت متعادلة
  حرارᗫا

              
الحرارة اثناء تجمد وتكثف الماء تنطلق ᛿مᘭة من  27

ᢝ انصهار وتᘘخر الماء ..... ..
ᡧᣚ ة الحرارة الممتصةᘭم᛿:  

ᢝ تكون حرارة التكᗫᖔن القᘭاسᘭة لها  28  
ᡨᣎالمادة ال

  :ᘻساوي صفر 
a من ᢔᣂᜧا  b ساويᘻ    a H2O b NH3 

c اصغر من  d ساويᘻ لا    c CO2 d O2  
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ᢝ التفاعل الطارد للحرارة ᘌكون المحتوى الحراري  29
ᡧᣚ

  :للمواد الناتجة   
ᢝ الماص للحرارة هو     30  

᡽ᣍاᗫ ᡧ ᢕᣂالف ᢕᣂالتغ:  

a من المتفاعلات ᢔᣂᜧأ  b لا توجد علاقة    a التجمد  b  ᢝᣤساᙬال  

c أصغر من المتفاعلات  d للمواد المتفاعلة مساوي    c التكثف  d سب ᡨᣂال  

 

  :حرارة التكᗫᖔن القᘭاسᘭة للعناᣅ   32    :تقاس الحرارة النوعᘭة بوحدة  31
a J/g.C  b g/J.C    a ةᘘموج  b ةᘘسال  

c c/g.J d J/ g    c صفر  d ة ᢕᣂمتغ  
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، ما درجة  100ᵒKعند   L 1 غاز ᛒشغل حجما مقداره  1
 ᣠ0.5الحرارة اللازمة لخفض الحجم إL  أنᗷ ؟ علم᠍ا

  الضغط ثاᗷت

حرارة التفاعل تعتمد فقط عᣢ خواص المواد المتفاعلة  2 
التفاعل ولا تتأثر ᗷالطᗫᖁق الذي ᛒسل᜻ه  والمواد الناتجة من

 :تمثل قانون
a 50ᵒK b 100ᵒK  a  لᗫᖔب b جاي لوساك 
c 150ᵒK d 200ᵒK  c هس d ي ᡧᣂه 
  
ᡧ درجة حرارة الغاز حجمه عند ثبوت  3 ᢕᣌالعلاقة ب

  :الضغط تمثل قانون
فما نᖔع  KJ 227-لتغᢕᣂ ما   HΔإذا ᛿ان المحتوى الحراري  4 

؟ ᢕᣂالتغ:  
a لᗫᖔب b شارل  a  خرᘘت b تفᜓك 
c جاي لوساك d  ᢝᣠالغاز المثا  c اق ᡨᣂاح d انصهار 
  
  :ᗷقانون ᛒُP1V1 = P2V2سᣥ القانون  6   :مقᘭاس لمقاومة السائل للتدفق والاᙏسᘭاب 5

a  ᢝᣑالتوتر السط b ةᗫᖁة الشعᘭالخاص  a شارل b لᗫᖔب 
c اللزوجة d  ةᘭةالخاصᗫالأسموز  c جاي لوساك d  ᢝᣠالغاز المثا 

  
ᡧ الجᘭᚊᗫᖂة ي تج عن عدم توازن  7 ᢕᣌع من القوى بᖔأي ن

ونات؟) ثناᘌات أقطاب مؤقتة( مؤقت  ᡨᣂ᜻كثافة الإل ᢝ
ᡧᣚ  

ᡧ الجᗫᖂئات 8  ᢕᣌط بᗷأقوى أنواع الروا: 

a ة القطبᘭقوى ثنائ b تᙬشᙬقوى ال  a ة القطبᘭقوى ثنائ b تᙬشᙬقوى ال 

c  طᗷةالرواᘭ دروجيᘭاله d ةᘭط الأيونᗷالروا  c ةᘭ دروجيᘭط الهᗷالروا d ةᘭط الأيونᗷالروا 

  
ᢝ تدفق غازᗫن ᙏستعمل قانون 9

ᡨᣎعᣃ ᡧ ᢕᣌللمقارنة ب:  
  

ات ᗷالسᢕᣂ فوق الماء 10  ᡫᣄسمح للحᘻ ᢝ
ᡨᣎة الᘭالخاص: 

a لᗫᖔب b شارل  a  ᢝᣑالتوتر السط b ةᗫᖁة الشعᘭالخاص  
c جراهام d جاي لوساك  c اللزوجة d ةᗫة الأسموزᘭالخاص 
  

ᢝ للغاز هو 11
᡽ᣍالضغط الجز ᣢ1   :العامل الذي لا يؤثر ع

2 
 ᢝ

ᡧᣚ ن مول واحد من المركبᗫᖔالحراري الذي يرافق تك ᢕᣂالتغ
ᣥسᛒُ ةᘭاسᘭحالتها الق ᢝ

ᡧᣚ هᣅة من عناᘭاسᘭالظروف الق: 
a  عدد المولات b الحجم  a طᘭحرارة الت ش b ةᘭاسᘭن القᗫᖔحرارة التك 

c  عᖔالغازن d درجة الحرارة  c ةᗫخر المولارᘘحرارة الت d ةᗫحرارة الانصهار المولار 

  
وم سائل بᚏنما اليود صلب  13 ᢔᣂلور غازان والᝣالفلور وال

ᢝ مقدار قوى
ᡧᣚ ب الاختلافᛞسᚽ: 

 :امتصاص الملاᚽس القطنᘭة للعرق تطبيق 14 

a تᙬشᙬال b ة القطبᘭثنائ  a  ᢝᣑالتوتر السط b  ةᘭةالخاصᗫᖁالشع 
c ةᘭ دروجيᘭط الهᗷالروا d ةᘭط الأيونᗷالروا  c اللزوجة d ةᗫة الأسموزᘭالخاص 

  
ᛒ ᢝسلك سلوك الغاز المثاᢝᣠ نقوم  15

ᡨᣛᘭلجعل الغاز الحق
  :بᗫᖂادة

 16  ᢝᣢᘌ ة مماᘭ دروجيᘭط هᗷكوّن رواᘌ المركب الذي لا:  

a  ادةᗫدرجة الحرارة وز
 الضغط

b  ادةᗫقوى التجاذب وز
 ᡧ ᢕᣌئات المسافة بᗫᖂالج 

 a الماء  b اᘭالأمون 

c  لᘭقوى التجاذب تقل
ᡧ الجᗫᖂئات ᢕᣌالمسافة ب 

d  لᘭدرجة الحرارة وتقل
 الضغط

 c  ᡧ ᢕᣌدروجᘭد الهᗫفلور  d الميثان  

 واجبات الجلسة الخامسة
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  : قانون جراهام -١

  

  

 P2+P1=PTP+3……+  :          قانون دالتون للضغوط الجزئية -٢
  

 :قوانين الغازات -٣

 
  :حساب كمية الحرارة المفقودة او المكتسبة -٤

  

 :ΔHحساب التغᢕᣂ الحراري لتفاعل  -٥

  

 

  :قانون هس -٦

  

 

  

  

 

  

 قوانين الجلسة الخامسة

  Bال᜻تلة المولᘭة 

 Aال᜻تلة المولᘭة 

   Aمعدل تدفق الغاز 

 Bمعدل تدفق الغاز 
= 
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ة السادسة ᡧᣅالمحا  

ᢝ  الاتزان -ت الᘭ᜻مᘭائᘭةᣃعة التفاعلا 
᡽ᣍاᘭمᘭ᜻ال  

  

  

   

  

  

  

  

  

  

  

   :نتعلم اليوم

ᣃ ᢝعة التفاعل  -نظᗫᖁة التصادم وᣃعة التفاعل
ᡧᣚ عة التفاعل  -العوامل المؤثرةᣃ ᡧ ᢕᣌقوان.  

 ᢝᣞᘭحالة الاتزان الدينام-   ᢝ
᡽ᣍاᘭمᘭ᜻الاتزان ال ᢝ

ᡧᣚ ت الاتزان  -العوامل المؤثرةᗷاستعمال ثوا.  
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 ᢝ
᡽ᣍاᘭمᘭ᜻عة التفاعل الᣃ : المواد المتفاعلة أوالناتجة ᡧ ᢕᣂترك ᢝ

ᡧᣚ ᢕᣂالتغ ᢝ
ᡧᣚ قاس بوحدة  .وحدة الزمنᗫوM/s   أوmol/L.s  .  

 )ᢝᣦ المتفاعلات     (Reactants،                                                    :متوسط ᣃعة التفاعلقانون 

  . تنص على وجوب تصادم الذرات والأيونات والجزيئات المتفاعلة بعضها ببعض كي يتم التفاعل :نظᗫᖁة التصادم  

وط التصادم المثمر أو   نظᗫᖁة التصادم فروض  ᡫᣃالفعال  

ᘌجب أن تتصادم ذرات أو جسᘭمات أو أيونات المواد ①
  .المتفاعلة

  

وري أن يؤدي ᛿ل تصادم إᣠ تفاعل② ᡧᣆس من الᛳل.  

  .توفر الاتجاه المناسب لحدوث التفاعل لحظة التصادم② 
  

اللازمة لحدوث  Ea امتلاك الجᗫᖂئات لطاقة الت شᘭط③ 
  .التفاعل

  

  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

      
  
  

  .تكᗫᖔن المعقد ال شط وលتمام  التفاعل لأدᡧᣍ من الطاقة لدى المتفاعلات اللازمة لالحد ا :طاقة الت شᘭط
ᡧ  :المعقد ال شط ᢕᣌتكون بᗫط النواتج ، وᗷن رواᗫᖔط المتفاعلات وتكᗷروا ᢕᣂه تكسᘭمستقرة من تجمع الذرات يتم ف ᢕᣂحالة غ

  .المتفاعلات والنواتج وᗫكون أعᣢ طاقة منهما 
  .زادت ᣃعة التفاعل   Ea طاقة الت شᘭط  ᛿لما قلت②. تكᗫᖔن المعقد ال شط قد ᘌكون النواتج أوالمتفاعلات ①  :تذكر 

  

 ᢝ
᡽ᣍاᘭمᘭ᜻عة التفاعل الᣃ ᢝ

ᡧᣚ العوامل المؤثرة:  

   :طبᘭعة المواد المتفاعلة ① 
ᢝ للمتفاعلات زادت ᣃعة التفاعل 

᡽ᣍاᘭمᘭ᜻لما زاد ال شاط ال᛿ . تفاعل : مثلZn   ع من تفاعلᣃاCu ات الفضة ᡨᣂمع ن.  
  

ᡧ المواد المتفاعلة أو②   ᢕᣂة ( الضغط  تركᘌعلاقة طرد: (  
 ᣃ زادت التصادمات وزادت ᡧ ᢕᣂك ᡨᣂلما زاد ال᛿ ،جو : مثل عة التفاعل ᢝ

ᡧᣚ اشتعال شمعة  ᡧ ᢕᣌسجᜧع من الهواء الأᣃا ᢝ
ᡨᣛالن.  

  

 :مساحة سطح المتفاعلات ③ 
ᡧ ال ᢕᣌلما زادت مساحة سطح التلامس ب᛿عة التفاعلᣃ د ، متفاعلات زادتᘌع من صدأ قطعة حدᣃد اᘌمثل صدا برادة الحد

ᢝ ال᜻تلة ᛒسخن وᗫصل مساوᗫة لها ᗷال᜻تلة
ᡧᣚ د المماثلᘌنما مسمار الحدᚏشتعل بᛒ فإنه ᢝ

ᡧᣍف الأواᘭسلك تنظ ᡧ ᢕᣌسخᘻ وعند ،
  .لدرجة الاحمرار دون اشتعال

  

  ) :علاقة طردᘌة ( درجة الحرارة ④ 
ᡧ : مثل . ᛿لما زادت درجة الحرارة زادت الطاقة الحركᘭة للجᗫᖂئات مما يᗫᖂد من ᣃعة التفاعل  ᢕᣌان قرص فيتامᗖذوc  الماء ᢝ

ᡧᣚ
  .الأعᣢ درجة حرارة أᣃع من الماء الأقل درجة حرارة 

  
  

  

Δ [ Reactants]   
Δ t  

Rate = ꟷ 
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  :المحفزات والمثᘘطات⑤ 
ᢝ جسم الإ ا: اعل، مثلمادة كᘭمᘭائᘭة تᗫᖂد من ᣃعة التفاعل دون ان تتف :المحفزات

ᡧᣚ ماتᗫᖂسانلإنᙏ.  
  .تᗫᖂد من ᣃعة التفاعل ❸         H Δلا تؤثر عᣢ قᘭمة ❷ .                Ea تقلل من طاقة الت شᘭط❶ 

 

  .مثل المواد الحافظة. مواد تعمل عᣢ اᗷطاء أواعاقة التفاعل : المثᘘطات 
  

  
  

ᢝ  :قانون ᣃعة التفاعل 
᡽ᣍاᘭمᘭ᜻عة التفاعل الᣃ ᡧ ᢕᣌالمواد المتفاعلة هو العلاقة ب ᡧ ᢕᣂوترك.  

ᡧ المتفاعلات  [ ×ثاᗷت الᣄعة = انون ᣃعة التفاعل ق ᢕᣂة]تركᘘأس الرت  

  n+m     [B]n R= K [A]m= رتᘘة الفاعل              m       R= K [A]m =رتᘘة التفاعل 

ᡧ المتفاعلات عند درجة حرارة معينة ، وتتغᢕᣂ قᘭمته بتغK:  ᢕᣂ ثاᗷت ᣃعة التفاعل ᢕᣂك ᡨᣂعة التفاعل بᣃ طᗖᖁة تᘌمة عددᘭق
  .درجة الحرارة ᗷعلاقة طردᘌة، وتعتمد وحدته عᣢ رتᘘة التفاعل

ᢝ قانون ᣃعة التفاعل :رتᘘة التفاعل 
ᡧᣚ ع الأسسᖔمجم.  

 ᢝ
᡽ᣍاᘭمᘭ᜻الاتزان ال  

  
  أنواع التفاعلات

ᢝ   المكتمل
ᡧᣚ كون التفاعلᗫالنواتج ، و ᣠاملة ا᛿ ه المواد المتفاعلةᘭتفاعل تتحول ف

  ) →( اتجاه واحد 
 ᢝᣓالعك   ᢝᣓوالعك ᢝᣤالأما ᡧ ᢕᣌالاتجاه ᢝ

ᡧᣚ حدثᘌ تفاعل.      
 ᢝ
᡽ᣍاᘭمᘭ᜻الاتزان ال   ᢝᣓوالعك ᢝᣤعة التفاعل الأماᣃ ساوى فيهاᙬحالة ت.  

  

ᢝ   تذكر
ᡧᣚ كون دائماᘌ عة نفسهاᣄالᗖو ᡧ ᢕᣌالاتجاهᗷ التفاعلᗷ ل مستمرᗷ حالة الاتزان لا يتوقف

  .دينامᘭكᘭة
ᡧ المواد الناتجة اᣠ المواد المتفاعلة مرفوعا لأس 𝑲𝒆𝒒ثاᗷت الاتزان  ᢕᣂᜧة تراᘘالمعادلة  مقدار عددي ل س ᢝ

ᡧᣚ المادة
  الᘭ᜻مᘭائᘭة 

  
  دلالة ثاᗷت الاتزان

1> K ، ᢝᣤاح نحو الاتجاه الأما ᡧ ᡧᣂنواتج ، التفاعل ي ᣠمعظم المتفاعلات تحولت ا  
  . ]المتفاعلات [ >] النواتج [ 

1<K   ، ᢝᣓاح نحو الاتجاه العك ᡧ ᡧᣂنواتج ، التفاعل ي ᣠمعظم المتفاعلات لم تتحول ا
  . ]المتفاعلات [  <] النواتج [

  
  العلاقة الᗫᖁاضᘭة

  
  

ᢝ قانون ثاᗷت الاتزان لأ)  L(والسائلة  ) S(المواد الصلᘘة 
ᡧᣚ ت لا تكتبᗷها ثا ᡧ ᢕᣂن ترك. 

 .يتأثر وᗫتغᢕᣂ بتغᢕᣂ درجة الحرارة  𝑲𝒆𝒒ثاᗷت الاتزان 
ᡧ المتفاعلات  𝑲𝒆𝒒علاقة  ᢕᣂة مع تركᘭالنواتج وعكس ᡧ ᢕᣂة مع تركᘌطرد. 

ᡧ المتفاعلات تزداد ᣃعة التفاعل الاماᢝᣤ والعكس صحيح  ᢕᣂادة تركᗫعند ز.  
  أنواع الاتزان

 ᢝ
᡽ᣍاᘭمᘭ᜻ال  

ᗫائᘭة نفسها   متجاᙏس ᡧ ᢕᣂالحالة الف ᢝ
ᡧᣚ ه المتفاعلات والنواتجᘭاتزان تكون ف.  

  .اتزان تكون فيه المتفاعلات والنواتج في اكثر من حالة فيزيائية واحدة   غير متجانس
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ᗷ ᢝذل جهد اذا   مبدأ لوشاتيليه
ᡧᣚ نظام ᣢف أثر هذا فإن حالة اتزان عᘭاتجاه تخف ᢝ

ᡧᣚ إزاحة النظام ᣠذلك يؤدي إ
  الجهد 

 ᢝ
᡽ᣍاᘭمᘭ᜻حالة الاتزان ال ᢝ

ᡧᣚ العوامل المؤثرة  
   

ᡧ المواد المتفاعلة والناتجة① ᢕᣂترك : ᡧ ᢕᣂيتجه التفاعل نحو الجهة الأقل ترك.  
ᡧ احد الموا❶  ᢕᣂاح نحو النواتج اذا زاد ترك ᡧ ᡧᣂد المتفاعلة ي) ᢝᣤالاجاه الأما ᡧ ᢕᣌمᘭأو اتجاه ال.(  
ᡧ احد المواد زاد إذا  ❷ ᢕᣂاح نحو المتفاعلات  ترك ᡧ ᡧᣂالناتجة ي) ᢝᣓسار الاتجاه العكᛳأو اتجاه ال.(      

  

ᢝ مولات ال عددتعتمد عᣢ ): الحجم ᚽشᜓل عكᢝᣓ ( الضغط ②
ᡧᣚ ةᗫالتفاعلاتالغاز .  

ᡧ ،الغازᗫة عند ᘻساوي عدد المولات ❶  ᢕᣌالطرف ᢝ
ᡧᣚ  الحجم ᢝ

ᡧᣚ ᢕᣂحالة الاتزان فالتغᗷ والضغط لا يؤثران  
 ❷ ᡧ ᢕᣌالطرف ᢝ

ᡧᣚ عند اختلاف عدد المولات  .  
 .التفاعل ᛒسᢕᣂ نحو الجهة الأقل مولات غازᗫة فإن ) قل الحجم ( زاد الضغط  -
 .التفاعل ᛒسᢕᣂ نحو الجهة الأᡵᣂᜧ مولات غازᗫة فإن ) زاد الحجم ( قل الضغط  -
  

  :وتكون   𝑯∆تعتمد عᣢ قᘭمة     : درجة الحرارة③
  ).الاماᢝᣤ (رارة يتجه التفاعل نحو النواتج تعد الحرارة ᛿مادة متفاعلة ، فعند زᗫادة الح: (+)=    HΔماص للحرارة  ❶
  ) العكᢝᣓ ( فاعل نحو المتفاعلاتتعد الحرارة ᛿مادة ناتجة ، فعند زᗫادة الحرارة يتجه الت: (-) =   HΔطارد للحرارة   ❷

ᡧ اذا قلت درجة الحرارة  ᢕᣌالحالت ᢝ
ᡧᣚ والعكس صحيح.  

ᢝ الا ) واتجنحو الن(للاتجاه الأماᢝᣤ اذا اتجه التفاعل  𝐊𝐞𝐪تزداد قᘭمة : تذكر 
ᡧᣚ وتقل ᢝᣓنحو المتفاعلات(تجاه العك(.  

  :ذائᘭᙫة المواد القلᘭلة الذوᗖان ᗷالماء 
  

حاصل الذائᘭᙫة  ثاᗷت 
𝑲𝑺𝑷 :  

ᢝ الماء ثاᗷت الاتزان 
ᡧᣚ انᗖلة الذوᘭللمواد قل.  

ᢝ المعادلة الᘭ᜻مᘭائᘭة
ᡧᣚ ساوي معاملهاᛒ ع لأسᖔل منها مرف᛿ ةᘘالأيونات الذائ ᡧ ᢕᣂᜧب ترا ᡧᣅ ناتج.  

  

  
  

  الرواسب المتوقعة
  

  .المحلول غᢕᣂ مشبع ، ولا يتكون راسبفإن  𝑲𝑺𝑷<𝑸𝑺𝑷اذا ᛿ان ❶ 
𝑲𝑺𝑷اذا ᛿ان ❷ = 𝑸𝑺𝑷  المحلول مشبع ،فإن  ᢕᣂحدث تغᘌ ولا.  

ᡧ الأ المحلول مشبع ، و فإن  𝑲𝑺𝑷>𝑸𝑺𝑷اذا ᛿ان ❸  ᢕᣂᜧيوناتسوف يتكون راسب ، وتقل ترا  
ᢝ حالة اتزان

ᡧᣚ صبح النظامᘌ ᡨᣎالمحلول ح ᢝ
ᡧᣚ.  
  

ك  ᡨᣂأيون   :الأيون المش ᡧ ᢕᣌب مادتᘭترك ᢝ
ᡧᣚ دخلᘌ ةأوᘭات الأيونᘘمن المرك ᡵᣂᜧأ.  

ك ᡨᣂالأيون المش ᢕᣂة  :تأثᘭᙫك تنخفض الذائ ᡨᣂب وجود أيون مشᛞسᚽ.  
  

  ) ٦( تدرᗫب 

عند   R=  K[A]2  [B]     تفاعل قانون ᣃعته R=  K[A]2  [B]   2        الرتᘘة الᝣلᘭة للتفاعل  1
ᡧ المادة  ᢕᣂمضاعفة تركA  عة التفاعل تزدادفإنᣃ    

  
a واحد  b  ᡧ ᢕᣌاثن    a مرة واحدة  b  ᡧ ᢕᣌمرت  
c ثلاث  d ــعᗖار    c ثلاث مرات  d ــع مراتᗖار  

 

ᢝ صناعة  3
ᡧᣚ الغرض من اضافة المواد الحافظة

  :الأغذᘌة 
قᘭاس ثاᗷت ᣃعة  تفاعل من الدرجة الأوᣠ وحدة 4  

 ᢝᣦ التفاعل  :  
  

a  ل الطاقةᘭتقل
  الم شطة

b ادة الطاقة الناتجةᗫز    a S-1 b M\s  

c ط للتفاعلᘘمث  d ادة الفائدةᗫز    c s\M  d M\ S-1  
 

 Keq  ولا تتغᢕᣂ قᘭمة

 Keq  ولا تتغᢕᣂ قᘭمة
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ᢝ قانون ᣃعة  5
ᡧᣚ ع الأسسᖔعة نفاعله هو   6    :التفاعل مجمᣃ تفاعل قانون 𝑹 = 𝑲[𝑨]𝟐[𝑩]  

ᡧ المتفاعلات ᘌكون معامل  ᢕᣂعند مضاعفة ترك
 ᢝᣦ عة التفاعلᣃ:  

a طيئةᘘالخطوة ال  b عةᗫᣄالخطوة ال    a 9 مرات b 8 مرات  
c ة التفاعلᘘرت  d عة التفاعلᣃ    c 4 مرات  d 3 مرات  

 

  أي العوامل التالᘭة تᗫᖂد من ᣃعة التفاعل التاᢝᣠ   8    :تᙬناسب ᣃعة التفاعل عكسᘭا مع   7
𝟑𝐇𝟐 + 𝐍𝟐 → 𝟐𝐍𝐇𝟑     

  
a المادة الحافزة  b مساحة السطح    a ةᘭم᛿ تفاعل 𝐍𝟐  b خفض الحرارة  
c درجة الحرارة  d الطاقة الم شطة    c نقص الضغط  d اضافة مادة حافزة  

 

ق ᙏشارة الخشب ᚽشᜓل أᣃع من قطعة  10    حرارة تᗫᖂد ᣃعة التفاعل ᚽسᛞب   عند رفع درجة ال 9 ᡨᣂتح
خشب مساوᗫة لها ᗷال᜻تلة عند نفس الظروف 

  ᚽسᛞب    
a  ᡧ ᢕᣂك ᡨᣂادة الᗫز  b نقصان طاقة الوضع    a ال شارة ᡧ ᢕᣂادة تركᗫز  b ارتفاع درجة الحرارة  
c  لᘭتقل𝑬𝒂  d  ادة عددᗫز

ذات التصادمات 
  الطاقة العالᘭة 

  c  ادة مساحةᗫز
  السطح

d حافزة اضافة مادة  

 

ᢝ جسم الاᙏسان تعد الإ  11
ᡧᣚمات من الموادᗫᖂعند خلط حجم 12    :ن ᡧ ᢕᣌ ᡧ ᢕᣌمن محلول  ᡧ ᢕᣂك ᡨᣂلهما نفس ال 

ᡧ فإن  ᢕᣌمختلفت ᡧ ᢕᣌمن مادت ᡧ ᢕᣂالمذاب ترك:  
a المحفزة  b طةᘘالمث    a يتضاعف  b مقدار الثلثᗷ ينقص  
c المهدئة  d قةᘭالمع    c مقدار النصفᗷ ينقص  d  ᡫᣒيتلا  

  

ᢝ الأᣃع الذي طاقة ت شᘭطه  14    :التالᘭة لا يؤثر عᣃ ᣢعة التفاعلأي العوامل  13
᡽ᣍاᘭمᘭ᜻التفاعل ال

  :ᘻساوي 
a المواد المتفاعلة ᡧ ᢕᣂترك  b درجة الحرارة    a 31KJ\mol  b 35 KJ \mol  
c المواد الناتجة ᡧ ᢕᣂترك d المواد الحافزة    c 42 KJ \mol  d 59 KJ \mol  

  

ᢝ الشᜓل المجاور الرقم الذي   15
ᡧᣚ مثل الطاقةᘌ

  : الم شطة

  

a 1  b 2  

c 3 d 4  

  

ᢝ حالة الاتزان أوقᘭمة ثاᗷت   16
ᡧᣚ لا يؤثر ᢝᣠأي من التا

  :الاتزان 
ᡧ  زᗫادة 17   ᢕᣂترك 𝐇𝟐  ᢝ

ᡧᣚ التفاعل، H2+Cl2 = 2HCl                         
اح نحو فإن  ᡧ ᡧᣂالاتزان ي:  

a المادة الحافزة  b درجة الحرارة    a  ᡧ ᢕᣌمᘭوتقل النواتج ال  b  سارᛳوتقل النواتج ال  
c ادة الضغطᗫز  d ادة الحجمᗫز    c د النواتجᗫᖂسار وتᛳال  d د النواتجᗫᖂوت ᡧ ᢕᣌمᘭال  
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ᢝ التفاعل 18
ᡧᣚ   :N2+2O2=2NO2                                                              

 ᡧ ᢕᣂنقص ترك   NO2  ــــحᗫᖂالتفاعل نحو   ي:  
ة جدا تكون 𝑲𝒆𝒒ذا ᛿انت قᘭمة إ 19   ᢕᣂعند الاتزان صغ

  :النواتج
a  ᡧ ᢕᣌمᘭقل   الᗫوN2 b  سارᛳقل  الᗫوN2    a منخفضة جدا  b متوسطة  
c   دᗫᖂᗫو ᡧ ᢕᣌمᘭالN2  d   دᗫᖂᗫسار وᛳالN2    c ةᘭعال  d   ة جداᘭعال  

 

20  ᡧ ᢕᣂمن ترك ᢔᣂᜧالنواتج أ ᡧ ᢕᣂان ترك᛿ عند الاتزان اذا
  :المتفاعلات 

                3A(aq)+B(aq)=2C(aq)  :للتفاعل 𝑲𝒆𝒒 وجد قᘭمةا  21  
 2M  .   [B]=1M    .  [C]=4M=[A]: علما ان

a Keq =1 b Keq =0    a 4M-2  b 2M-2  

c Keq <1  d Keq >1    c 0.5M-2  d 0.25M-2  
  

22  ᢝᣠن التا ᡧ ᡨᣂارات تناسب النظام المᘘأي الع  
N2O4+55.3KJ=2NO2  

                                                                 1.7X10-5  =Qsp= 1.7x10-5 ,Ksp   ذا ᛿ان لدᘌكإ 23  
  :المحلول ᘌكون     فإن 

a  ادة درجة الحرارةᗫز
  تᗫᖂد النواتج

b دᗫᖂادة الضغط تᗫز    a كون راسبᗫمشبع و  b  كونᘌ مشبع ولا
  راسب

c  ادة درجة الحرارةᗫز
 Keqتقلل 

d ادةᗫــــح ] النواتج [ زᗫᖂت
 ᡧ ᢕᣌمᘭالتفاعل لل  

  c  كونᘌ مشبع ولا ᢕᣂغ
  راسب

d  كونᗫمشبع و ᢕᣂغ
  راسب

 

   قانون ثاᗷت الاتزان للتفاعل 24
           O2(g)  +  =  2H2O (g) 2H2O2 (l)   

ᗫد إ 25   ᢔᣂن وطارد للحرارة فانه عند ت ᡧ ᡨᣂان التفاعل م᛿ ذا
  :التفاعل

a   b                   
  
 

  a  مةᘭد قᗫᖂتK  b مةᘭتقل ق K 

c   
  
  

d   
  

  c مةᘭت قᘘ᙭ت K  d  مةᘭق ᢕᣂتتغK  

   

26  ᢝᣠحسب التفاعل التا :Δ +2SO2 + O2 = 2SO3 أي 
ات التالᘭة تᗫᖂد من قᘭمة ᢕᣂت الاتزان  التغᗷثا:  

                                                      Ksp=2.5X10-10 ذا ᛿انت قᘭمةإ 27  
ᡧ النواتجفإن لتفاعل ما  ᢕᣂترك ᣢدل عᘌ ذلك  

a سحب 𝐎𝟐  b اضافة 𝐒𝐎𝟐    a جدا ᢕᣂكب  b  ᢕᣂكب  
c خفض درجة الحرارة  d اضافة مواد حافزة    c المتفاعلات ᡧ ᢕᣂك ᡨᣂمساوي ل  d جدا ᢕᣂصغ  

  

28  ᢝᣠالتفاعل التا ᢝ
ᡧᣚ،  H2 + F2 = 2HF   ادة فإᗫᖂنه ب

  :حجم الوعاء
عند وصول مجموعة من المواد المتفاعلة  29  

ᡧ المواد الناتجة ᗷمرور فإن والناتجة للاتزان  ᢕᣂترك
  :الوقت

a  مةᘭد قᗫᖂتK  b د النواتجᗫᖂت    a دᘌا ᡧ ᡨᣂت  b ناقصᙬد ثم تᘌا ᡧ ᡨᣂت  
c لا تتأثر حالة الاتزان  d تقل النواتج    c ناقصᙬت  d ثابتة ᡨᣛᘘت  

  

ᡧ فإنه  MgCl   ᢝᣦ :    31 2 لمركب𝒌𝒔𝒑علاقة ثاᗷت الذوᗖانᘭة 30 ᢕᣌيتكون راسب عندماعند خلط محلول:  
a Ksp=S2 b Ksp=2S3    a Ksp=1  b Ksp= Qsp   
c Ksp=3S3  d Ksp= 4S3    c Ksp < Qsp  d Ksp > Qsp  

  

ك هو 32 ᡨᣂالأيون المش ᢕᣂت الاتزان العامل 33    :تأثᗷمة ثاᘭمن ق ᢕᣂغᘌ د الذيᘭالوح:  

a ــــع التفاعلᗫᣄᘻ  b طأ التفاعلᗷأ    a الحجم ᢕᣂتغ  b درجة الحرارة ᢕᣂتغ  
c ةᘭانᗖادة الذوᗫز  d ةᘭانᗖانخفاض الذو    c  ᡧ ᢕᣂك ᡨᣂال ᢕᣂتغ  d الضغط ᢕᣂتغ  

  

1  

[H2O]2 
Keq=  

[H2O]2 [O2] 
[H2O2]2 

Keq= 

[H2O] [O2] 2 
[H2O2]2 

Keq= Keq=  [H2O]2 [O2]  
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  من 1Kgمن ᙏشارة الخشب أᣃع من  ᛒ1Kgشتعل  – 1
  :قطعة خشب ᚽسᛞب 

 
  

–  ᢝ
ᡧᣚ ة المواد المتفاعلة أو الناتجةᘭم᛿ ᢝ

ᡧᣚ ᢕᣂمعدل التغ 2 
:وحدة الزمن  

(a ال شارة ᡧ ᢕᣂادة تركᗫز  (b  ارتفاع درجة الحرارة   (a  ᢝ
᡽ᣍاᘭمᘭ᜻الاتزان ال (b  عة التفاعلᣃ 

(c  ادة مساحة السطحᗫز  (d  اضافة مادة حافزة   (c  التعادل  (d  المواد المحفزة  

 :لرتᘘة الᝣلᘭة للتفاعل الذي قانون ᣃعته:حدد ا – 3
R=K[A][B]2                     

 
  

محفزات حيᗫᖔة تᗫᖂد من ᣃعة التفاعلات   – 4
  :الᘭ᜻مᘭائᘭة

(a 1 (b  2   (a الهرمون (b  مᗫᖂالإن 

(c  3 (d  4   (c   ᡧ ᢕᣌوت ᢔᣂال  (d  ول ᡨᣂسᛳول᜻ال  

ᢝ أرᗖــع أنابᛳب ثم وضع  – 5
ᡧᣚ ةᗫساوᙬات مᘭᜓمᗷ ة وضعتᘭمادة غذائ

عليها مادة محفزة ᗷᜓمᘭات مختلفة وتم ᘻسجᘭل ᛿مᘭة طاقة الت شᘭط 
   :اللازمة لᝣل تفاعل فᜓانت ᛿ما ᗷالجدول، فأي الأنابᛳب أᣃع تفاعل؟

 KJمقدار طاقة الت شᘭط بوحدة   رقم الأنبوب

1  25 
2 22 

(a 1 (b  2 3 23 
(c  3 (d  4 4 26 

ᡧ متوسط الطاقة   – 6 ᢕᣌالشᜓل الذي يوضح العلاقة ب
  :الحركᘭة للجسᘭمات ودرجة الحرارة هو

 
  

7 –   ᢝ
᡽ᣍاᘭمᘭ᜻عند الاتزان ال:  

(a  

  
  

(b  

  
  

 (a  ᢝᣤالتفاعل الأما
ان  ᢕᣂسᛒ ᢝᣓوالعك

  بنفس الᣄعة

(b   عة التفاعلᣃ
الأماᢝᣤ أᢔᣂᜧ من 

 ᢝᣓالعك  

(c  

  

(d  

  
  

 (c  عة التفاعلᣃ 
العكᢝᣓ أᢔᣂᜧ من 

 ᢝᣤالأما  

(d   يتوقف التفاعل
 ᢝᣓوالعك ᢝᣤالأما  

ن،  – 8 ᡧ ᡨᣂالتفاعل الم ᣢعند رفع درجة الحرارة ع  
N2O4  + 55.3 KJ           2NO2             حدثᘌ فإن الذي:  

 
  

ن الطارد للحرارة  – 9 ᡧ ᡨᣂعند سحب حرارة من التفاعل الم
ᢝ حالة الاتزان ᘌجعل التفاعل يتجه نحو

ᡧᣚ ᢕᣂفإن التغ: 
(a  ةᘭم᛿ ادةᗫزNO2 (b   ةᘭم᛿ نقصNO2  (a داد النواتج ᡧ ᡨᣂف ᡧ ᢕᣌمᘭال (b  فتقل النواتج ᡧ ᢕᣌمᘭال 

(c   ةᘭم᛿ ادةᗫزN2O4  (d   مةᘭنقص قKeq  (c   داد ᡧ ᡨᣂسار فᛳال
 المتفاعلات

(d   سار فتقلᛳال
 المتفاعلات

10 –  ᢝ
᡽ᣍاᘭمᘭ᜻الاتزان ال ᢝ

ᡧᣚ لايؤثر ᢝᣢᘌ مة  – 11    :أي مماᘭانت قᝏإذاKeq  ᢝ
ᡧᣎعᘌ ا، فإن ذلك

᠍
ة جد ᢕᣂللتفاعل صغ: 

(a الضغط ᢕᣂتغ  (b   ᡧ ᢕᣂك ᡨᣂال ᢕᣂتغ   (a مكن حدوثهᘌ التفاعل لا  (b   ᢔᣂᜧالمواد المتفاعلة أ ᡧ ᢕᣂترك  

(c  درجة الحرارة ᢕᣂتغ  (d  المحفزات   (c   ᢔᣂᜧالمواد الناتجة أ ᡧ ᢕᣂترك  (d  ا
᠍

ء جد ᢝᣗᗷ التفاعل  

 السادسةواجبات الجلسة 
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 :قانون متوسط ᣃعة التفاعل -١

  
 :قانون ᣃعة التفاعل -٢

 

٣-  ᢝ
᡽ᣍاᘭمᘭ᜻ت الاتزان الᗷثا ᢕᣂقانون تعب: 

 :للتفاعل العام

 

 

  

 :توقع الرواسب  -٤
 

  
  
  

 السادسةالجلسة  قوانين
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  الساᗷعة الجلسة

ال - دوالقواع الأحماض ᡧ ᡨᣂسدة والاخᜧة –الأᘭᗖᖁه᜻اء الᘭمᘭ᜻ال   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   :نتعلم اليوم

ᢝ الأحماض والقواعد
ᡧᣚ قوة الأحماض والقواعد - مقدمة-  ᢝ

ᡧᣎدروجيᘭوالرقم اله ᡧ ᢕᣌدروجᘭالتعادل -أيونات اله.  

ال ᡧ ᡨᣂسدةوالاخᜧال -الأ ᡧ ᡨᣂسدة والاخᜧوزن معادلات الأ.  

ᢝ  -الᘘطارᗫات -الخلاᘌا الجلفانᘭة
᡽ᣍاᗖᖁه᜻ل الᘭالتحل.  
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  الأحماض

ᡧ لأيون ا(  .+H مواد تتأين ᗷالماء وتعᢝᣗ بروتونات  تعᗫᖁفها ᢕᣌدروجᘭبروتونالموجب ه ᣥسᛒُ(  
ᗫائᘭةالخواص  ᡧ ᢕᣂلاذع  الف ᢝ

ᡧᣕطعمها حم. 
وليᙬإمحالᘭلها  ᡨᣂ᜻درجات متفاوتةلᗷ اءᗖᖁه᜻ة توصل الᘭ.  

 .الأحمر  إᣠرق تحول لون تᘘاع الشمس من الأز   الᘭ᜻مᘭائᘭةالخواص 
ᡧ تتفاعل مع الفلزات وᗫتصاعد غاز  ᢕᣌدروجᘭالهH2 

  CO2ات وᗫتصاعد غاز لزات وᘭᗖكᗖᖁونات الفلز تتفاعل مع كᗖᖁونات الف
  

  القواعد
  .ᗷ OHꟷالماء وتعᢝᣗ أيونات الهᘭدروكسᘭد مواد تتأين  تعᗫᖁفها

ᗫائᘭة الخواص ᡧ ᢕᣂزلقطعمها مر،   الف ᢝ
ᡧᣍملمسها صابو. 

وليᘭᙬة توصل ال᜻هᗖᖁاء ᡨᣂ᜻لها الᘭدرجات متفاوتة محالᗷ.  
  .الأزرق إᣠتحول لون تᘘاع الشمس من الأحمر   خواصها الᘭ᜻مᘭائᘭة

  :نظᗫᖁات الحموض والقواعد 

  نظᗫᖁة
  ارهينوس

ᡧ وتتفᜓك ᗷالماء وتعᢝᣗ  مواد تحتوي  الحمض ᢕᣌدروجᘭاله ᣢأيونات ع H+.  

  . OHꟷ أيونات حتوي عᣢ مجموعة الهᘭدروكسᘭد وتتفᜓك ᗷالماء وتعᢝᣗ تمواد   القاعدة

  ᗖــهاᖔ عي
ᘻ ᢝسلك سلوك القواعد رغم عدم اح

ᡨᣎعض المواد الᗷ ᣢمجموعة لم تنطبق ع ᣢتوائها ع

 Na2CO3 و كᗖᖁونات الصوديوم NH3 الأمونᘭا: ثل الهᘭدروكسᘭد، م

  نظᗫᖁة
ᙏتدسبرو  

  لوري -

ᡧ   الحمض ᢕᣌدروجᘭمادة مانحة لأيون الهH+.  

ᡧ مادة مستقᘘلة   القاعدة ᢕᣌدروجᘭلأيون الهH+.  

  .وتزداد الشحنة الᝣلᘭة ᗷمقدار واحد  +Hقاعدة بروتون  العندما ᘻستقᘘل ي تج مركب   الحمض المرافق

  .وتقل الشحنة الᝣلᘭة ᗷمقدار واحد   +Hبروتون  عندما ᘌفقد حمض الي تج من مركب   القاعدة المرافقة

H3PO4   +  H2O                  H3O+  +   H2PO4 مثال    
ꟷ             :   

 قاعدة مرافقة      حمض مرافق                           قاعدة                حمض                                                                                                                                                                 

  نظᗫᖁة
  لᚱᖔس

  ضلحما
وناتالإمادة تكᙬسب زوج من  ᡨᣂ᜻ة الأ  ❶          .لᘘمثل يونات الموجH+ .  

ᢝ تحتاج ذرتها المركᗫᖂة  ❷
ᡨᣎئات الᗫᖂالجᣠوناتزوج من  إ ᡨᣂ᜻مثل  إلSO3 , BF3.  

  لقاعدةا
وناتالإمادة تمنح زوج من  ᡨᣂ᜻ل. 

 .Fꟷ  ،  O2ꟷ: مثل  ،الأيونات السالᘘة ❶
ᢝ ذرتها المركᗫᖂة  ❷

ᡨᣎئات الᗫᖂوناتتحنوي زوج من الج ᡨᣂ᜻مثل   ،لحرةا إلNH3.      
  : قوة الأحماض والقواعد

  
  الأحماض

ᢝ منتجة لأ ا  القᗫᖔة
᡽ᣍالمحلول الما ᢝ

ᡧᣚ اᘭل᛿ تتأين ᢝ
ᡨᣎحماض الH+،   مثلHCl , HNO3 , H2SO4. 

ᢝ أ  الضعᘭفة
᡽ᣍالمحلول الما ᢝ

ᡧᣚ اᘭمثل ،حماض تتأين جزئHF, CH3COOH .  
HCN(aq)   +   H2O(l)  =  CNꟷ

(aq) + H3O+
(aq)   

  .قᘭمة ثاᗷت الاتزان لتأين الحمض: Kaثاᗷت تأين الحمض 
  .᛿ان الحمض أضعف   Kaو᛿لما قلت قᘭمة 

  
  
  
  

  القواعد

ᢝ منتجة  القᗫᖔة
᡽ᣍالمحلول الما ᢝ

ᡧᣚ اᘭل᛿ ة و قواعد تتأينᗫᖂأيونات فل OHꟷ ،  مثلNaOH , KOH , Ca(OH)2. 

، قواعد   الضعᘭفة ᢝ
᡽ᣍالمحلول الما ᢝ

ᡧᣚ اᘭمثل   تتأين جزئNH3 , CH3NH2  

CH3NH2(aq) + H2O(l)  =  CH3NH3
+

(aq) + OHꟷ 
(aq)

   
  .قᘭمة ثاᗷت الاتزان لتأين القاعدة: Kbثاᗷت تأين القاعدة 

  .᛿انت القاعدة أضعف   Kbو᛿لما قلت قᘭمة 

  
 

  

Ka = 
[HCN] 

[CNꟷ] [H3O+] 

Kb = 
[CH3NH2] 

[CH3NH3
+] [OHꟷ] 
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وتونالحمض أحادي  ᢔᣂمنح بروتون   الᘌ الحمض الذي𝑯ା  واحد.   𝐂𝐇𝟑𝐂𝐎𝐎𝐇 , 𝐇𝐂𝐥 , 𝐇𝐍𝐎𝟑  
وتون ᢔᣂال ᢝ

᡽ᣍالحمض ثنا   ᡧ ᢕᣌمنح بروتونᘌ الحمض الذي.    𝐇𝟐𝐒𝐎𝟒   ،𝐇𝟐𝐂𝐎𝟑  
وتون ᢔᣂال ᢝ

ᡵᣍمنح ثلاث بروتونات   الحمض ثلاᘌ الحمض الذي. 𝐇𝟑𝐏𝐎𝟒  
  :أنواع المحالᘭل 

ᢝ ا
ᡧᣕلمحلول الحم  ᣢحتوي عᘌ محلول  [𝐇ା] من ᡵᣂᜧأ [𝐎𝐇ି].  

   𝐇ା]    أᡵᣂᜧ من [𝐎𝐇ି] محلول ᘌحتوي عᣢ  المحلول القاعدي
  .وᗫخلو من الصفات الحمضᘭة والقاعدᘌة .ᛒ[𝐎𝐇ି]ساوي [𝐇ା] محلول ᘌحتوي عᣢ   المحلول المتعادل

ددة ᡨᣂالمواد الم  
ᗫة الأ (  ᢕᣂمفوت(  

  .د كحمضعوتتفاعل مع الحموض كقاعدة ومع القوا مواد لها سلوك الحمض والقاعدة معا ،
  .تدسالماء حسب نظᗫᖁة لوري و بروᙏ: مثل 

ᗷالحموض والقواعد اتحسا:  
ᢝ للماء

ᡨᣍالتأين الذا  

 KW   ثاᗷت تأين الماء

ᢝ للماء
ᡨᣍمعادلة التأين الذا :(aq) H2O(l)  = H+

(aq) + OHꟷ  

ᢝ للماء، وᗫ قᘭمة ثاᗷت الاتزان
ᡨᣍعادلللتأين الذا KW=[H+] [OHꟷ]= 1× 10-14    25عندᵒC 

 ᢝ
ᡧᣎدروجيᘭالرقم اله  PH  ᡧ ᢕᣌدروجᘭأيون اله ᡧ ᢕᣂك ᡨᣂتم السالب لᗫدرونيوم ( اللوغارᘭاله. ( PH= ꟷlog [H+]  

ᡧ أيون الهᘭدروكسᘭد ᡨᣂ اللوغارᗫتم السالب ل POH الرقم الهᘭدروكسᘭدي ᢕᣂك. POH= ꟷlog [OHꟷ] 
 PH+ POH=14  علاقة مهمة

  :المعايرة  التعادل و 
  تفاعل حمض مع قاعدة لتكᗫᖔن ملح وماء   التعادل
ه معلوم  المعايرة ᡧ ᢕᣂمحلول ما، بتفاعل حجم معلوم منه مع محلول ترك ᡧ ᢕᣂد تركᘌقة لتحدᗫᖁط.  

 ᢝᣒاᘭالمعلوم  المعايرة محلول  المحلول الق ᡧ ᢕᣂهترك.         
ᢝ يᙬساوى فيها عدد مولات   نقطة التᜓافؤ

ᡨᣎالنقطة ال𝑯ା  من الحمض مع عدد مولات𝑶𝑯ି  من القاعدة.  
ᢝ يتغᢕᣂ عندها لون الᝣاشف   نقطة نهاᘌة المعايرة

ᡨᣎالنقطة ال.  
ᢝ الحمض، : Aالحجم، : Vالمولارᗫة، : Mحᘭث (  MAVA  =   MBVB  قانون المعايرة

ᡧᣎعᘌB :القاعدة ᢝ
ᡧᣎعᘌ(  

  PH=    14                                                         7                                                        0     :مدرج الحموضة
[ H+] = 1                                                   1×10ꟷ7                                                   1×10ꟷ14                                

                                       
                                          ᢝ

ᡧᣕقاعدي                                         متعادل                                      حم  
   :لأملاح وأنواعها ا

ᢝ  كونت، وᗫحمضمواد أيونᘭة ت تج من أيون موجب من قاعدة وأيون سالب من  :الأملاح 
ᡧᣚ تفاعل التعادل.  

ᘌمنح  و أمن الماء  +Hالمتمᘭه أيونات تفاعل أيونات الملح مع الماء، حᘭث ᛒستقᘘل الأيون السالب للملح : تمᘭه الأملاح 
ᢝ إᣠ الماء  +Hالمتمᘭه أيونات  للملحالأيون الموجب 

ᡧᣚ ᢕᣂة تغᘘᙫمة ، مسᘭق PH.  
  

 ᢝ
ᡧᣕفة مع حمض قويتفاعل ملح يتكون من   الملح الحمᘭد المونيوم  مثل، قاعدة ضعᗫلور᛿ NH4Cl يتميه. 

  .يتميه KF فلورᗫد البوتاسيوم مثل، قاعدة قᗫᖔة معحمض ضعᘭف تفاعل ملح يتكون من   الملح القاعدي

ات البوتاسيوم مثل، قاعدة قᗫᖔة معحمض قوي تفاعل ملح يتكون من   الملح المتعادل ᡨᣂن KNO3 هᘭالذي لا يتم. 
  :المحلول المنظم 
ᢝ قᘭمة : المحالᘭل المنظمة

ᡧᣚ ات ᢕᣂل تقاوم التغᘭمحالPH  ات محدإعندᘭم᛿ القاعدةأو دة من الحمض ضافة.  
 CH3COOꟷ)مع   (CH3COOHأو  ) Fꟷمع  HF ( مثل :له القاعدة المرافقة+ حمض ضعᘭف ❶ :المحلول المنظم ركᘭبت

NH4مع  NH3(مثل  :الحمض المرافق لها+  قاعدة ضعᘭفة ❷                                     
CH3NH3)مع  CH3NH2(أو    )+

+  
ᢝ قᘭمة : سعة المحلول القاعدي

ᡧᣚ مهم ᢕᣂستوعبها دون تغᛒ ستطيع المحلول المنظم أنᛒ ᢝ
ᡨᣎة الحمض أو القاعدة الᘭم᛿PH.  

ᡧ و  ᢕᣂᜧا ᡨᣂساوي أو تقارب هذه الᙬه، وتزداد فاعليته بᘭئات والأيونات المنظمة فᗫᖂالج ᡧ ᢕᣂادة تركᗫᖂتزداد سعة المحلول المنظم ب  
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 الأنهᘭدرᗫدات
: ᢝ

ᡧᣕد حمᗫكون حمض   انهدرᘭد لا فلزي يتحد مع الماء لᘭسᜧمثل  .أ CO2  كونفي الماءᘌ  H2CO3  
 ᘌ Ca(OH)2كونفي الماء  CaO مثل  .لᘭكون قاعدة أᜧسᘭد فلزي يتحد مع الماء   انهدرᗫد قاعدي

  

ال  ᡧ ᡨᣂسدة والاخᜧالأ:  
ال ᡧ ᡨᣂسدة والاخᜧأخرى: تفاعل الأ ᣠونات من ذرة إ ᡨᣂ᜻ه الإلᘭالتفاعل الذي ت تقل ف.  

اق، الإحلال الᛞسᘭط، الإحلال المزدوج: أقسام التفاعلات الᘭ᜻مᘭائᘭة ᡨᣂن، التفᜓك، الاحᗫᖔالتك.  
ᢝ التكᗫᖔن والتفᜓك غالᘘ᠍ا ᘌح

ᡧᣚونات، و ᡨᣂ᜻حدث انتقال إلᘌ ط دائم᠍اᘭسᛞاق والإحلال ال ᡨᣂتفاعلات الاح ᢝ
ᡧᣚوناتد ᡨᣂ᜻ث انتقال إل.  

ᢝ تفقدها أوتكᙬسبها الذرة عند تكᗫᖔن الأيون : عدد الأᜧسدة
ᡨᣎونات ال ᡨᣂ᜻عدد الإل.  

  

وناتذرات المادة للإ ᢝᣦ عملᘭة فقد   الأᜧسدة ᡨᣂ᜻سدة ، لᜧعدد الأ ᢝ
ᡧᣚ ادةᗫحدث فيها زᗫو.  

𝐍𝐚 :مثل   = 𝐍𝐚ା + 𝐞ି 
ال ᡧ ᡨᣂساب ذرات المادة للإ  الاخᙬᜧوناتهو ا ᡨᣂ᜻سدةلᜧعدد الأ ᢝ

ᡧᣚ حدث فيها نقصᘌ ، .  
𝐂𝐥𝟐:مثل  + 𝟐𝐞ത  → 𝟐𝐂𝐥ି            

ال   العامل المؤكسد ᡧ ᡨᣂحدث لها اخᘌ ᢝ
ᡨᣎوناتسب ك(المادة ال ᡨᣂ᜻إل (ة  فلزاتلا، وتعد الᗫᖔعوامل مؤكسدة ق)  لأنها ذات

  .17 عة الهالوجينات مجمو ل مث ،)كهروسالبᘭة عالᘭة
ل ᡧ ᡨᣂسدة   العامل المخᜧحدث لها أᘌ ᢝ

ᡨᣎوناتفقد (المادة ال ᡨᣂ᜻ة) إلᗫᖔلة ق ᡧ ᡨᣂلأنها ذات  ( ، وتعد الفلزات عوامل مخ
  .1,2مثل مجموعة  ، )ةكهروسالبᘭة منخفض

  

  :أعداد الأᜧسدة قواعد 
ᢝ حالته المفردة الن -١

ᡧᣚ ᣆساوي صفر، مثلالعنᛒ سدتهᜧة عدد أᘭق:Fe , Zn , F2  , O2  , H2   
  . Ca2+ =+2وعدد تأᜧسد  𝐂𝐥ି  =-1عدد تأᜧسد أيون الذرة ᛒساوي شحنة الأيون، فمثᢿً عدد تأᜧسد  -٢
ᢝ مركᘘاتها -٣

ᡧᣚ ᣅالعنا: 
Li , Na , K  H  Ca , Mg Al F O 

+1   
᠍
  1+ دائما

᠍
   2+ غالᘘا

᠍
   3+ دائما

᠍
 1- دائما

᠍
   2-  دائما

᠍
 غالᘘا

  : الحالات الخاصة -٤

ᢝ  -أ
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌسجᜧالأH2O2  كونᘌ-1     ب-  ᢝ

ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌسجᜧالأ OF2  كونᘌ2     +  دات مثل  -جـᗫدرᘭاله ᢝ
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌدروجᘭالهNaH  كونᘌ-1 

 NaOH  , ,Fe(OH)3 Zno: ساوي صفر، مثل ᛒمجمᖔع أعداد تأᜧسد المركᘘات والجᗫᖂئات المتعادلة  -٥

  .عداد تأᜧسد الأيونات عدᘌدة الذرات ᛒساوي شحنة الأيون أمجمᖔع  -٦
NO3 , 1: مثل

ꟷ = ꟷ1 ,  Cr2O7 ꟷ2 = ꟷ2   + = +NH4  
  

ال ᡧ ᡨᣂسدة والاخᜧوزن معادلات الأ  
ᢝ أعداد التأᜧسد للذرات: طᗫᖁقة عدد التاᜧسد

ᡧᣚ ادةᗫᖂع الᖔكون مجمᘌ أن ᣢقة تعتمد عᗫᖁع  طᖔسدت مساوي لمجمᜧتأ ᢝ
ᡨᣎال

 ᡧ
ُ ᡨᣂاخ ᢝ

ᡨᣎسد للذرات الᜧأعداد التأ ᢝ
ᡧᣚ لتالانخفاض.  

ونات المفقودة ᡨᣂ᜻ساوي عدد الإلᛒ ةᘘسᙬونات المك ᡨᣂ᜻كون عدد الإلᘌ جب أنᗫو.  
ال: نصف التفاعل ᡧ ᡨᣂسدة والاخᜧالوهو أحد جزأي تفاعل الأ ᡧ ᡨᣂسدة أو نصف الاخᜧأي نصف الأ ،.  
ᢝ التفاعل،   

ᡧᣚAg+
(aq) + Zn(s)               Ag (s) + Zn2+

(aq)    ᢝᣢᘌ ما᛿ التفاعل ᢝ
ᡧᣛة نصᗷمكن كتاᘌ:  

+2eꟷ  Zn(s)                Zn2+  :نصف الأᜧسدة
(aq)                                         ال ᡧ ᡨᣂونصف الاخ  :Ag (s)               +1eꟷ Ag+

(aq)  

ونات نصف الأᜧسدة نواتج                       ᡨᣂ᜻ال متفاعلات                              إل ᡧ ᡨᣂونات نصف الاخ ᡨᣂ᜻إل 

  الᘭ᜻مᘭاء ال᜻هᗖᖁائᘭة 
ᢝ تتحول : الᘭ᜻مᘭاء ال᜻هᗖᖁائᘭة

ᡨᣎال ال ᡧ ᡨᣂسدة والاخᜧات الأᘭممن دراسة عملᘭ᜻ة خلالها الطاقة الᘭائᘭᣠة إᘭائᗖᖁطاقة كه 
  .والعكس
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ᘻ ᡧستعمل تفاعل الأᜧسدة والاخأجهزة : ل᜻هروكᘭمᘭائᘭةاالخلاᘌا ᡨᣂ ة أو ال لإᘭائᗖᖁه᜻ة نتاج الطاقة الᘭائᗖᖁه᜻ستعمل الطاقة الᘻ
ᢝ لإ 

᡽ᣍاᘭمᘭحداث تفاعل ك.   

  
  
  
  
❶  

الخلاᘌا 
  الجلفانᘭة

  

ᢝ  إᣠخلᘭة تحول الطاقة الᘭ᜻مᘭائᘭة 
᡽ᣍال تلقا ᡧ ᡨᣂسدة واخᜧة من تفاعل أᘭائᗖᖁطاقة كه.  

  .الᘘطارᗫات: مثل  
  :التفاعلات عᣢ الأقطابأنواع 

  ).نود الأ (  [-]وᗫحدث عᣢ المصعد : ᜧسدةالأ ①
الالا ② ᡧ ᡨᣂط : خᘘالمه ᣢحدث عᗫاثود (  [+]وᝣال .(  

  .ممر لتدفق الأيونات من جهة لأخرى وتعمل عᣢ استمرار التفاعل: القنطرة الملحᘭة
ال  ᡧ ᡨᣂجهد الاخ : 

ُ
ونات، وت ᡨᣂ᜻ساب إلᙬᜧة المادة لاᘭلᗷقاسمدى قا  ᢝᣒاᘭالق ᡧ ᢕᣌدروجᘭقطب الهᗷ جهد مقارنة ،

ᡧ القᘭاᛒ ᢝᣒساوي صفر  ᢕᣌدروجᘭ0.000( قطب الهV  =H2 E°(.  
ᢝ الخلᘭة الجلفانᘭة

ᡧᣚ:  
ال ᡧ ᡨᣂة القطب الذي له جهد اخᘭاثود للخل᛿ كونᗫال و ᡧ ᡨᣂة اخᘭحدث له  عملᘌ ᢔᣂᜧموجب أ.  

ال   ᡧ ᡨᣂوالقطب الذي له جهد اخ ᢔᣂᜧحدث له سالب أᘌ ةᘭسدة عملᜧة أᘭكون أنود للخلᗫو.  
ᢝ محلول حمض الهᘭدرو᛿لورᗫك 

ᡧᣚ مغموسة ᡧ ᢕᣌلاتᘘحة من الᗫ ᡫᣃ يتكون من ᢝᣒاᘭالق ᡧ ᢕᣌدروجᘭقطب الهHCl  
(1M)  25عندᵒC  المحلول تحت ضغط ᢝ

ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌدروجᘭضخ غاز الهᗫ1وatm .  
ᡧ وᗫقاس بوحدة الفولت: جهد الخلᘭة ᢕᣌالقطب ᡧ ᢕᣌة بᘭائᗖᖁه᜻فرق طاقة الوضع ال.  
ونات من الآنود إᣠ الᝣاثود  :فرق الجهد ᡨᣂ᜻ة الطاقة المتوافرة لدفع الإلᘭم᛿.  

  E cell =E cathode  -   E anode: قانون فرق الجهد القᘭاᢝᣒ للخلᘭة
ᘌ[+]  ᢝكون ① 

᡽ᣍكون التفاعل تلقاᘭة فᘭة جلفانᘭوالخل.  
ᗫ[-]  ᢝكون و ② 

᡽ᣍتلقا ᢕᣂكون التفاعل غᘭة فᘭلᘭة تحلᘭوالخل     .       
  
  
  من

  تطبᘭقاتها
  الᘘطارᗫات

ᢝ عأو خلᘭة جلفانᘭة : الᘘطارᗫة
ᡧᣚ ᡵᣂᜧأ ᢝ

᡽ᣍاᗖᖁه᜻ار الᘭبوة واحدة ت تج الت.  
ᡧ خلᘭة جلفانᘭة محلولها الموصل للتᘭار عجينة رطᘘة داخل حاف: الخلᘭة الجافة ᢕᣌظة من الخارص.   

  ᗷطارᗫات ثانᗫᖔة  ᗷطارᗫات أولᘭة
ال لا ᘌحدث  - ᡧ ᡨᣂسدة واخᜧتفاعل أ ᣢتعتمد ع

 .عكᚽ ᢝᣓسهولة
 .عادة شحنهاإلا ᘌمكن  -  

  .الᘘطارᗫات القلᗫᖔة①
  .ᗷطارᗫات الفضة②
ᡧ والᗖᖁ᜻ون الجافة③ ᢕᣌة الخارصᘭخل.  

-  ᢝᣓال عك ᡧ ᡨᣂسدة واخᜧتفاعل أ ᣢتعتمد ع.  
 

 .عادة شحنها إᘌمكن  -
  .᛿ادميوم  -ᗷطارᗫة النᘭᜓل①
). ᗷطارᗫة السᘭارة(ᗷطارᗫة المراᝏم الرصاصᘭة ②
  .)الجوال(ᗷطارᗫة اللي᙭يوم ③

ال ب :التᝏቯل ᡧ ᡨᣂسدة واخᜧئةخسارة الفلز الناتجة عن تفاعل أᚏالب ᢝ
ᡧᣚ ᢝ

ᡨᣎالفلز والمواد ال ᡧ ᢕᣌ.  
  :طرق منع التᝏቯل

  .الطلاء لمنع الماء والهواء -
سعملالتوصᘭل ᗷقطع من المغ سيوم أو الألومي يوم أو التᚏتانيوم،  -

ُ
ᘻة المدفونةالأ للسفن و  وᘌدᘌب الحدᛳناب.  

ᡧ : الجلفنة - ᢕᣌسد، مثل الخارصᜧمقاومة للتأ ᡵᣂᜧقة من فلز أᘘطᗷ دᘌف الحدᘭتغل .  

 ❷
الخلاᘌا 
  التحلᘭلᘭة

 ᢝ
᡽ᣍاᗖᖁه᜻ل الᘭالتحل : ᢝ

᡽ᣍاᘭمᘭة لإحداث تفاعل كᘭائᗖᖁه᜻استخدام الطاقة ال.  
ᢝ  خلᘭة

᡽ᣍاᗖᖁه᜻ل الᘭالتحل : ᢝ
᡽ᣍاᗖᖁه᜻ل الᘭة التحلᘭحدث بها عملᘌ ᢝ

ᡨᣎة الᘭالخل.  
 ᢝᣦة وᘭائᗖᖁه᜻تحول الطاقة الᣠإ  ᢝ

᡽ᣍتلقا ᢕᣂشᜓل غᚽ ةᘭائᘭمᘭطاقة ك.  

  .)الأنود( [+]وᗫحدث عᣢ المصعد : أᜧسدة① :أنواع التفاعلات عᣢ الأقطاب 
ال②                                               ᡧ ᡨᣂط : اخᘘالمه ᣢحدث عᗫاثود( [-]وᝣال(.  

ᢝ ①  تطبᘭقاتها
᡽ᣍاᗖᖁه᜻ل الجسم المراد طلاؤه : الطلاء الᘭث يتم توصᘭالمصعدحᗷ هᗷ وصل الفلز المراد الطلاءᗫُط، وᘘالمهᗷ.  

ᢝ لمصهور ᛿لورᗫد الصوديوم للحصول عᣢ الصوديوم والᝣلور تحلᘭللل: خلᘭة داون②
᡽ᣍاᗖᖁه᜻ال.  

ولᘭت عملᘭة هول ه③ ᢕᣂ)الأ ᣢة الفلزات④  .)مي يوملو الحصول عᘭة النحاس من الشوائب: تنقᘭمثل تنق.  
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  )  ٧(  تدرᗫب 
  

ᡧ وᗫ تج يتفاعل الماء مع   1 ᢕᣌدروجᘭأيون اله:  
  

  :تتفاعل الأحماض مع الᗖᖁ᜻ونات وᗫتصاعد غاز  2  

a وتوناتال ᢔᣂ  b دأيون الᘭدروكسᘭه    a  𝐇𝟐  b  𝐎𝟐  

c درونيومأيون الᘭه  d  مونيومأيون الأ    c CO  d  𝐂𝐎𝟐  
 

  :أقوى المحالᘭل حمضᘭة هو محلول له 3
  

  : ᘌ[𝐇 ା]متاز عصᢕᣂ اللᘭمون ᗷأن    4  

a PH= 9  b POH=13    a 7-10أقل من b من ᢔᣂᜧ7-10أ  

c POH=11  d PH=4    c  ساويᛒ10-7  d ساوي صفرᛒ  
 

ᡧ الموجب  5 ᢕᣌدروجᘭلة لأيون الهᘘالمادة المستق:  
  

وناتالإالمادة المسقᘘلة لزوج من   6   ᡨᣂ᜻ل  ᢝᣦ:  

a قاعدة أرهي يوس  b سᚱᖔقاعدة ل    a حمض ارهي يوس  b سᚱᖔحمض ل  
c  قاعدة لاوري

  وᗖروᙏشتد
d سᚱᖔحمض ل    c حمض لاوري  d سᚱᖔقاعدة ل  

  

HSO4]:  القاعدة المرافقة للحمض 7
  :ᘌكون،  M [H+] =1.0 X 10-4 لدᘌك محلول 8   [-

a  [HSO4
-2]  b  [SO2]    a  ᢝ

ᡧᣕحم  b قاعدي  
c  [H2SO4]  d  [SO4

-2]    c متعادل  d دد ᡨᣂم  
  

ᢝ لها ثاᗷت تأين    9
ᡨᣎال ᢝᣦ أو للماء من حمض ما لمحلول عند اضافة نقاط 10    :أضعف القواعد 

  : 𝐊𝐖 قᘭمة فان ℃25 عند
a 1.5 X 10-3 b 1.5 X 10-4   a 7-10أقل من  b من ᢔᣂᜧ7-10ا  
c 1.5 X 10-5 d 1.5 X 10-6    c ساويᘻ  10-7  d ساويᘻ 10-14  

 

                                                     0.0001 = [+H]  محلول 11

  : POH  لذا تكون قᘭمة، 

ᡧ الهᘭدرونيوم له POH= 9محلول  12   ᢕᣂكون تركᘌ ،  

a 4 b 7   a 1.0 X 10-9 b 1.0 X 10-8 
c 10 d 13   c 1.0 X 10-7  d 1.0 X 10-5  

 

ᢝ التفاعل أدناه 13
ᡧᣚ ما هو الحمض المرافق للقاعدة:  

HCl+H2O → Cl - + H3O + 
  المادة الحمضᘭة ᗷموجب نظᗫᖁة لᚱᖔس 14  

)   9F, 8O ,7N ,5B  (  :  
a H3O +  b Cl -    a BF3 b Br - 
c H2O  d HCl    c NH3 d H2O 

  
  

  :أي مما ᢝᣢᘌ وسط قاعدي  16    :أين ᚽشᜓل أᢔᣂᜧ تأي الحموض الضعᘭفة التالᘭة ي 15

a Ka = 1X10-19 b Ka =8.1X10-13   a PH= 3  b PH=4  
c Ka = 1.5X10-8 d Ka = 1X10-5    c PH =5  d PH=9  
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1.0 X 10-6       18  ᡧ = [- OH]لمحلول فᘭه ᛿ PHم قᘭمة 17 ᢕᣂة تفاعل حمض مع قاعدة لمعرفة تركᘭعمل
 ᣥسᘻ أحدهما:  

a 14 b 8   a التعادل  b المعايرة  
c 6 d 7   c المحلول المنظم  d  ᢝᣒاᘭالمحلول الق  

 

 NaOHمن  44mlعند اضافة  ᛿[HCl]م ᘌكون  19
ه  ᡧ ᢕᣂ2الذي تركM  22لمعادلةml  من الحمض:  

الملح الذي ي تج من حمض ضعᘭف وقاعدة قᗫᖔة   20  
:  

a 2M  b 4M    a KF b NaCl 
c 6M  d 8 M   c NH4Cl d NH4Br 

  

ᢝ الخلᘭة الجافة ᘌحدث ᚽسᛞب تفاعل  22    :المحلول الملᢝᣑ لᝣلورᗫد الأمونيوم ᘌكون   21
ᡧᣚ لᝏቯالت:  

a  ᢝ
ᡧᣕحم  b متعادل    a الانحلال  b  سدةالأᜧ  

c قاعدي  d منظم    c ال ᡧ ᡨᣂالاخ  d  الالأ ᡧ ᡨᣂسدة والاخᜧ  
 

ᢝ له  23
ᡧᣎدروجيᘭكون الأس   2محلول الأس الهᘌ

  :الهᘭدروكسᘭدي له  
ᢝ لمحلول ᗷاستخدام   24  

ᡧᣎدروجيᘭاس الرقم الهᘭيتم ق
  :مقᘭاس  

a 14 b 12   a PH المدرج  b PH  ᢝᣥالرق  
c 10  d 2   c اع الشمسᘘل تᘭدل  d  ᡧ ᢕᣌاشف الفيولفثال᛿  

 

  :أحد المواد تعتᢔᣂ حمض لᚱᖔس   ᘌ:    26عتᢔᣂ محلولا منظما  أي المحالᘭل التالᘭة لا :  25
a HF , LiF  b HCN , KCN   a Br - b NH3 
c HNO3 , Na NO3 d HNO2 , NaNO3   c CN - d CU ++ 

 

ᢝ الخلᘭة الجافة هو   27
ᡧᣚ اثودᝣات الجوال لأنه  28    :الᗫطارᗷ صناعة ᢝ

ᡧᣚ يوم᙭ستخدم الليᛒ  
a  ᡧ ᢕᣌعجينة الخارص  b العجينة    a أخف فلز  b ᣆارخص عن  
c ونᗖᖁ᜻عمود ال  d  العمود ᡧ ᢕᣌالفاصل ب

  والعجينة
  c  ᢕᣂتوف ᡵᣂᜧأ  d  ᢝᣠجهده عا  

  

 

ᢝ عدد أᜧسدة       - ClO4 - →Cl:   لدᘌك H2SO4:    30في  ᛿ Sم عدد أᜧسدة 29
ᡧᣚ ᢕᣂالتغ

  :الᝣلور هو 

a +2  b +4    a +8  b +7  

c +6  d +8    c -1  d -8  
  

  

  
31 

 ᢝᣠالتفاعل التا ᢝ
ᡧᣚ :  

Cu(s) + NiCl2(aq)                      aq)  (2 Ni(S) + CuCl                                                                       
  :أي مما ᢝᣢᘌ نصف تفاعل الأᜧسدة 

  32   ᢝᣠالتفاعل التا ᢝ
ᡧᣚ:  
 )(aq I2+ )(aq 2NaI(aq)+Cl2(g)                      2NaCl                                                                     

  :لماذا تبقى حالة تأكسد الصوديوم دون تغيير 

a Cl2(aq) → 2 Cl(aq) + 
2e -   

b Cu+1 
(aq) + e -→ Cu(s)    a 𝐍𝒂ା  ن ألا يمكنه

  يختزل
b 𝑵𝒂ାمتحد ᢕᣂغ ᣆعن  

c Ni(S)  → Ni(S) 
+2 + 2e - 

   
d Cu+2 

(aq) +2 e -→Cu(s) 

   
  c 𝐍𝐚ାأيون متفرج  d 𝐍𝐚ାأيون أحادي الذرة  
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أي من الخلاᘌا ال᜻هروكᘭمᘭائᘭة يتم فيها استعمال   34    :أي مما ᘌ ᢝᣢᘌصنف من الᘘطارᗫات الأولᘭة    33
 ᢝ
᡽ᣍاᘭمᘭة لاحداث تفاعل كᘭائᗖᖁه᜻الطاقة ال  

a  م᛿االمر ᢝᣔلرصا  b  ةᗫطارᗷيوم᙭اللي    a ة داونᘭخل  b ة الوقودᘭخل  
c ة الفضةᗫطارᗷ  d  ᜓلᘭة نᗫطارᗷ–  ادميوم᛿    c ة الجافةᘭالخل  d  ᢝᣔم الرصا᛿ة المرᘭخل  

  

ال  35 ᡧ ᡨᣂة للاخᘭلᗷقا ᡵᣂᜧة أᘭالتفاعل  36    :أي الأقطاب التالᗷ ة ممثلةᘭة جلفانᘭلخل ᢝᣒاᘭالجهد الق

 ᢝᣠالتاE˚Fe = - 0.45V , E˚I = + 0.54V ]    [:  

a 
 

E˚Mg = -2.372 
Mg2+ǀMg  

 

b 
 

E˚Al  = -1.662 
 Al3+ǀAl  

  a 
 

 0.90 V  -    
  

b 0.99 V   +  
  

c 
 

E˚Ag = +0.7996 
Ag+ǀAg    

d E˚Hg =+0.851 
Hg2+ǀHg   

  

  c 0.90 V   +  d 0.99 V -    

 

  نصف تفاعل الأᜧسدة هو 37
Cl2 + S2- → Cl1- + SO 

ᢝ حدث لها  38  
ᡨᣎالذرة ال ᢝᣠالتفاعل التا ᢝ

ᡧᣚ ᢝᣦ سدةᜧأ  
CrO4

2- + Cl1- → Cr3+ + Cl2   
a Cl2 → SO   b Cl2 → Cl1-    a لورᝣال  b روم᜻ال  
c S2- → Cl1-   d S2- → SO    c  ᡧ ᢕᣌسجᜧالأ  d رومات᜻ال  

 

SO4في    ᛿ Sم عدد أᜧسدة 39
Cl 2O7في      Cr  عدد أᜧسدة ال᜻روم 40    :           -2

2-                          
a -4  b +2   a -4  b +2 
c +4  d +6    c +4  d +6  

 

ل هو  41 ᡧ ᡨᣂالعامل المخ 
2Al + Fe2O3                      Al2O3 + 2Fe :  

ᢝ المركب 42  
ᡧᣚ سدة اليودᜧعدد أ  NaIO3                   :

a Al  b Fe2O3    a -1  b -5  

c Al2O3  d Fe    c +5  d +7  
  

 

  خلᘭة جلفانᘭة 43
 Zn(s) ǀ Zn+2‖ Ni+2 ǀ Ni(s)    

   [E˚Zn = -0.76 v , E˚ Ni = - 0.25 v ]:  

  44  ᢝ
ᡧᣚ ال المعادلة الموزنة تحققالأ ᡧ ᡨᣂسدة والاخᜧ:  

a -1.01V  b -0.51V    a تلة᜻حفظ ال  b حفظ الشحنة  
c +0.51V  d +1.01V    c  تلة᜻حفظ ال

  والشحنة
d حفظ الطاقة  

 

ᢝ المعادلة  45
ᡧᣚ  
 Zn(s) + Cu(aq)

++ → Zn+2
(aq) + Cu(s)                                                                       

 ᢝᣢᘌ ماᘭحة فᘭارات صحᘘأي الع:  

 CH3COOHعند تفاعل حمض الخلᘭك   46  
ᘌ              ᡧحدث فوران  ᢔᣂمع صودا الخ

  :وᗫتصاعد غاز 
a Zn(s) → Zn+2

(aq) +2e  b   Cuǀ Zn+2‖ Cu+2ǀNi                                                                       a H2 b CO2 
c Cu(s) → Cu(aq)

+2+2e   d  اثودᝣالZn    و الأنودCu   c COOH  d Cl2 
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   : 13Alعدد تأᜧسد عنᣆ الألومي يوم 1-
  

HNO3 ᢝ المركب  
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌوج ᡨᣂسد النيᜧعدد تأ -2  

  
a +2  b -2   a +3 b +5 

c -3  d +3   c - 3 d -5 

 -3 ᢝ
ᡧᣚ ᢝ

᡽ᣍاᘭمᘭ᜻من خلال التفاعل ال ᢝ
᡽ᣍاᗖᖁه᜻ار الᘭي شأ الت:   

  
الجهاز المستخدم لإنتاج طاقة كهᗖᖁائᘭة عن طᗫᖁق 4 - 

ال العكᢝᣓ هو ᡧ ᡨᣂسدة و الاخᜧتفاعل الأ: 
a  لᝏቯات مقاومة تᘭعمل

  المعادن
b ةᘭلᘭا التحلᘌالخلا   a ةᗫᖔة القلᗫطارᘘال b  ة الفضةᗫطارᗷ 

c ةᘭا الجلفانᘌالخلا  d  ات الطلاءᘭعمل
 ᢝ
ᡧᣍالمعد  

 c ارةᘭة السᗫطارᗷ  d ة الوقودᘭخل  

ᢝ المركبنيᡨᣂ عدد التأᜧسد لعنᣆ ال 5-
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌوج : 

HNO2  
 
  

أي الᘘطارᗫات التالᘭة ت تج طاقة كهᘭᗖᖁة من تفاعل الأᜧسدة  6-
ال العكᢝᣓ وᗫمكن شحنها ᡧ ᡨᣂو الاخ:  

a -6  b +3  a ةᗫᖔة القلᗫطارᘘال b ةᘭة الأولᗫطارᘘال 

c +5  d -3  c ة الفضةᗫطارᗷ  d ةᗫᖔة الثانᗫطارᘘال  

  :ᘌعد العنᣆ عامل مؤكسد قوي إذا 8-     :من خواص المحلول المنتظم7-

a  مةᘭجعل قᘌPH  ثابتة  b  مةᘭجعل قᘌPH 
  مرتفعة

 a  ᢝ
ᡧᣍب الثماᘭك ᡨᣂوصل لل  b ةᘭته عالᚏكهروسالب 

c  مةᘭجعل قᘌPH 
  منخفضة

d  مةᘭق ᣢلا يؤثر ع
PH  

 c  طاقة تأينه منخفضة  d انه مرتفعةᘭدرجة غل  

تعᗫᖁف القاعدة حسب نموذج أرهي يوس ᢝᣦ أن المادة 9- 
  :ت تج

ل قوي إذا 10-    ᡧ ᡨᣂعامل مخ ᣆعد العنᘌ:  

a  ل زوج᠍ا منᘘستقᘻ
ونات ᡨᣂ᜻الإل  

b  تمنح زوج᠍ا من
ونات ᡨᣂ᜻الإل  

 a  ᢝ
ᡧᣍب الثماᘭك ᡨᣂوصل لل  b ته منخفضةᚏكهروسالب 

c H+  d OHꟷ   c  ةᘭطاقة تأينه عال  d انه مرتفعةᘭدرجة غل  

ال هو  11 - ᡧ ᡨᣂة المادة جهد الاخᘭلᗷ12-     :لـ  قا ᢝ
ᡧᣚ ᢝ

᡽ᣍاᘭمᘭ᜻من خلال التفاعل ال ᢝ
᡽ᣍاᗖᖁه᜻ار الᘭي شأ الت:  

a التحلل  b ونات ᡨᣂ᜻فقد الإل   a ةᘭة الجلفانᘭالخل  b ةᘭلᘭة التحلᘭالخل 

c  سابᙬᜧوناتا ᡨᣂ᜻الإل  d سدᜧالتأ   c ة داونᘭخل  d قة هولᗫᖁت -طᘭول ᢕᣂه  

 السابعةواجبات الجلسة 
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ᢝ للقاعدة 13 -
ᡧᣎدروجيᘭمثل الأس الهᘌ ᢝ

ᡨᣍملح 14-    :أي من الآKCl  ادلᘘحدث تᘌ محلول ᢝ
ᡧᣚ عند وضعه

 ᢔᣂالأيونات ع:  
a 1  b 2   a ةᘭالقنطرة الملح  b الأنود 

c 6 D 8   c  اثودᝣال  d المصعد  

-15  ᣢالذرات الأع ᡧ ᢕᣌة بᘭالذرة الأقل كهروسالب
  :كهروسالبᘭة ماذا ᘌحدث لها

ᗷ ᢝاستخدام16-  
ᡧᣎدروجيᘭقاس الرقم الهᘌ) : ᢝᣥᘭسؤال تعل(  

a سدᜧتتأ  b ل ᡧ ᡨᣂتخ   a  ᡧ ᢕᣌالفينولفثال  b اع الشمسᘘورقة ت 

c تتأثر  d  ᢕᣂلا تتغ   c  اسᘭمقPH   d جميع ما سبق  

ددة ᘻسلك سلوك17- ᡨᣂ18-    :المواد الم ، ᢝ
ᡨᣍالتفاعل الآ ᢝ

ᡧᣚ2Na + Br2             2NaBr   
ل هو ᡧ ᡨᣂالعامل المخ:  

a الأحماض فقط  b القواعد فقط   a Br2   b Na 

c الأحماض و القواعد  d المواد المتفرجة   c Cl   d NaBr  

ᘌمثل الآنود  KOHالمخلوط ᗷعينه من  Zn مسحوق19-
 ᢝ
ᡧᣚ:  

  -20  ، ᢝ
ᡨᣍالتفاعل الآ ᢝ

ᡧᣚ2Na(s)+Br2(l)                   2NaBr(s)           
  :العامل المؤكسد

a  ةᗫᖔة القلᗫطارᘘال  b  ة الفضةᗫطارᗷ   a Br2   b Na 

c ةᘭة الجلفانᘭالخل  d ة مركب الرصاصᗫطارᗷ   c Na+  d NaBr  

-21 ᢝ
ᡧᣎدروجيᘭالرقم اله ᢕᣂقاوم تغᘌ محلولpH:     -22ون ᡨᣂ᜻لة لزوج من الإلᘘمادة مستق:  

a  المحلول المنظم  b  ᢝᣒاᘭالمحلول الق   a  سᚱᖔحمض ل  b سᚱᖔقاعدة ل 

c  ᢝ
ᡧᣕالمحلول الحم  d المحلول القاعدي   c  ددة ᡨᣂالمادة الم  d مادة متعادلة  

فأي العᘘارات  2لمحلول ᘻساوي  PHإذا ᛿انت قᘭمة  23-
  :الآتᘭة صحᘭحة

  -24 ᢝ
ᡨᣍأوجد القاعدة المرافقة للتفاعل الآ:  

HCOOH + H2O                  HCOOꟷ + H3O+  
a  وب أقرب ᡫᣄالم

  للتعادل
b  ᢝ

ᡧᣕوب حم ᡫᣄالم   a HCOOH  b H2O 

c وب قاعدي ᡫᣄالم  d POH =10   c HCOO   d H3O+  

ال فإن 25- ᡧ ᡨᣂسدة و الاخᜧتفاعل الأ ᢝ
ᡧᣚ ᣆسدة لعنᜧة أᘭإذا حدثت عمل

  :عدد الأᜧسدة
  -26 ᢝ

ᡧᣚ دᘌسد الحدᜧعدد تأFe(OH)3 

a قلᘌ  b دᗫᖂي   a +1   b -1 

c صبح صفرᘌ  d  ᢕᣂلا يتغ   c -3   d +3  

 السابعةواجبات الجلسة 
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  :الخلاᘌا الجلفانᘭة من الخلاᘌا28-    :قانون جهد الخلᘭة27-

a EᵒCell = Eᵒ anode ꟷ Eᵒ cathode  b EᵒCell = Eᵒ anode + Eᵒ cathode   a  ةᘭسᛳهرومغناط᜻ال  b ةᘭائᘭم᛿هرو᜻ال 

c EᵒCell =  Eᵒcathode  ꟷ Eᵒanode d EᵒCell =  Eᵒcathode  + Eᵒanode  c  ةᘭهروضوئ᜻ال  d ةᘭائᘭمᘭ᜻ال  

-29 ᢝ
ᡧᣚ تᗫ ᢔᣂ᜻سد الᜧعدد تأSO2:    -30اثود هوᝣون الᗖᖁ᜻و عمود ال ᡧ ᢕᣌة الخارصᗫطارᗷ ᢝ

ᡧᣚ:  

a ٤+  b ٤-   a  ونᗖᖁ᜻عمود ال  b  ᡧ ᢕᣌالخارص 

c ٢+  d ٢-   c  ᢝᣒملف نحا  d KOH  

-31، ᢝ
ᡨᣍنصف التفاعل الآ ᢝ

ᡧᣚ   2e- +Fe                 Fe2+  
ᘌ ᢝكون صحᘭح᠍ا

ᡨᣍأي الآ:  
    

a ل ᡧ ᡨᣂد عامل مخᘌالحد  b  تᛞسᙬᜧد اᘌذرة الحد
 ᡧ ᢕᣌون ᡨᣂ᜻ال  

      

c د عامل مؤكسدᘌالحد  d  مثل نصف تفاعلᘌ
ال ᡧ ᡨᣂاخ  

       

 السابعةواجبات الجلسة 
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  :قانون ثاᗷت الاتزان للحمض الضعᘘف -١

HCN(aq)   +   H2O(l)  =  CNꟷ
(aq) + H3O+

(aq)         

  

  :قانون ثاᗷت اتزان القاعدة الضعᘭفة -٢

CH3NH2(aq) + H2O(l)  =  CH3NH3
+

(aq) + OHꟷ 
(aq)

   

 

ᢝ للماء -٣
ᡨᣍت الاتزان للتأين الذاᗷثا: 

ᢝ للماء
ᡨᣍمعادلة التأين الذا :(aq) H2O(l)  = H+

(aq) + OHꟷ  

ᢝ للماء، وᗫعادل 
ᡨᣍت الاتزان للتأين الذاᗷثاKW=[H+] [OHꟷ]= 1× 10-14    25عندᵒC  

 
٤-  ᢝ

ᡧᣎدروجيᘭالرقم اله: 

                                 PH= ꟷlog [H+] 

 :الرقم الهᘭدروكسᘭدي -٥

                         POH= ꟷlog [OHꟷ]  
 

ᢝ والرقم  -٦
ᡧᣎدروجيᘭالرقم اله ᡧ ᢕᣌديالعلاقة بᘭدروكسᘭاله: 

PH+ POH=14                              
 

 :الجهد القياسي للخلية الكهروكيميائية -٧

                                   Eᵒ cell =Eᵒ
 cathode  -   Eᵒ anode  

  

  

 ةعباسلاالجلسة  قوانين

Ka = 
[HCN] 

[CNꟷ] [H3O+] 

Kb = 
[CH3NH2] 

[CH3NH3
+] [OHꟷ] 
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  الثامنةالجلسة 

  الهᘭدروكᗖᖁونات ومشتقاتها والمركᘘات العضᗫᖔة الحيᗫᖔة

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   :نتعلم اليوم

  .الأروماتᘭةالهᘭدروكᗖᖁونات  -مᙬشᜓلات الهᘭدروكᗖᖁونات -الأل᜻ينات والألᝣاينات -الألᝣانات - الهᘭدروكᗖᖁونات

ات والأمينات -هالᘭدات الأرᗫل -هالᘭدات الألᘭ᜻ل ᡵᣂحولات والإي᜻ل - الᘭونᗖᖁ᜻ات الᘘتفاعلات أخرى  -مرك
  .البولᘭمرات -للمركᘘات العضᗫᖔة

وتᚏنات ᢔᣂدرات - الᘭوهᗖᖁ᜻دات -الᘭᙫة - الليᗫالأحماض النوو.  



 
    

        ٧٦ 

 ᢝᣢᘭاء:  مذكرة التحصᘭمᘭ᜻الثامنة الجلسة ال 

  .كᘘات عنᣆ الᗖᖁ᜻ونفᖁع من فروع الᘭ᜻مᘭاء ᘌختص ᗷدراسة مر : الᘭ᜻مᘭاء العضᗫᖔة 

  .والᗖᖁ᜻وناتوالᘭᗖᖁ᜻دات  الᗖᖁ᜻ون أᝏاسᘭد ماعدا ᛿ل مركب ᘌحتوي عᣢ مركᘘات الᗖᖁ᜻ون : المركب العضوي 

ᢝ الوقود: وكتان الأ
ᡧᣚ م منع الفرقعةᘭف لاعطاء قᘭ نظام تص.  

 ᢝ
᡽ᣎᗫᖂالتج ᢕᣂفصل النفط : التقط ᣠإᚽفها عند درجاتمكونات أᘭها  ثم تكث ᢕᣂخᘘᙬحرارة مختلفة سط ب.  

ᡧ جᗫᖂئات إᣠ  الهᘭدروكᗖᖁونات الثقᘭلةتحᗫᖔل : التكسᢕᣂ الحراري  ᢕᣌجازول  ᡧ ᢕᣌسجᜧاب الأᘭغᗖتم بوجود عوامل مساعدة وᗫو.  

ᡧ : الهᘭدروكᗖᖁونات  ᢕᣌدروجᘭون والهᗖᖁ᜻ي الᣆعن ᣢة تحتوي عᗫᖔات عضᘘمرك.  

  أقسام الهᘭدروكᗖᖁونات الألᘭفاتᘭة
  )حلقᘭة ( ذات سلاسل مغلقة  ألᝣانات  ألᝣانات ذات سلاسل مفتوحة

  ألᝣانات
  )مشᘘعة ( 

  أل᜻ينات
  )غᢕᣂ مشᘘعة ( 

  ألᝣاينات
  )غᢕᣂ مشᘘعة ( 

  ألᝣانات
  )مشᘘعة ( 

  أل᜻ينات
  )غᢕᣂ مشᘘعة ( 

  ألᝣاينات
  )غᢕᣂ مشᘘعة ( 

ᡧ ذرات  ᢕᣌط بᗷالروا
  الᗖᖁ᜻ون أحادᘌة

تحتوي عᣢ راᗷطة 
  ثنائᘭة

ᢝ كᗖᖁون
ᡨᣍذر ᡧ ᢕᣌب  

تحتوي عᣢ راᗷطة 
  ثلاثᘭة

 ᢝ
ᡨᣍذر ᡧ ᢕᣌون  بᗖᖁك  

ᡧ ذرات  ᢕᣌط بᗷالروا
  الᗖᖁ᜻ون أحادᘌة

تحتوي عᣢ راᗷطة 
  ثنائᘭة

ᢝ كᗖᖁون
ᡨᣍذر ᡧ ᢕᣌب  

تحتوي عᣢ راᗷطة 
  ثلاثᘭة

ᢝ كᗖᖁون
ᡨᣍذر ᡧ ᢕᣌب  

  الصᘭغة العامة
CnH2n+2  

  الصᘭغة العامة
CnH2n  

  الصᘭغة العامة
CnH2n-2  

×  ×  ×  

  ×  ×  ×  ×  ×  CH4ميثان      
C2H6          ᡧ إيثان      ᢕᣌإيث C2H4 ايثاين      C2H2  ×  ×  ×  

  بروᗖان
C3H8  

 ᡧ ᢕᣌᗖبرو  
C3H6  

  بروᗖاين
C3H4  

 ᢝ
ᡨᣛان حلᗖبرو 
C3H6  

 ᢝ
ᡨᣛحل ᡧ ᢕᣌᗖبرو  

C3H4  
 ᢝ

ᡨᣛاين حلᗖبرو 
C3H2  

C4H10     ᡧ بيوتان    ᢕᣌبيوت C4H8     بيوتاين C4H6   ᢝ
ᡨᣛبيوتان حل 
C4H8  

 ᢝ
ᡨᣛحل ᡧ ᢕᣌبيوت 
C4H6  

 ᢝ
ᡨᣛبيوتاين حل  

C4H4  
C5H12       ᡧ ب تان      ᢕᣌب ت C5H10      ب تاين C5H8   ᢝ

ᡨᣛب تان حل 
C5H10  

 ᢝ
ᡨᣛحل ᡧ ᢕᣌب ت  
C5H8  

    ᢝ
ᡨᣛب تاين حل 
C5H6  

C6H14      ᡧ هكسان      ᢕᣌهكس C6H12     هكساين C6H10   ᢝ
ᡨᣛهكسان حل 
C6H12  

 ᢝ
ᡨᣛحل ᡧ ᢕᣌهكس  

C6H10  
ᢝ     هكساين

ᡨᣛحل 
C6H8  

  

  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  :ᘻسمᘭة الأل᜻ينات

رقم من الطرف الأقرب للراᗷطة الثنائᘭة تحتوي الراᗷطة الثتائᘭة متصلةاختᘭار أطول سلسلة كᗖᖁونᘭة  - ١
ُ
  .وت

᜻تب التفرعات مرتᘘة أᗷجدᘌا أولا مسبوقة ᗷأرقام ذرات الᗖᖁ᜻ون المتواجدة عليها ، ثم موقع الراᗷطة الثنائᘭة ثم          - ٢
ُ
 ت
  .اسم السلسلة الهᘭدروكᗖᖁونᘭة      

  :ᘻسمᘭة الألᝣانات

 .ᗖᖁ᜻ون من الجهة الأقرب للتفᖁعذرات ال ونرقمأطول سلسلة كᗖᖁونᘭة متصلة  نختار  - ١
ᢝ حالة المركᘘات  ،كتب التفرعات مرتᘘة أᗷجدᘌا أولا مسبوقة ᗷأرقام ذرات الᗖᖁ᜻ون المتواجدة عليها ،  ثم اسم الألᝣانن - ٢

ᡧᣚو
 ᢝ

ᡨᣛلمة حل᛿ ة تضافᘭالحلق. 
٣-  ᢝᣘاᗖأور ᢝ

ᡵᣍأوثلا ᢝ
᡽ᣍلمة ثنا᛿ ضاف

ُ
ᢝ حالة تكرار التفᖁع ت

ᡧᣚ .....عدد مرات التكرار ᣢللدلالة ع. 

ᝣة الألᘭسمᘻاتاين:  

رقم ذرات الᗖᖁ᜻ون من الطرف الأقرب للراᗷطة الثلاثᘭة - ١
ُ
  .اختᘭار أطول سلسلة كᗖᖁونᘭة تحتوي الراᗷطة الثلاثᘭة وت

᜻تب التفرعات مرتᘘة أᗷجدᘌا أولا مسبوقة ᗷأرقام ذرات الᗖᖁ᜻ون المتواجدة عليها ، ثم موقع الراᗷطة الثلاثᘭة ثم          - ٢
ُ
 ت
  .اسم السلسلة الهᘭدروكᗖᖁونᘭة      
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  :خواص الهᘭدروكᗖᖁونات 
  

ᗫائᘭة ᡧ ᢕᣂة مثل ❶   الفᘭقطب ᢕᣂات الغᘘالمذيᗷ الماء ، وتذوب ᢝ
ᡧᣚ ة ، لذا لا تذوبᘭقطب ᢕᣂات غᘘعها مركᘭجم: C6H6  

ᡧ الجᗫᖂئات درجة غلᘭانها وانصهارها منخفضة❷  ᢕᣌت فقط( ، لضعف قوى التجاذب بᙬشᘻ قوى.(  

  

  الᘭ᜻مᘭائᘭة

❶ᝣط الألᗷب قوة الرواᛞسᚽ ،شطةᙏ ᢕᣂالجزيء وعدم وجود شحناتانات غ ᢝ
ᡧᣚ.  

❷ᝣشاطا من الأالألᙏ ᡵᣂᜧيناتلاينات أ᜻ةᘭط الثلاثᗷالروا ᢝ
ᡧᣚ ةᘭون ᡨᣂ᜻ثافة الإل᜻ادة الᗫب زᛞسᚽ ،.   

ᝣ ᢝانات، ᚽسᛞب لأل᜻ينات أᙏ ᡵᣂᜧشاطا من الألا❸ 
ᡧᣚ ةᘭون ᡨᣂ᜻ثافة الإل᜻ادة الᗫة زᘭطة الثنائᗷالرا.  

 

-  ᡧ ᢕᣌلᘭ᙭ستخدم الإيᛒُ)اتᘘفرزه النᘌ ᢝᣙᘭهرمون نضج طب ᡧ ᢕᣌا) الإيثᘭ᠍هة صناعᜧنضج الفا ᢝ
ᡧᣚ. 

-  ᡧ ᢕᣌلᘭتᚏستخدم الأسᛒُ)لحام الفلزات، تصل حرارته ) الإيثاين ᢝ
ᡧᣚ المستخدم ᡧ ᢕᣌلᘭتᚏأس ᢝᣓلهب الأوك ᢝ

ᡧᣚ.3000ᵒC   

ᡵᣂᜧ ᢝ لهما الصᘭغة الجᘭᚊᗫᖂة نفسها ل᜻نهما أ أو مركᘘان : المᙬشᜓلات 
ᡧᣚ ختلفانᘌةᘭغة البنائᘭالص.  

  

  أنواع المᙬشᜓلات

ᗫائᘭة والᘭ᜻مᘭائᘭة للمᙬشᜓل   بنائᘭة ᡧ ᢕᣂب الذرات والخواص الفᛳمواقع ترت ᢝ
ᡧᣚ ة ، وتختلفᘭᚊᗫᖂغة الجᘭلها نفس الص.  

  فراغᘭة
ᢝ  ب الذرات، ل᜻نها تختلفنفس ترتᛳو لها نفس الصᘭغة الجᘭᚊᗫᖂة 

ᡧᣘبها الفراᚏترت ᢝ
ᡧᣚ )الفراغ ᢝ

ᡧᣚ الاتجاهات.(  

  ) Transeتراᙏس  ، Cis سᛳس(   

  هندسᘭة
ᢝ نفس Cis  سᛳس( مᙬشᜓلات ناتجة عن اختلاف ترتᛳب المجموعات واتجاهها حول الراᗷطة الثنائᘭة  

ᡧᣚ ᢝ
ᡧᣎتع

ᢝ الجهة المقاᗷلة Transe تراᙏسو ، ةالجه
ᡧᣚ ᢝ

ᡧᣎة )تعᘭائᘭمᘭ᜻عض الᗖة وᘭائᗫ ᡧ ᢕᣂالخواص الف ᢝ
ᡧᣚ شᜓلانᙬختلف المᗫو.  

  .غᢕᣂ المتماثلة المختلفة للمجموعات الأرᗖــع عᣢ ذرة الᗖᖁ᜻ونمᙬشᜓلات فراغᘭة ناتجة عن ترتᘘᚏات   ضوئᘭة
  

  .ذرة كᗖᖁون تتصل ᗷأرᗖــع ذرات أو أرᗖــع مجموعات مختلفة: ذرة الᗖᖁ᜻ون غᢕᣂ المتماثلة

الᘭة  ᢕᣂ᜻أحدخاص: ال ᡧ ᢕᣌصورتᗷ ة يوجد فيها الجزيءᘭى، مثل حمض هᣄᛳد الᘭه الᘘشᘻ والأخرى ᡧᣎمᘭد الᘭه الᘘشᘻ ما

ᡧ لهالطرطᗫᖁك الذي أع ᢕᣌشاف صورتᙬᜧاستور اᗷ سᚱᖔةلن لᘭ الأحماض الأمي ᢝ
ᡧᣚ 

᠍
  .، وتحث أᘌضا

  

ᗫائᘭة ᗫمجموعة ذرات تتفاعل ᗷالطᖁ أو ذرة : المجموعة الوظᘭفᘭة  ᡧ ᢕᣂهاأو قة نفسها ، تكسبها خواص ف ᢕᣂها من غ ᡧ ᢕᣂة تمᘭائᘭمᘭك.  

ᡧ أ:  ᘭل الأل᜻مجموعة  ᢕᣌدروجᘭوع منه ذرة ه ᡧ ᡧᣂان مᝣل ، ) CH3ꟷلᘭ᙭( و ) مي CH3CH2ꟷلᘭ᙭( و ) إي CH3CH2CH2ꟷ لᘭᗖبرو( 

ᡧ  مركᘘات عضᗫᖔة RX :هالᘭد الألᘭ᜻ل ᢕᣌذرة هالوج ᣢتحتوي ع ᡵᣂᜧة أو أᘭساهمᘻ طةᗷطة براᘘةمرتᘭفاتᘭون ألᗖᖁمع ذرة ك.  

ᗫن أروماتᘭة: ᗫلهالᘭد الأر  ᡧ ᡧᣂة مع حلقة بᘭساهمᘻ طةᗷطة براᘘمرت ᡵᣂᜧأو أ ᡧ ᢕᣌهالوج ᣢة تحتوي عᗫᖔات عضᘘمرك .   

ᢝ الألᝣاناتالمر  ROH: ال᜻حولات 
ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌدروجᘭل محل ذرة هᘭدروكسᘭة الناتجة عن إحلال مجموعة هᗫᖔات العضᘘك.  

ات  ᡵᣂالإيROR :ونᗖᖁ᜻من ال ᡧ ᢕᣌطة مع ذرتᘘمرت ᡧ ᢕᣌسجᜧذرة أ ᣢة تحتوي عᗫᖔات عضᘘمرك.  

ᢝ سلسلة ألᘭفاتᘭة أو حلقات  RNH2: الأمينات
ᡧᣚ ونᗖᖁ᜻طة مع ذرات الᘘمرت ᡧ ᢕᣌوج ᡨᣂذرات ني ᣢات تحتوي عᘘةمركᘭأرومات. 

C=O  ᡧ: مجموعة الᗖᖁ᜻ونᘭل ᢕᣌسجᜧة مع ذرة أᘭطة ثنائᗷون براᗖᖁ᜻ه ذرة الᘭط فᘘب الذي ترتᛳت ᡨᣂال.  

ات (الألدهᘭدات، ال᜻يتونات، الأحماض الᗖᖁ᜻وكسᘭلᘭة، مشتقات الأحماض  :مركᘘات الᗖᖁ᜻ونᘭل ᡨᣂدات –الإسᘭالأم.(  
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ᢝ نهاᘌة  RCHO: الألدهᘭدات
ᡧᣚ لᘭونᗖᖁ᜻ات تقع فيها مجموعة الᘘون السمركᗖᖁطة مع ذرة كᘘلسلة، وتكون مرت

ᡧ من الطرف الآخر متصلة ᢕᣌدروجᘭذرة هᗷ.  

ᢝ السلسلة RꟷCOꟷR: ال᜻يتونات
ᡧᣚ ونᗖᖁك ᢝ

ᡨᣍذرᗷ لᘭونᗖᖁ᜻مجموعة ال ᢝ
ᡧᣚ ونᗖᖁ᜻ط فيها ذرة الᘘات ترتᘘمرك.  

  .مجموعة عضᗫᖔة تتكون من مجموعة كᗖᖁونᘭل مرتᘘطة مع مجموعة هᘭدروكسᘭل: مجموعة الᗖᖁ᜻وكسᘭل

  .مركᘘات عضᗫᖔة تحتوي عᣢ مجموعة الᗖᖁ᜻وكسᘭل RCOOR: لᗖᖁ᜻وكسᘭلᘭةالأحماض ا

ات ᡨᣂالاس :RCOOR  ل أخرى محل ذرةᘭ᜻ل حلت فيها مجموعة ألᘭوكسᗖᖁمجموعة ك ᣢة تحتوي عᗫᖔات عضᘘمرك

ᢝ مجموعة الهᘭدروكسᘭل
ᡧᣚ الموجودة ᡧ ᢕᣌدروجᘭاله.  

ᡧ مرتᘘطة مع ذ: الأمᘭدات ᢕᣌوج ᡨᣂة ت تج عن إحلال ذرة نيᗫᖔات عضᘘالحمضممرك ᢝ
ᡧᣚ لᘭدروكسᘭرات أخرى محل اله.  

  
  

  المركب
الصᘭغة 

  العامة
  المجموعة
  الوظᘭفᘭة

  الᙬسمᘭة  اسم المجموعة 

R-X -X  ᡧ  هالᘭد الألᘭ᜻ل ᢕᣌالهالوج  
F , Cl , Br , I 

ᡧ  –رقم التفᖁع  ᢕᣌان + و + اسم الهالوجᝣان(ألᝣال ᡧ ᢕᣌهالوج(  

  ول+ ألᝣان  –الهᘭدروكسᘭل  موقع مجموعة  الهᘭدروكسᘭل R-O-H -OH  ال᜻حول

 ᡵᣂالإي  R-O-R - O -  ᡵᣂل   الإيᘭ᜻ل ألᘭ᜻أل ᡵᣂل أو إيᘭ᜻أل ᢝ
᡽ᣍثنا ᡵᣂإي  

 ᡧ ᢕᣌالأم  R-NH2 NH2 -  ᡧ ᢕᣌالأم   ᡧ ᢕᣌان  اسم –مواقع الأمᝣأوأ+ أل ᡧ ᢕᣌان  أ( مᝣمينو أل(  

  ال+ ألᝣان    الᗖᖁ᜻ونᘭل  R-CHO C = O   ꟷ  الألدهᘭد

  الᗖᖁ᜻ونᘭل  RCOR C = O ꟷ  ال᜻يتون
 ألᘭ᜻ل ألᘭ᜻ل كيتون

  .ون+ ألᝣان  –رقم الᗖᖁ᜻ونᘭل 
الأحماض 

  الᗖᖁ᜻وكسᘭلᘭة
RCOOH - COOH لᘭوكسᗖᖁ᜻ان  الᝣون حمض اسم الألᗖᖁ᜻عدد ذرات ال ᢝ

ᡧᣚ ك+  المماثلᗫو  

 ᡨᣂالإس  RCOOR   ᡨᣂان   الإسᝣل+ ألᘭ᜻وات ال  

 RCONH2  الأمᘭد

 O                
    ꓲ           ꓲꓲ  

ꟷCꟷNꟷ  
  

  ألᝣان أمᘭد  الأمᘭد

  :تذكر 

ᢝ المركᘘات العضᗫᖔة وعلاقتها ᗷالذائᘭᙫة ودرجة الغلᘭان
ᡧᣚ العوامل المؤثرة  

ᗫائᘭة ᡧ ᢕᣂة ❶  الفᘭان . ( القـــــــــــــــــــــــطبᘭة و درجة الغلᘭᙫا مع الذائᘌناسب طردᙬت. (  

  ) .تᙬناسب طردᘌا مع الذائᘭᙫة ودرجة الغلᘭان . ( الرواᗷط الهᘭدروجي ᘭة ❷

 حالة خاصة

  للهالوجينات

ᡧ ، زادت درجة الغلᘭان وال᜻ثافة  ᢕᣌة للهالوجᘭتلة المول᜻لما  زادت ال᛿)F> Cl > Br >I (  وذلك

ᡧ والجزيء ᢕᣌالهالوج ᢝ
ᡧᣚ تᙬشᙬادة قوى الᗫᖂل.  
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  تفاعلات المركᘘات العضᗫᖔة

ᢝ المركب: الاسᘘᙬدال -١
ᡧᣚ ة أخرىᗫة محل ذرة أو مجموعة ذرᗫه ذرة أو مجموعة ذرᘭتفاعل تحل ف. 

ᡧ تفاعل الألᝣان مع  - ᢕᣌالهالوج)Cl2 , Br2 (لᘭ᜻د الألᘭلإنتاج هال )الهلجنة(:       CH4 + Cl2                 CH3Cl + HCl 

 ꟷ CH3Cl + OHꟷ               CH3OH + Cl           :  محالᘭل القاعدᘌة لتكᗫᖔن ال᜻حولات تفاعل هالᘭدات الألᘭ᜻ل مع ال -

  R-X  +  NH3              RNH2 + H-X:                                   لإنتاج الأمينات تفاعل هالᘭدات الألᘭ᜻ل مع الأمونᘭا  -

ال، التكثف: تفاعلات أخرى للمركᘘات العضᗫᖔة ᡧ ᡨᣂسدة والاخᜧالحذف، الإضافة، الأ.  

،: تفاعلات الحذف ᡧ ᢕᣌون متجاورتᗖᖁك ᢝ
ᡨᣍذرᗷ طةᘘمن الذرات المرت ᡧ ᢕᣌة يتم فيها حذف ذرتᘭطة ثنائᗷث يتم إضافة راᘭح.  

، حذف  ᡧ ᢕᣌ᜻أل ᢝᣗعᘌ انᝣمن الأل ᡧ ᢕᣌدروجᘭحذف اله ، ᡧ ᢕᣌ᜻أل ᢝᣗعᘌ حول᜻حذف الماء من الHX  ᡧ ᢕᣌ᜻أل ᢝᣗعᘌ لᘭ᜻د الألᘭمن هال  

  .عكس الحذف، عندما ترتᘘط ذرات أخرى مع ذرات الᗖᖁ᜻ون المكونة للراᗷطة الثنائᘭة أو الثلاثᘭة: تفاعلات الإضافة

 ᡧ ᢕᣌدروجᘭحول) الهدرجة( : إضافة اله᜻كون الᘌ ᡧ ᢕᣌ᜻الأل ᣠان، إضافة الماء إᝣأل ᢝᣗعᘌ ᡧ ᢕᣌ᜻الأل ᣠإ.  

التفاعلات ا  ᡧ ᡨᣂسدة والاخᜧلأ :  

       CH4  + [ O ]              CH3OH، ثان إᣠ ميثانولات ت تج ال᜻حولات، مثل أᜧسدة الميأᜧسدة الألᝣان

وᗖانᗫᖔك(ثم يتأᜧسد الألدهᘭد إᣠ حمض كᗖᖁوكسᢝᣢᘭ ) بروᗖانال(ᘌعᢝᣗ ألدهᘭد ) بروᗖانول – 1مثل (أᜧسدة ال᜻حولات  ᢔᣂال.(  

  .ولا يتأᜧسد ال᜻يتون إᣠ حمض كᗖᖁوكسᢝᣢᘭ ) بروᗖانون -  2(ᘌعᢝᣗ كيتون ) بروᗖانول – 2مثل (أᜧسدة ال᜻حولات 

ة لمركᘘات عضᗫᖔة لتكᗫᖔن جزيء أᢔᣂᜧ وᗫصاحب ذلك :علات التكثفتفا ᢕᣂئات صغᗫᖂمن ج ᡧ ᢕᣌاط اثنᘘفقدان  وفيها يتم ارت

  .جزيء صغᢕᣂ مثل الماء

 RCOOH + R'OH                RCOOR' + H2O    .  والماء مع ال᜻حول لتكᗫᖔن الإسᡨᣂ  تفاعل الحمض الᗖᖁ᜻وكسᢝᣢᘭ : مثل

  لمركᘘات العضᗫᖔة الحيᗫᖔةا

وتᚏنات ᢔᣂال  

 ᡧ ᢕᣌوت ᢔᣂال   ᡧ ᢕᣌب معᛳت ᡨᣂطة معا بᘘة مرتᘭ ة تتكون من أحماض أميᗫᖔمرات عضᘭبول.  

الحمض 

 ᢝ
ᡧᣎالأمي  

ᡧ ومجموعة الᗖᖁ᜻وكسᘭل الحمضᘭةجᗫᖂئات عضᗫᖔة  ᢕᣌتوجد فيها مجموعة الأم.  

 ᢝᣦ ᡧ ᢕᣌوت ᢔᣂبناء ال ᢝ
ᡧᣚ ةᘭــع  الوحدة الأساسᗖأرᗷ ةᗫᖂون المركᗖᖁ᜻وتتصل ذرة ال ،  

ᡧ ( مجموعات مختلفة  ᢕᣌأمNH2 –   لᘭوكسᗖᖁكCOOH - H – R ة ᢕᣂمتقع.(  

الراᗷطة 

ᘌدᘭتᙫالب

  ة

 ᡧ ᢕᣌط بᗖᖁطة تᗷمن را ᡧ ᢕᣌة بتفاعل الأحماض الأ اثنᘭ تكثفمي.  

  

   

  

  وظائفها
ᡧ  الهرمونات( شارات الخلᗫᖔةالإ ❷                .          )نᗫᖂماتالإ (ᗫᣄᘻــــع التفاعلات ❶ ᢕᣌسولᙏمثل الأ.(  

ᡧ ا(النقل بروتᚏنات ❸ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭله           .(            ❹ ᢝ
᡽ᣍالدعم البنا) ᡧ ᢕᣌات ᢕᣂ᜻ال ، ᡧ ᢕᣌولاج᜻ال.(   

  ملاحظة
  

ᡧ الطبᘭعᘭة بتغᢕᣂ درجة الحرارة، وقوة الراᗷطة الأيونᘭة، وقᘭمة  ᢕᣌوت ᢔᣂخواص ال ᢕᣂتتغPHهᘘاته ولوالᘭتنفك ط ᢝᣠالتاᗖوعوامل أخرى و  ،.  
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 ᢝᣢᘭاء:  مذكرة التحصᘭمᘭ᜻الثامنة الجلسة ال 

  الᗖᖁ᜻وهᘭدرات

  الᗖᖁ᜻وهᘭدرات

  

  C=Oمجموعة كᗖᖁونᘭل إᣠ ضافة ᗷالإ  OHمركᘘات عضᗫᖔة تحتوي عᣢ عدة مجموعات من الهᘭدروكسᘭل 

  ᘭ: Cn(H2O)nغتها العامة ص

  

  

ᘌة  انواعها
اد

ح
أ

  

  

  .، وᢝᣦ إما ألدهᘭد أو كيتون حسب موقع مجموعة الᗖᖁ᜻ونᘭل، جالاᜧتوز ، فركتوز جلوكوز : مثل 

ᢝ موقع المجموعات حول إ
ᡧᣚ للجلوكوز، لاختلافهما ᢝᣒشᜓل هندᙬتوز مᜧونالجلاᗖᖁ᜻حدى ذرات ال .  

ᢝ للجلوكوز، لاختلاف ترتᛳب الذرات
᡽ᣍشᜓل بناᙬالجزيء الفركتوز م ᢝ

ᡧᣚ. 

  .ذوب ᗷالماء ودرجة غلᘭانه مرتفعة لوجود مجموعات هᘭدروكسᘭل ت

ᘭة
نائ

ث
  

  

ᢝ تفاعل حد سكر أحادي مع سكر أحادي يت
ᡧᣚطة بثف التكᗷةإراᗫ ᡵᣂي. 

ᢝ تفاعل  ᗫةإيᡵᣂ ، يرتᘘطان براᗷطة فركتوز + كوز و يتكون من جل )سكر المائدة(السكروز ① :مثل
ᡧᣚتكثف . 

ᢝ تفاعل  ᗫةإيᡵᣂ ، يرتᘘطان براᗷطة جالاᜧتوز + كوز و يتكون من جل) الحلᘭبسكر (اللاᜧتوز ②        
ᡧᣚتكثف.  

دة
ᘌد

ع
  

  

  جزيء سكر أحادي أو أᡵᣂᜧ  12بولᘭمرات تتكون من السكᗫᖁات الᛞسᘭطة عند ارتᘘاط 

❶ ᡧ ᢕᣌكوجᘌلمر وحدة بنائه  :الجلاᘘد والعضلاتالجلوكوز مᘘ᜻ال ᢝ
ᡧᣚ خزن الطاقةᘌ ،.  

  .، لا ᘌذوب ᗷالماء وᗫخزن الطاقةالجلوكوز مᘘلمر وحدة بنائه  :ال شا❷

  .ون جدار الخلᘭة النᘘاتᘭة والخشب، لا ᘌذوب ᗷالماء ᘌكالجلوكوز مᘘلمر وحدة بنائه  :السᘭلᘭلوز❸

  الليᘭᙫدات

ة لᛳست   الليᘭᙫدات ᢕᣂة كبᗫᖔئات حيᗫᖂجᘭةغرات مبولᘭقطب ᢕᣂ ᢝ
ᡧᣎوحدة بناؤها الحمض الده ،.  

 ᢝ
ᡧᣎالحمض الده  

 ᢝᣢᘭوكسᗖᖁون ذو حمض كᗖᖁةسلسلة كᘭ لةᗫᖔحتوي طᘌ ،12-24  ᢝ
ᡧᣚ ونᗖᖁالجزيء ذرة ك.  

 CH3(CH2)nCOOHصᘭغته 

الجلᗫᣄᛳد 

 ᢝ
ᡵᣍالثلا  

 ، ᢝ
ᡧᣎئات حمض دهᗫᖂول مع ثلاث جᣄᛳاط جزيء جلᘘجزيءيتكون من ارت ᡨᣂط إسᗷبروا.  

  أمثلة
ᢝ مع كحول ذو سلسلة طᗫᖔلة: الشمᖔع

ᡧᣎاط حمض دهᘘدات تتكون من ارتᘭᙫارة عن ليᘘع.  

وᗫدات ᡨᣂة و : السᘭد من الهرمونات الج سᘌحلقات متعددة، مثل العد ᣢدات تحتوي عᘭᙫلي ᡧ ᢕᣌفيتامD  

  .الأغشᘭة الخلᗫᖔة  تركᘭب وتكᗫᖔن معظم ᚽشᜓل فعّال، تخᗫᖂن الطاقة  وظائفها

  حماض النووᗫةالأ 

، و مᘘل  الحمض النووي ᡧ ᢕᣌوج ᡨᣂالني ᣢحتوي عᘌ مر حيويᗫقوم بتᗫالنواة ، وᗷ ة ونقلها وجدᘭن المعلومات الوراثᗫᖂخ  

  تᘭديو النيو᛿ل

  :وحدة البناء الأساسᘭة للحمض النووي ، وتتكون من ثلاث أجزاء 

وجي ᘭة❸ .سكر أحادي ᗷخمس ذرات كᗖᖁون❷ . مجموعة فوسفات غᢕᣂ عضᗫᖔة❶  ᡨᣂقاعدة ني.  

 ᢝᣦ نمجموعة الفوسفاتᚏدات، بᘭليوت᛿جميع النيو ᢝ
ᡧᣚ ختلف السكر والقواعد نفسهاᘌ الحمضما ᢝ

ᡧᣚ.  
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 ᢝᣢᘭاء:  مذكرة التحصᘭمᘭ᜻الثامنة الجلسة ال 

  أنواعها

DNA RNA 

ᡧ من الني ᢕᣌلتᗫᖔط ᡧ ᢕᣌلو سلسلت᛿دات يᘭشᜓلان لولب مزدوج وتᘻ.  ط واحد من النيᗫ ᡫᣃ لو᛿داتيᘭوت.  

 ᢝᣦ ةᘭ وجي ᡨᣂالقواعد الني: 

 ᡧ ᢕᣌأدنA  ᡧ ᢕᣌمᘌثا ، T  ᡧ ᢕᣌسايتوس ، C  ᡧ ᢕᣌجوان ،G  ط هذهᘘوترت

  ولذلك......   C-Gوكذلك   A-Tالقواعد برواᗷط هᘭدروجي ᘭة، 

ᡧ عدد  ᢕᣌالأدين = ᡧ ᢕᣌعدد الجوان ، ᡧ ᢕᣌمᘌعدد الثا = ᡧ ᢕᣌالسايتوس.  

 ᢝᣦ ةᘭ وجي ᡨᣂالقواعد الني: 

 ᡧ ᢕᣌأدنA  لᘭيوراس،U  ᡧ ᢕᣌسايتوس ،S  ᡧ ᢕᣌجوان ،G   

  .ولاترتᘘط القواعد برواᗷط هᘭدروجي ᘭة

ᡧ : الوظᘭفة  .تخᗫᖂن الملومات الوراثᘭة ᗷالخلᘭة : الوظᘭفة ᢕᣌوت ᢔᣂن الᗫᖔتك   
  

  للهᘭدروكᗖᖁوناتخᗫᖁطة مفاهᘭم 
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 ᢝᣢᘭاء:  مذكرة التحصᘭمᘭ᜻الثامنة الجلسة ال 

  ٨درᗫب ت

ترتᘘط ذرة الᗖᖁ᜻ون ᗷأقᣕ عدد من ذرات   1
ᡧ وعددها  ᢕᣌدروجᘭاله:  

  2  ᢝᣦ لᘭᗖو ᢔᣂة المكثفة للᘭغة البنائᘭالص :  

a 1 b 2   a      CH3    ̶          b CH3 CH2   ̶  
c 3 d 4   c CH3 CH2CH2   ̶  d CH3 CH2 CH2CH2   ̶   

 

ᢝ انضاج الفواᜧه ، وصناعة البوᢝᣠ  4    الاسم النظاᢝᣤ للمركب               3
ᡧᣚ ستخدمᛒ

 ᡧ ᢕᣌلᘭ᙭اي:  

a -2,1  نᗫ ᡧ ᡧᣂل بᘭ᙭مي ᢝ
᡽ᣍثنا  b 3,1   لᘭ᙭مي ᢝ

᡽ᣍثنا
ᗫن ᡧ ᡧᣂب  

  a الميثان  b الايثان  

c -1 , 4  نᗫ ᡧ ᡧᣂل بᘭ᙭مي ᢝ
᡽ᣍثنا  d نᗫ ᡧ ᡧᣂل بᘭ᙭مي ᢝ

᡽ᣍثنا    c  ᡧ ᢕᣌلᘭ᙭الاي  d  ᡧ ᢕᣌلᘭتᚏالأس  
 

ᢝ جزيء  اᗷط سᘭجما عدد رو  5
ᡧᣚ ايᗷ طᗷوروا

ᡧ الأ  ᢕᣌلᘭتᚏس:  
  :الهᘭدروكᗖᖁون الذي ᘌحتوي راᗷطة ثلاثᘭة هو   6  

a  جما واحدةᘭثلاثة س
  ᗷاي

b  ᡧ ᢕᣌجما واثنᘭثلاثة س
  ᗷاي

  a الهكسان  b  ᡧ ᢕᣌالهكس  

c  جما وثلاثᘭثلاثة س
  ᗷاي

d  ᡧ ᢕᣌجما واثنᘭاثنان س
  ᗷاي

  c الهكساين  d نᗫ ᡧ ᡧᣂالب  

 

 

ᢝ الأل᜻ينات 7
ᡧᣚ ة ᡧ ᢕᣂط الممᗷالروا    ᢝᣦ:    8   ة للمركبᘭعدد الصيغ البنائC5H12    ساويᛒ:  

a ةᘌالأحاد  b ةᘭالثنائ    a 3 b 4 
c ةᘭالثلاث  d ةᘭاعᗖᖁال    c 5 d 6 
  
  

9  ᢝᣠللمركب التا ᢝᣤالاسم النظاC(CH3)4                        :  10  ᢝᣠللمركب التا ᢝᣤالاسم النظا  
CH3CH(CH3)CH = CH2                                  

a -1,1,1,1  ᢝᣘاᗖر
  ميᘭ᙭ل ميثان

b -2,2 لᘭ᙭مي ᢝ
᡽ᣍثنا

  بروᗖان
  a -2  لᘭ᙭3- -مي  ᡧ ᢕᣌبيوت  b -3  لᘭ᙭1- -مي  ᡧ ᢕᣌبيوت  

c بيوتان  d ب تان    c -3 ل بيوتانᘭ᙭مي  d -3  لᘭ᙭1- -مي  ᡧ ᢕᣌب ت  
   

11  ᢝᣠللمركب التا ᢝᣤالاسم النظا    :  
CH   ≡  C   ̶   CH  ̶   CH3   

               │  
         C2H5    

  1
2 

  ᢝᣠللمركب التا ᢝᣤالاسم النظا  
CH3   ̶    CH   ̶   CH   ̶    CH3                                         

                                           │        │   
                                         CH3   CH3     

a -3 لᘭ᙭1-مي-  ᡧ ᢕᣌبيوت  b -3 لᘭ᙭1-مي-  ᡧ ᢕᣌب ت    a -3,2  لᘭ᙭مي ᢝ
᡽ᣍثنا

  بيوتان
b -2 لᘭ᙭ل 3-  -ايᘭ᙭مي

  بيوتان
c -3  لᘭ᙭ب تاين -1-مي  d -3  لᘭ᙭بيوتاين -1-مي    c  -3,3 لᘭ᙭مي ᢝ

᡽ᣍثنا
  ب تان

d -3 لᘭ᙭ل  -2–ايᘭ᙭مي
  بيوتان

  

 

CH3 CH3ꟷ 
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 ᢝᣢᘭاء:  مذكرة التحصᘭمᘭ᜻الثامنة الجلسة ال 

ᗫن  من لᛳس 13 ᡧ ᡧᣂخواص الب:  
  

  14  ُᛒ المركب ᣥسC6H5C3H7                                       :

a  ᢝ
ᡨᣍمركب اروما  b اتᘘالث ᢝᣠعا   a نᗫ ᡧ ᡧᣂل بᘭ᙭مي  b نإᗫ ᡧ ᡧᣂل بᘭ᙭ي  

c مشبع ᢕᣂمركب غ  d  ᢝ
ᡨᣍفاᘭمركب أل    c نᗫ ᡧ ᡧᣂل بᘭᗖبرو  d نونان  

  

:                                      ᛒBr  ̶  C  ≡  C  ̶   Clسᣥ المركب  16    :المركب الأᙏشط كᘭمᘭائᘭا هو      15

a  ᢝ
ᡨᣛهكسان حل  b هكسان    a -1لورو 2–برومو᛿

  ايثاين
b -2 لورو   1–برومو᛿

  ايثاين

c  ᡧ ᢕᣌهكس  d هكساين    c -1 لوروا᛿–2  برومو
  ايثاين

d -2 لوروا᛿–2  برومو
  ايثاين ايثاين

  

17  ᢝᣠللمركب التا ᢝᣤالاسم النظا  :  
  
  

  :أي الجᗫᖂئات الهᘭدروكᗖᖁونᘭة التالᘭة مشᘘعة      18  

a -1لورو᛿–2  –  لᘭ᙭اي
 ᢝ

ᡨᣛان حلᗖبرو  
b -1لورو᛿–2  –  لᘭ᙭اي

 ᡧ ᢕᣌᗖبرو ᢝ
ᡨᣛحل  

  a C2H4 b C3H4  

c -1 لورو᛿–2  –  لᘭ᙭اي
ᢝ بروᗖاين 

ᡨᣛحل  
d -1 لورو᛿– 2 –  لᘭ᙭اي

ᢝ بيوتان 
ᡨᣛحل  

  c C4H6  d C4H10  

 

  : أي المركᘘات التالᘭة أعᣢ ذائᘭᙫة ᗷالماء  20    :أي مما ᢝᣢᘌ لا ᘌعد مجموعة وظᘭفᘭة  19
a ونᗖᖁسلسلة ذرات ك  b  ةᘭطة الثنائᗷالرا

  أوالثلاثᘭة
  a CH3OCH3  b CH3CH2OH 

c  الأ ᡧ ᢕᣌم  d لᘭدروكسᘭاله    c CH3COOH d CH3CHO 
 

ᡧ مركب متطاير  22    :أي المركᘘات التالᘭة أعᣢ درجة غلᘭان  21 ᢕᣌة بᘭ دروجيᘭط هᗷكون رواᘌ ولا
  : :جᗫᖂئاته 

a CH3CH2OCH2CH3 b CH3CH2OH   a CH3OH b CH3OCH3 
c CH3CH2COOH d CH3CH2CHO    c CH3 COOH  d  CH3NH2 
 

  :الᗖᖁ᜻وكسᘭلᘭة  حماض المجموعة الوظᘭفᘭة للأ   24    :الصᘭغة الᘭ᜻مᘭائᘭة للايثانال  23
a C2H5COOH b CH3COCH3   a ̶   CO  ̶    b ̶   COO  ̶    
c CH3CH2OH  d CH3CHO   c ̶   COOH  d ̶  CONH   ̶  
 

OH  ᢝمركب عضوي ي تج من اسᘘᙬدال مجموعة  25
ᡧᣚ

ᡧ متصلة  ᢕᣌوج ᡨᣂذرة نيᗷ ᢝᣢᘭوكسᗖᖁ᜻الحمض ال
  :ᗷذرات أخرى 

  :من أᜧسدة ) سᚏتᘭكالأ ( الإيثانᗫᖔكي تج حمض  26  

a أمينات  b داتᘭام    a CH3CH3  b CH3CHO 
c ات ᡨᣂاس  d  ةأحماضᘭ أمي    c CH3CH2 OH d BوC 
 

 C2H5                            Cl  



 
    

        ٨٤ 

 ᢝᣢᘭاء:  مذكرة التحصᘭمᘭ᜻الثامنة الجلسة ال 

  :بيوتانول  1-أي مما ᢝᣢᘌ ي تج من حذف الماء من  27
  

  :المركب الذي ي تج عند أᜧسدة الالدهᘭد 28  

a CH3CH = CH CH3  b CH3CH2CH=CH2   a ولكح  b  ᡨᣂاس  
c CH3CH = CH2 CH3 d CH3CH2CH2=CH2   c كيتون  d  ᢝᣢᘭوكسᗖᖁحمض ك  
 

ᢝ مع أي مما ᢝᣢᘌ ناتج  29
ᡨᣛالحل ᡧ ᢕᣌمن تفاعل الب ت

  :H2 جزيء
  :بروᗖانول 2-أي مما ᢝᣢᘌ ناتج من أᜧسدة  30  

a   
  

B      a -2 انالᗖبرو  b -2انونᗖبرو  

c   d     c -1 انالᗖبرو  d -1 انونᗖبرو  

 

31  ᢝᣠمثله الجزيء التاᘌ ع المركب الذيᖔما ن:  
CH3CH2CH2CONH2             

  :ما نᖔع التفاعل  32  
CH4 + Br2           CH3Br + HBr             

a  ᡧ ᢕᣌام  b دᘭام    a هلجنة  b لمرةᗷ  
c  ᡨᣂاس  d  ᡵᣂاي    c تᜓاثف  d حذف ماء  
 

ᡧ من إالمركب الناتج  33 ᢕᣌدروجᘭضافة اله ᣠإ ᡧ ᢕᣌلᘭ᙭34    :الاي  ᣥسᛒ ᢝᣠالمركب التاCH3C OCH3                  :  

a CH2CH2 b CH3CH3   a -2 انونᗖبرو  b -2 انولᗖبرو  
c CH4CH4 d CH4   c  ᡵᣂل ايᘭ᙭مي ᢝ

᡽ᣍثنا  d  ᡵᣂل ايᘭ᙭ل ميᘭ᙭اي  
 

ᢝ درجة الغلᘭان هو  35
ᡧᣚ ةᘭات التالᘘالمرك ᣢالمركب   36    :أعC6H11NH2   ᣥسᛒ:  

a CH3F b CH3Cl   a  ᡧ ᢕᣌهكسان ام  b  ᡧ ᢕᣌل امᘭهكس  
c CH3Br d CH3I    c  ᡧ ᢕᣌام ᢝ

ᡨᣛل حلᘭهكس  d فينول  
  

ᢝ  محلول ᛒستخدم 37
᡽ᣍد الماᘭالفورمالده  ᢝ

ᡧᣚ:     38   المركب ᣥسᛒCH3CH(Cl)CH3                     :  
a ةᗫ ᡫᣄدات الحᘭالمب  b العطورات    a لᘭᗖو ᢔᣂد الᗫلور᛿  b لᘭᗖد ايزو بروᗫلور᛿  
c  سجةᙏحفظ الأ

  الحᘭة
d الصابون    c -1  لᘭᗖلورو برو᛿  d -1  لᘭᗖد بروᗫلور᛿  

  

وتونات ᘻسᣥ الوحدة الأساسᘭة المكونة  39 ᢔᣂدات  40    :للᘭᙫاللي ᣢلا ينطبق ع ᢝᣢᘌ أي مما:  
a  ةأحماضᗫᖔعض  b  ةأحماضᗫنوو    a ةᘭقطب ᢕᣂغ  b الماءᗷ سهولةᚽ تذوب  
c  ةأحماضᘭ أمي  d  ةأحماضᘭدهن    c مراتᘭست بولᛳل  d  وحدة بناءها الأحماض

  الدهنᘭة
 

ᢝ نᘭᙬجة 41
ᡵᣍد الثلاᗫᣄاط يتكون الجلᘘمن الصابون ينظف الجزء  42    :ارت ᢝ ᢔᣎاللاقط ᢝ

ᡧᣍوᗖᖁدروكᘭاله  
a ة ثᘭلاثة أحماض دهن

  بᘘعضها
b  ةᘭثلاثة أحماض دهن

  ᗷالجلᣄول
  a ةᘭᙬᗫᖂقع الᘘال  b ةᘭᙬᗫز ᢕᣂقع الغᘘال  

c  ةᘭثلاثة أحماض دهن
  ᗷالقواعد

d  ةᘭثلاثة أحماض دهن
  ᗷالماء

  c  ᢕᣂة وغᘭᙬᗫᖂقع الᘘال
  الᘭᙬᗫᖂة

d جميع الأوساخ  
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 ᢝᣢᘭاء:  مذكرة التحصᘭمᘭ᜻الثامنة الجلسة ال 

ᢝ مع كحول ذي سلسلة طᗫᖔلة  43
ᡧᣎاتحاد حمض ده

  ي تج الليᘭᙫدات
ك   44   ᡨᣂشᘻ ةᘭ الأحماض الأمي ᡧ ᢕᣌمجموعت ᢝ

ᡧᣚ
 ᡧ ᢕᣌفيتᘭوظ:  

a ةᗫالفسفور  b ةᘭالشمع    a  ل وᘭونᗖᖁ᜻ال
  الᗖᖁ᜻وكسᘭل

b  ᡧ ᢕᣌل والأمᘭونᗖᖁ᜻ال  

c داتᗫو ᡨᣂالس  d الصابون    c  لᘭدروكسᘭاله
 ᡧ ᢕᣌوالأم  

d لᘭوكسᗖᖁ᜻وال ᡧ ᢕᣌالأم  

 

45  ᡧ ᢕᣌوت ᢔᣂالشعر والصوفالᗷ لمر واحد بنائه ال 46    :الموجودᘘة جلوكوز مᘭكون جدار الخلᗫو ،
  :النᘘاتᘭة 

a  ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭه  b  ᡧ ᢕᣌكولاج    a  ᡧ ᢕᣌكوجᘌالجلا  b توزᜧاللا  
c  ᡧ ᢕᣌات ᢕᣂك  d  ᡧ ᢕᣌكوجᘌجلا    c ال شاء  d لوزᘭلᘭالس  

  

ᡧ جᗫᖂئات ال ᛿:    48لها بروتᚏنات عدا  47 ᢕᣌطة الموجودة بᗷع الراᖔجلوكوز ن ᢝ
ᡧᣚ

  ال شا
a  ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭاله  b ماتᗫᖂالان    a ةᗫ ᢕᣂايث  b ةᘌدᘭتᙫب  
c الهرمونات  d  ᡧ ᢕᣌكوجᘌالجلا    c ةᘭ دروجيᘭه  d ةᘭقطب  
 

49  ᢝ
ᡧᣚDNA  ةᘭم᛿ ساويᘻ ᡧ ᢕᣌة الادنᘭم᛿:  

  
  :املاح الصوديوم للأحماض الدهنᘭة 50  

a  ᡧ ᢕᣌالجوان  b  ᡧ ᢕᣌالسايتوس    a الصابون  b داتᗫو ᡨᣂالس  
c  ᡧ ᢕᣌمᘌالثا  d لᘭاليوراس    c داتᘭᙫاللي  d داتᗫᣄالجل  
  

ᘌ ᡧحدث تمᘭه لـ  51 ᢔᣌتفاعل التص ᢝ
ᡧᣚ:  

  
  52  ᢝ

ᡧᣎاس يهرمون بروتيᗫᖁتجه البنك :  

a  ᡧ ᢕᣌوت ᢔᣂال  b  ᢝ
ᡵᣍد الثلاᗫᣄالجل    a  ᡧ ᢕᣌᗖᖔموجلᘭاله  b  ᡧ ᢕᣌات ᢕᣂ᜻ال  

c دᗫو ᡨᣂالس  d د الفسفوريᘭᙫاللي    c  ᡧ ᢕᣌسولᙏالا  d  ᡧ ᢕᣌولاج᜻ال  
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 ᢝᣢᘭاء:  مذكرة التحصᘭمᘭ᜻الثامنة الجلسة ال 

  

  

  

  

  

  

  

ᡧ    أي  – 1 ᢕᣌسجᜧاب الأᘭغ ᢝ
ᡧᣚ ة تتمᘭات التالᘭالعمل  

 :وᗖوجود عامل مساعد؟       
 :أي المركᘘات التالᘭة أعᣢ درجة غلᘭان؟ –2 

(a    ᢝ
᡽ᣎᗫᖂالتج ᢕᣂالتقط (b     لمرةᘘال  (a    ᢝᣢᘭوكسᗖᖁحمض ك (b    كحولات 

(c الحراري ᢕᣂالتكس (d   ᢝᣑخر السطᘘالت  (c  ات ᡨᣂاس  (d  أمينات 

 
ات – 3 ᡨᣂغة الإسᘭرائحة الحيوانات الميتة والمتحللة مصدرها –4  :ص: 

(a   RCOOH (b     ROH  (a   داتᘭأم (b    كحولات 

(c RꟷX (d  RCOOR  (c  ات ᡨᣂاس  (d  أمينات 

5 –  ᣠل إᘭ᜻د الألᘭحول هالᘌ ع التفاعل العضوي الذيᖔن
 ᡧ ᢕᣌ᜻أل: 

  :الᗖᖁ᜻وكسᘭلᘭةحماض المجموعة الوظᘭفᘭة للأ  –6 

(a   إضافة  (b   حذف  (a   COOH (b   COOR 

(c هلجنة (d  تᜓاثف   (c  CHO  (d  OH 

ᘌمكن ᘻسمᘭة  IUPACحسب قواعد طᗫᖁق الأيᗖᖔاك  – 7
 :᛿ما CH3CH2OCH2CH2CH2CH3 ᢝᣢᘌ المركب 

  :الᗖᖁ᜻وكسᘭلᘭةحماض المجموعة الوظᘭفᘭة للأ  –8 

(a    ᡵᣂل إيᘭ᙭إي ᢝ
᡽ᣍثنا  (b    لᘭبيوت ᡵᣂل إيᘭ᙭مي  (a   COOH (b   COOR 

(c  ᡵᣂل إيᘭ᙭ل إيᘭبيوت (d   ᡵᣂل إيᘭᗖل بروᘭ᙭إي   (c  CHO  (d  OH 

      CH3NH2   المجموعة الوظᘭفᘭة للمركب المركب  – 9
         ᢝᣦ: 

  :عᣢ مجموعة كᗖᖁونᘭل هو لا ᘌحتويالمركب الذي  –10 

(a   دᘭالأم  (b    ᡵᣂالإي  (a    ᢝᣢᘭوكسᗖᖁ᜻الحمض ال  (b    ᡨᣂالإس 

(c  ᡧ ᢕᣌالأم (d  لᘭدروكسᘭاله   (c  يتون᜻ال  (d  حول᜻ال 

  :CH3CHOي تج من أᜧسدة المركب  –12  :أي المركᘘات التالᘭة من الألᝣانات – 11

(a   C2H6 (b   CH3Cl (a   CH3COOH (b   CH3OCH3 

 (c  C2H2 (d  C4H9OH    (c  CH3COCH3 (d  CH3CH2OH   

ᢝ الحمض الᗖᖁ᜻وكسOH  ᢝᣢᘭيتم اسᘘᙬدال مجموعة  – 13
ᡧᣚ

ᣢطة مع ذرا أخرى للحصول عᘘمرت ᡧ ᢕᣌوج ᡨᣂذرة نيᗷ: 
      إᣠ أي المجموعات العضᗫᖔة ي تᢝᣥ المركب  –14 

CH3ꟷOꟷCH3 :  
(a   داتᘭالأم  (b   ناتᚏوت ᢔᣂال  (a   داتᘭالأم  (b    حولات᜻ال  

 (c  الأمينات (d  ماتᗫᖂالإن  (c  الأمينات (d    ةᘭلᘭوكسᗖᖁ᜻الأحماض ال  
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أي المركᘘات التالᘭة  IUPACحسب قواعد طᗫᖁقة  – 15
 ᢝ

ᡨᣛهكسانول حل ᣥسᛒُ مكن أنᘌ: 
 16–   ᢝᣠللمركب التا ᢝᣤالاسم النظا    :  

CH3  ̶  CH  = CH  ̶   CH  ̶   CH3    

               ǀ   
        CH3    

(a     
  

(b     (a   1 –  ᡧ ᢕᣌل ب تᘭ᙭مي  (b   1 – ل ب تاينᘭ᙭مي  

 (c    
 

(d     (c  4 –  لᘭ᙭2 –مي–  ᡧ ᢕᣌب ت  (d  3 –  لᘭ᙭2 –مي–  ᡧ ᢕᣌب ت  

  :نᖔع التفاعل التاᢝᣠ هو –17

(a  دالᘘᙬاس  (b تكثف  
(c  حذف  (d  إضافة  

18–  ᡧ ᢕᣌلᘭ᙭إي ᢝᣠس من خصائص البوᛳل ᢝᣢᘌ لمر ضخم وحدته بنائه – 19  :أي مماᘘلوز مᘭالسل:  

(a    ᢝᣙشم  (b   الماء ᢝ
ᡧᣚ ذوبᘌ لا  (a   الجلوكو  (b     الفركتوز  

 (c   ل رديءᘭالتوص
 لل᜻هᗖᖁاء

(d  اᘭ᠍ائᘭمᘭشط كيᙏ  (c توزᜧالجلا (d  السكروز 

ᡧ إᣠ كحول – 20 ᢕᣌ᜻حول الألᘌ 21  :التفاعل الذي–  ᡧ ᢕᣌالإيثل ᣠالمركب الناتج من إضافة الماء إ:  

(a   إضافة  (b   حذف  (a   CH3CH2OH (b   CH3CH3  

(c دالᘘᙬاس (d  تᜓاثف  (c CH3CHO (d  CH3COOH 

22 –  ᡧ ᢕᣌ᜻أل ᣠحول  إ᜻حول  الᘌ صنف من الأ  –23  :التفاعل الذيᘌُ ةحماض المركب الذيᘭلᘭوكسᗖᖁ᜻ال:  

(a   إضافة  (b   حذف  (a   CH3CH2 CH2OH (b   CH3 CH2CH3  

(c دالᘘᙬاس (d  تᜓاثف  (c CH3 CH2CHO (d  CH3CH2COOH 

   :ROHأي المركᘘات التالᘭة لها الصᘭغة العامة  – 24
  
  
  
 

  :الصᘭغة الᘭ᜻مᘭائᘭة للإيثان –25

(a   داتᘭالأم  (b    حولات᜻ال  (a   CH4 (b   C2H4  

 (c  الأمينات (d  ةᘭلᘭوكسᗖᖁ᜻الأحماض ال  (c C2H6 (d  C2H2 

OH   OH   

NH2      

ꓲ  

ꓲꓲ      ꓲ  
H─ N  

H  

 O 

  ̶  C   ̶  C  ̶  OH  
ꓲ  

  
R'    

ꓲ  

ꓲꓲ      ꓲ  
H─ N  

H  

 O    H            

  ̶  C   ̶  C  ̶  OH  
ꓲ  

  
R 

+  

H  

ꓲ  

ꓲꓲ      ꓲ  
H─ N  

H  

 O    H            

  ̶  C   ̶  C  ̶           
ꓲ  

  
R R' 

ꓲ  

ꓲꓲ      ꓲ  
 O    H            

  ̶  C   ̶  C  ̶  OH  
  
N  

H  

 + H2O 
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ᢝ الماء  – 26
ᡧᣚ ا

᠍
ᢝ الماء –27  :المركب الأᡵᣂᜧ ذوᗖان

ᡧᣚ ا
᠍
  :المركب الأᡵᣂᜧ ذوᗖان

(a   CH3COCH3 (b   CH3 CH2OCH3 (a   لᘭ᜻د ألᘭهال (b   كحول 

 (c  CH3CH2CHO  (d  CH3 CH2CH2OH    (c   ᡵᣂإي  (d   ᡧ ᢕᣌأم 

  :الاسم النظاᢝᣤ للمركب المجاور  – 28
  
  
 

  :الاسم النظاᢝᣤ للمركب المجاور –29 
  
  

(a   2,1 –  لᘭ᙭مي ᢝ
᡽ᣍثنا

 ᢝ
ᡨᣛحل ᡧ ᢕᣌب ت  

(b   3,2 –  ل ب تانᘭ᙭مي ᢝ
᡽ᣍثنا  (a   نᗫ ᡧ ᡧᣂب (b   نᗫ ᡧ ᡧᣂل بᘭ᙭إي  ᢝ

ᡨᣛحل 

 (c  2,1 –  لᘭ᙭مي ᢝ
᡽ᣍثنا

 ᢝ
ᡨᣛحل ᡧ ᢕᣌهكس  

(d    2,1 –  لᘭ᙭مي ᢝ
᡽ᣍثنا

 ᢝ
ᡨᣛهبتان حل  

 (c  نᗫ ᡧ ᡧᣂل بᘭ᙭إي  (d  نᗫ ᡧ ᡧᣂل بᘭᗖبرو 

ᢝ الشᜓل   – 30
ᡧᣚ ةᘭشᜓلات الضوئᙬالم ᡧ ᢕᣌه بᗷشاᙬما ال

 ᢝᣠالتا:  
            W 

              ꓲ    
       X ꟷC  ꟷ Z   

               ꓲ  
               Y 

 

  :الاسم النظاᢝᣤ للمركب المجاور –31 
  
  
  
  
  

  

(a   ةᘭائᗫ ᡧ ᢕᣂخواص ف  (b   ةᘭائᘭمᘭخواص ك    (a    ل بيوتانᘭ᙭إي (b    ᢝ
ᡨᣛل بيوتان حلᘭ᙭إي 

 (c  ةᘭائᘭمᘭة وكᘭائᗫ ᡧ ᢕᣂخواص ف  (d  ةᘭغة البنائᘭالص   (c  2–  لᘭ᙭بيوتان إي (d  4–  ل بيوتانᘭ᙭إي 

ᘌ ᢝكونها الᗖᖁ᜻ون   – 32
ᡨᣎط الᗷسد المركب   –33  عدد الرواᜧي تج عن تأCH3CHO :  

(a   1 (b   2 (a   CH3COOH  (b   CH3CH2OH 

 (c  3  (d  4   (c  CH3COCH3  (d  CH3OCH3  

ᢝ تتفاعل مع محلول لقاعدة قᗫᖔة لت تج  – 34
ᡨᣎالمادة ال
ᡧ (الᗖᖁ᜻وكسᢝᣢᘭ والجلᣄᛳول أملاح الحمض  ᢔᣌالتص:( 

ᢝ حمض  –35 
ᡧᣚ لᘭونᗖᖁ᜻اط مجموعة الᘘطة تتكون من ارتᗷرا

ᢝ آخر
ᡧᣎحمض أمي ᢝ

ᡧᣚ ᡧ ᢕᣌمع محموعة الأم ᢝ
ᡧᣎأمي: 

(a   د الأحاديᗫᣄᛳالجل  (b      ᢝ
᡽ᣍد الثناᗫᣄᛳالجل  (a   ةᘌدᘭᙬبᚏالب (b   ةᘭ الأمي 

(c  ᢝ
ᡵᣍد الثلاᗫᣄᛳالجل (d   ᢝᣘاᗖᖁد الᗫᣄᛳالجل  (c  ةᗫ ᢕᣂالإيث  (d   ᡨᣂطة إسᗷرا 

 :أي مما ᢝᣢᘌ من السكᗫᖁات الثنائᘭة؟ – 37  :أي مما ᢝᣢᘌ سكᗫᖁات عدᘌدة الᙬسكر؟ – 36

(a   السكروز  (b     الجلوكوز  (a   السكروز  (b     الجلوكوز  

(c لوزᘭالسل (d  الفركتوز (c لوزᘭالسل (d  الفركتوز 

CH2CH3   

CH2H3 
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